
1 

                                                

 

 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ  ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ                              Πάτρα   29-01-2014 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 

ΓΡΑΦΕΙΟ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΥ 

ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 

                                                                                        Αριθ.Πρωτ.: 27070/39 

 Ταχ.Δ/νση: ΝΕΟ Πατρών-Αθηνών 32 &                             

  Αμερικής  264 41  ΠΑΤΡΑ 

Τηλέφωνο :2613-613537 

FAX : 2613-613538 

Πληροφορίες: Δημ.Θεοδωροπούλου 

e-mail: grammateia.ps.pde@pde.gov.gr 

 

 

 

        ΠΡΟΣ  :     Γραφείο Περιφερειάρχη 

                                                           ΕΝΤΑΥΘΑ 

 

 

                                                     

       ΘΕΜΑ :Διαβίβαση 2/27-01-2014 πρακτικού  του Περιφερειακού   Συμβουλίου  

                      Δυτικής Ελλάδας 

        ΣΧΕΤ:   Η σχετική εισήγησή σας  

 

   Σας διαβιβάζουμε το υπ. αριθ. 2/27-01-2014  πρακτικό του Περιφερειακού 

Συμβουλίου Δυτικής Ελλάδας  με θέμα «Απολογισμός πεπραγμένων της 

Περιφερειακής Αρχής  Δυτικής Ελλάδας έτους 2013», σύμφωνα με το άρθρο 

185 του Ν. 3852/2010, για τις δικές  σας  περαιτέρω ενέργειες. 

 

 

. 

                                                         Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΥ 

                                                 ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ        

 

                                                                    ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΠΕΤΑΣ 
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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 

ΓΡΑΦΕΙΟ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 

 

 

2η ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ  

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 

 

 

ΠΡΑΚΤΙΚΟ 2ο  

 

 

Στην Πάτρα σήμερα στις 27-01-2014, ημέρα Δευτέρα  και ώρα 15.00΄ στην 

αίθουσα του πρώην Εργοστασίου «Λαδόπουλος» (Ακτή Δυμαίων 50) προσήλθε σε 

ειδική δημόσια συνεδρίαση το Περιφερειακό Συμβούλιο Δυτικής Ελλάδας , ύστερα 

από την υπ’ αριθ. 8154/10/10-01-2014 γραπτή  πρόσκληση του Προέδρου του η 

οποία εκδόθηκε νομότυπα και δόθηκε σε όλους τους κ.κ. Περιφερειακούς 

Συμβούλους, σύμφωνα με τις διατάξεις του Ν.3852/2010 (άρθρ.167 παρ. 2). 

          Στη Συνεδρίαση παρευρέθησαν επί του συνόλου πενήντα ένα (51) 

μελών, τα παρακάτω μέλη : 

1)Καρπέτας Κωνσταντίνος-Πρόεδρος , 2) Σακελλαρόπουλος Παναγιώτης –

Αντιπρόεδρος, 3) Ντάτσικα Γεωργία- Γραμματεύουσα, 4) Αγγελόπουλος 

Γεώργιος , 5) Αθανασόπουλος Γεώργιος, 6) Αυγέρης Σάββας, 7)Αχιλλεόπουλος 

Πέτρος, 8)Γαρουφαλής Νικόλαος, 9)Γεωργιόπουλος Γεώργιος, 10)Δεσύλλας 

Δημήτριος, 11)Δουγένης Δημήτριος, 12)Ζαχαροπούλου-Στούμπου Αδαμαντία, 

13)Καραθανασόπουλος Νικόλαος, 14)Καραπάνος Γεώργιος, 15) Κελεπούρης 

Ανδρέας, 16)Κοκκαλιάρη-Λάσκαρη Νικολέττα, 17)Κωνσταντοπούλου 

Αναστασία, 18) Λύχρος Ιωάννης, 19)Μαρίνος Ανδρέας, 20)Μαυρόγιαννης 
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Διονύσιος, 21)Μητρόπουλος Ανδρέας, 22)Μιχαλόπουλος Νικόλαος ,  

23)Μπαλκάμος Ευγένιος, 24)Μπουγάς Κων/νος, 25)Μπουχάγιερ Αριστείδης, 

26)Παπαναστασίου Γεώργιος, 27)Παππάς Γεώργιος, 28)Πετρόπουλος 

Αθανάσιος, 29)Πετρόπουλος Χρήστος, 30)Πλαστήρα-Σπανού Ειρήνη, 31) 

Πλατανιάς Παναγιώτης, 32)Πυλαρινός Νικόλαος,  33)Σκαρμούτσος Γεώργιος, 

34)Σκαρτσιάρης Ανδρέας,   35)Σολτάτος Γεώργιος, 36) Σταθακόπουλος 

Ευστάθιος, 37) Σταρακά Χριστίνα, 38)Σταυρόπουλος Χρήστος, 39)Στούπας 

Παναγιώτης, 40)Τσάνης Νικόλαος, 41)Τσόγκας Γεώργιος, 42) Φεσσιάν 

Γεράσιμος, 43)Φωτόπουλος Τρύφων, 44)Χριστογιάννης Γεώργιος, 

45)Χριστοδουλόπουλος Χρήστος. 

   Στη συνεδρίαση δεν προσήλθαν καίτοι προσκλήθηκαν τα μέλη του 

Περιφερειακού Συμβουλίου κ.κ.  Βάλαρης Δημήτριος, Καρανίκας Κωνσταντίνος, 

Κάτρης Γεώργιος (δικαιολογημένα απών), Παπακωνσταντίνου Κωνσταντίνος 

(δικαιολογημένα απών) , Υφαντής Νικόλαος (δικαιολογημένα απών) και 

Φαρμάκης Νεκτάριος. 

                Στη συνεδρίαση παρευρέθησαν: Ο Περιφερειάρχης Δυτικής Ελλάδας κ. 

Απόστολος Κατσιφάρας ,οι κ.κ. Αντιπεριφερειάρχες Περιφερειακών Ενοτήτων 

Αιτωλ/νιας κ. Αντωνόπουλος Βασίλειος, Αχαΐας  κ. Γρηγόρης  Αλεξόπουλος, και 

Ηλείας κ.Χαράλαμπος Καφύρας, υπηρεσιακοί παράγοντες,   πολίτες και 

δημοσιογράφοι.          

Χρέη γραμματέων άσκησαν οι υπάλληλοι της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας 

Θεοδωροπούλου Δήμητρα και Μολφέση Βασιλική.  

    Αφού διαπιστώθηκε νόμιμη απαρτία, ο  Πρόεδρος κηρύσσει την έναρξη της 

συνεδρίασης.      
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Ο Πρόεδρος εισάγει προς συζήτηση το μόνο   θέμα ημερήσιας διάταξης με τίτλο: 

«Απολογισμός πεπραγμένων της Περιφερειακής Αρχής  Δυτικής Ελλάδας έτους 

2013»  και ενημερώνει το Σώμα ότι, σύμφωνα με το άρθρο 185 του Ν. 3852/2010 

κάθε  χρόνο  σε ειδική δημόσια συνεδρίαση του Περιφερειακού Συμβουλίου 

γίνεται ο απολογισμός πεπραγμένων της Περιφερειακής Αρχής , από τον 

Περιφερειάρχη, σε ό,τι αφορά την εφαρμογή του ετήσιου προγράμματος δράσης, 

την οικονομική κατάσταση και τη διοίκηση της Περιφέρειας.  

Βάσει του παραπάνω άρθρου δίνεται ο λόγος στον Περιφερειάρχη Δυτικής Ελλάδας 

κ. Αποστ. Κατσιφάρα, ο οποίος  ενημερώνει το Περιφερειακό Συμβούλιο για τα 

πεπραγμένα της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας έτους 2013 ως εξής: 

 

 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 

ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΕΡΓΟΥ 

Ιανουάριος 2013 – Δεκέμβριος 2013 
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Πάτρα, Ιανουάριος 2014 
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Αγαπητοί Συμπολίτες, 

Φίλες και φίλοι, 

 

Συμπληρώσαμε αισίως το τρίτο έτος μας ως αιρετή Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας. 

 

Όπως και τα δύο προηγούμενα χρόνια, για εμάς η έκδοση του ετήσιου Απολογισμού 

δεν αποτελεί άλλη μια «καλλικρατική» υποχρέωση που καλούμαστε απλά να 

διεκπεραιώσουμε, αλλά αποτελεί ένα σημαντικό εργαλείο διαφάνειας, επικοινωνίας 

και λογοδοσίας προς την κοινωνία και αξιολόγησής μας από τους πολίτες, ενώ 

παράλληλα είναι και ένα σημαντικό εργαλείο ανασκόπησης και αξιολόγησης και για 

την ίδια την Περιφέρεια εσωτερικά. 

 

Άλλη μια χρονιά λοιπόν πέρασε, η τρίτη κατά σειρά, με την πολύπλευρη κρίση που 

ταλανίζει τη Χώρα μας όχι μόνο να μην υποχωρεί, αλλά να επιμένει και να θεριεύει. 

Και αν το 2012 ήταν ένα έτος παρατεταμένης πολιτικής αστάθειας και απανωτών 

εκλογικών αναμετρήσεων, που δοκίμασε τις αντοχές της κοινωνίας, δυστυχώς το 

2013 ήρθε να επιβεβαιώσει – μέσα από φασιστικά και τρομοκρατικά εγκλήματα και 

ακραίες συμπεριφορές – το ότι βιώνουμε πλέον διαστάσεις ανθρωπιστικής 

καταστροφής και κοινωνικής αποσταθεροποίησης. 

 

Η βαθιά και παρατεταμένη ύφεση της οικονομίας (για έκτο συνεχή χρόνο), τα 

εφαρμοζόμενα μέτρα λιτότητας, η περικοπή των εισοδημάτων, η αύξηση των 

φορολογικών βαρών, και η έκρηξη της ανεργίας, έχουν δημιουργήσει ένα ζωφερό 

υπόβαθρο για την Ελληνική Κοινωνία, όπου επικρατούν: η φτώχεια, η ανέχεια, η 

οργή, ο φόβος, το μίσος, η έλλειψη ελπίδας, και δυσκολεύουν την προσπάθεια μας 

για τον παραγωγικό μετασχηματισμό και την κοινωνική συνοχή της περιοχής μας, 

ώστε η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας να εισέλθει σε φάση βιώσιμης ανάπτυξης. 

 

Επίσης, είναι πλέον πασιφανές και στα μάτια των πιο κακόπιστων ότι η Κεντρική 

Κυβέρνηση όχι μόνο δεν έχει σχέδιο για την Αυτοδιοίκηση, αλλά την αντιπαλεύεται 

και την απαξιώνει, όπως αποδεικνύεται από την αποψίλωση του προσωπικού, τον 

περιορισμό των πόρων και τη γραφειοκρατία.  

 

Αδιαμφισβήτητα, η μεταρρύθμιση του «Καλλικράτη» ήταν η μεγαλύτερη 

μεταρρύθμιση που έγινε στον τόπο μας από ιδρύσεως του ελληνικού κράτους. Και 

αυτά τα τρία χρόνια, οργανώσαμε το θεσμό της αιρετής Περιφέρειας από το μηδέν. 

Μακριά από τους ξεπερασμένους διαχωρισμούς και τις χρεοκοπημένες αντιλήψεις 

του παρελθόντος, επιτύχαμε ο θεσμός της αιρετής Περιφέρειας να είναι κοντά στον 

πολίτη και με σημαντικό ρόλο και σημασία στην προσπάθεια της χώρας μας για 

ανάκαμψη. Επίσης, έγκαιρα κάναμε την κριτική μας, εντοπίσαμε τις αδυναμίες 
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αυτής της μεγάλης μεταρρύθμισης και κάναμε τις προτάσεις μας για βελτίωση. 

Δυστυχώς, ούτε το 2013 δεν έφερε τον πολυπόθητο «Καλλικράτη Νο.2» που θα 

επίλυε τα σημαντικά προβλήματα που έχουν εντοπιστεί, ιδίως στα θέματα 

αρμοδιοτήτων και εξουσιών, και το αρμόδιο Υπουργείο εξαντλήθηκε στην κουβέντα 

του αν θα αλλάξει ο τρόπος με τον οποίο θα γίνουν οι επόμενες Αυτοδιοικητικές 

Εκλογές. 

 

Το Κράτος έχοντας σταθερά ως δικαιολογία την οικονομική κρίση και τα μέτρα 

δημοσιονομικής προσαρμογής που είναι απαραίτητα, δεν αποδίδει στις Περιφέρειες 

τις θεσμοθετημένες χρηματοδοτήσεις, ενώ τις «φορτώνει» συχνά με μεταβιβαστικές 

αρμοδιότητες ή με ουσιαστικές αρμοδιότητες αλλά χωρίς τους απαιτούμενους 

χρηματοδοτικούς πόρους. 

 

Δεν είμαστε της λογικής «δεν μου δίνει η Κυβέρνηση, άρα δεν κάνω έργο». Αντίθετα, 

εξαρχής βάλαμε πλάτη στα δύσκολα και συνεχίζουμε να βάζουμε, αποδεικνύοντας 

έμπρακτα πως είναι εφικτό και το να κάνεις οικονομία και το να επιτυγχάνεις 

αποτελέσματα. Έχουμε κάνει αιματηρές περικοπές δαπανών, έχουμε ρεαλιστικούς 

και ισοσκελισμένους προϋπολογισμούς, όχι μόνο δεν χρωστάμε ούτε ένα ευρώ αλλά 

ξεπληρώνουμε και τα παλιά χρέη που παραλάβαμε από τις Νομαρχιακές 

Αυτοδιοικήσεις, με πενιχρούς πόρους τρέχουμε έργα σε όλη την επικράτεια της 

Περιφέρειάς μας, αναγεννήσαμε το ΕΣΠΑ και υπερδιπλασιάσαμε τους ρυθμούς 

απορρόφησής του, εκμεταλλευόμαστε μέχρι και το τελευταίο ευρώ διαθέσιμου 

κοινοτικού πόρου, εξυπηρετούμε καθημερινά χιλιάδες πολίτες, δίνουμε σκληρές 

μάχες σε Ελλάδα και Ευρώπη για ένα καλύτερο αύριο. Και όλα αυτά με περικοπές 

στους κεντρικούς αυτοτελείς πόρους που ξεπερνούν το 60%, με ένα προσωπικό που 

βιώνει καθημερινά την ανασφάλεια της διαθεσιμότητας και των απολύσεων και μια 

γραφειοκρατία που μας βάζει συνεχώς τρικλοποδιές και εμπόδια. 

 

Από την άλλη, δεν είμαστε διατεθειμένοι να επιτρέψουμε η Αυτοδιοίκηση – και ιδίως 

ο θεσμός της αιρετής Περιφέρειας που έχει ζωή μόλις 3 ετών – να αποτελέσει την 

«Ιφιγένεια» για τις προηγούμενες δεκαετίες σπατάλης και αστοχιών του Κράτους. 

 

Λιγότερα χρήματα στην Περιφέρεια σημαίνει λιγότερα έργα, λιγότερη ανάπτυξη, 

λιγότερη κοινωνική συνοχή και περισσότερη ανεργία. 

 

Με τους Κεντρικούς Αυτοτελείς Πόρους (ΚΑΠ) ουσιαστικά καταργημένους και το 

Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων (ΠΔΕ) πετσοκομμένο, ουσιαστικά υπάρχει μόνο 

το ΕΣΠΑ. Και αν στέκεται η Περιφέρεια σήμερα, στέκεται γιατί διαχειρίζεται τους 

ευρωπαϊκούς πόρους, και τους διαχειρίζεται και σωστά και αποτελεσματικά. 
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Όμως, ας είμαστε ξεκάθαροι. Πραγματικός προϋπολογισμός είναι αποκλειστικά και 

μόνο οι Κεντρικοί Αυτοτελείς Πόροι (ΚΑΠ). Φυσικά και αποτελούν πόρους το 

Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων (ΠΔΕ) και το ΕΣΠΑ, όμως πρόκειται για 

χορηγήσεις και ευρωπαϊκές ενισχύσεις, οι οποίες σε καμία περίπτωση δεν μπορούν 

να αξιολογηθούν και να λογιστούν ως η βάση του επενδυτικού και αναπτυξιακού 

σχεδιασμού μιας αιρετής Περιφέρειας, καθώς δεν καθορίζονται σε σταθερή βάση και 

δεν σχεδιάζονται ούτε εκπονούνται από τις ίδιες τις Περιφέρειες. 

 

Η κατάργηση των επενδυτικών ΚΑΠ, σημαίνει στην ουσία ακύρωση του Τεχνικού 

Προγράμματος της Περιφέρειας και αδρανοποιεί την όποια δυνατότητά της να 

παρεμβαίνει αυτοδύναμα και να διαδραματίζει τον θεσμικό της ρόλο σε σημαντικούς 

τομείς αρμοδιότητά της, όπως για παράδειγμα η συντήρηση, η αποκατάσταση, η 

διαγράμμιση και ο φωτισμός του οδικού δικτύου. Το ΕΣΠΑ δεν καλύπτει τέτοιες 

δαπάνες. 

 

Πέρσι, πραγματικά την τελευταία στιγμή, στις 31 Δεκεμβρίου 2012, κάναμε τη 

συμφωνία και πήραμε τμήμα από τους ΚΑΠ μέσω του Προγράμματος Δημοσίων 

Επενδύσεων (ΠΔΕ). Η σκληρή πραγματικότητα είναι ότι το 2013 λειτουργήσαμε με 

τα 18,5 εκ. ευρώ από το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων που εξασφαλίσαμε την 

τελευταία μέρα του 2012. 

 

Παρ’ όλα ταύτα, εκτελείται ένα τεράστιο πρόγραμμα έργων. Έργα που έχουν ανάγκη 

οι τοπικές κοινωνίες, έργα υποδομής που για δεκαετίες έμειναν στα χαρτιά και στις 

μελέτες. Προχωρήσαμε στην εκκαθάριση του μητρώου υφιστάμενων έργων του 

Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων με την διαγραφή έργων που είτε χρόνιζαν είτε 

δεν επιδείκνυαν τη δέουσα (και προγραμματισμένη) πορεία εκτέλεσής τους και 

έχουμε διαμορφώσει ένα ρεαλιστικό Πρόγραμμα Έργων και Μελετών, που 

συμβάλλει στους εθνικούς αναπτυξιακούς στόχους που τίθενται, εξυπηρετεί τον 

στρατηγικό στόχο του τριετούς αναπτυξιακού προγράμματος της Περιφέρειας 

Δυτικής Ελλάδας και συνεισφέρει σημαντικά στην προσπάθεια της Περιφέρειας για 

την άρση της απομόνωσης, την συντήρηση και την αποκατάσταση των υφιστάμενων 

υποδομών και την αντιμετώπιση ενδογενών στρεβλώσεων. 

 

Είμαστε ιδιαίτερα υπερήφανοι που παρά τις αντιξοότητες κατορθώσαμε να 

διασφαλίσουμε έργα αποκαταστάσεων και συντήρησης του οδικού δικτύου της 

Περιφέρειάς μας. Δεν θα πρέπει να ξεχνάμε ότι παρότι η Περιφέρεια Δυτικής 

Ελλάδας έχει το μεγαλύτερο και οδικό δίκτυο της Χώρας και το δυσκολότερο 

γεωφυσικό ανάγλυφο που καθιστά ευάλωτο το οδικό δίκτυο της (καιρικά φαινόμενα, 

κατολισθήσεις, κλπ.), εδώ και πολλά χρόνια το δίκτυο αυτό δεν είχε τύχει της 

παραμικρής συντήρησης. 
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Σε ότι αφορά το ΕΣΠΑ, από την 1η Ιουλίου 2011, που η Περιφέρεια Δυτικής 

Ελλάδας έχει αναλάβει την αρμοδιότητα του ΠΕΠ Δυτικής Ελλάδας, βασικό µας 

μέλημα ήταν να ξεπεραστούν οι δυσκολίες και οι αγκυλώσεις και να επιταχυνθούν οι 

ρυθμοί απορρόφησης του Περιφερειακού Επιχειρησιακού Προγράμματος (ΠΕΠ), 

καθώς οι εκταμιεύσεις κατά τα έτη 2007, 2008 και 2009 ήταν μηδενικές.  

 

Και πράγματι, παρότι αναλάβαμε ένα Πρόγραμμα του οποίου ο σχεδιασμός δεν είχε 

γίνει από εμάς και το οποίο είχε καθυστερήσει σημαντικά, και παρότι κληθήκαμε να 

εφαρμόσουμε ένα «βαρύ» Σύστημα Διαχείρισης και το δαιδαλώδες καθεστώς των 

εκχωρήσεων, μέσα από μια τιτάνια προσπάθεια, όπου αντιμετωπίσαμε μεγάλες 

δυσκολίες, κάναμε τις αναγκαίες αλλαγές με ταχύτητα, στοχεύσαμε, και επιτύχαμε, 

το ΠΕΠ Δυτικής Ελλάδας να μπει σε εξαιρετικά γρήγορους ρυθμούς νέων εντάξεων 

και απορροφήσεων πόρων, με βασικό στόχο να μην χαθεί ούτε ένα ευρώ που 

προορίζεται για την κάλυψη αναπτυξιακών αναγκών της Περιφέρειάς μας. 

 

Στον τομέα της περιστολής των δαπανών και της εν γένει οικονομικής διαχείρισης, 

έχουμε κατορθώσει όχι μόνο να μην δημιουργούμε χρέη, αλλά και να 

αποπληρώσουμε σε σημαντικό βαθμό και τα παλιά χρέη που κληρονομήσαμε. 

Πλέον, οι ανεξόφλητες υποχρεώσεις της Περιφέρειάς μας προέρχονται κυρίως από 

μεταβιβαστικές πληρωμές, που αφορούν ως επί το πλείστον υποχρεώσεις από τις 

πρώην Νομαρχιακές Αυτοδιοικήσεις (μεταφορά μαθητών, ΟΣΚ, παλιά έργα, κλπ.) 

και αποπληρώνονται με προγραμματισμένο και συστηματικό τρόπο, σύμφωνα με το 

Σύμφωνο Αποδοχής Όρων Εκκαθάρισης Ληξιπρόθεσμων Υποχρεώσεων που 

συνάφθηκε τον Μάρτιο του 2013 μεταξύ της Περιφέρειάς μας και του Υπουργείου 

Οικονομικών. 

 

Σε ότι αφορά τις δαπάνες για μισθώματα και λειτουργικά έξοδα, παρά το δραστικό 

περιορισμό τους τα δύο προηγούμενα έτη, και το 2013 επιτύχαμε περαιτέρω 

εξοικονόμηση μέσω της αναδιοργάνωσης των υπηρεσιών μας (συστεγάσεις, 

αποδεσμεύσεις κτιρίων, κλπ.) και του εξορθολογισμού των τηλεπικοινωνιακών 

παροχών. Επιπλέον, συντονίστηκαν καλύτερα οι προμήθειες και στις τρεις 

Περιφερειακές Ενότητες και διενεργήθηκαν διαγωνισμοί για κάθε προμήθεια, 

σύμφωνα με το Ενιαίο Πρόγραμμα Προμηθειών που εγκρίθηκε στις αρχές του έτους 

από το Περιφερειακό Συμβούλιο. Έτσι, μέσα από τις διαγωνιστικές διαδικασίες 

καταφέραμε να πετύχουμε μεγαλύτερες εκπτώσεις και να εξοικονομήσουμε 

περισσότερους πόρους, ώστε να αξιοποιηθούν για άλλους σκοπούς της Περιφέρειάς 

μας. 

 

Όμως, ας είμαστε ειλικρινής. Πραγματική εξοικονόμηση και ουσιαστική 

ανακατανομή των πόρων μπορεί να γίνει μόνο αν παταχθεί το τέρας της 

γραφειοκρατίας και θωρακιστεί ο θεσμός της αιρετής Περιφέρειας με ξεκάθαρες 

αρμοδιότητες και εξουσίες. Μάλιστα, θα περίμενε κανείς σε μια περίοδο κρίσης σαν 
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αυτή που βιώνει η χώρα μας, και αφού το Κράτος δεν έχει πλέον τα απαραίτητα 

κονδύλια, τουλάχιστον να παλέψει με τη γραφειοκρατία, να πατάξει τη διαφθορά, να 

περιορίσει τον υπέρμετρο συγκεντρωτισμό και να εξοικονομήσει από εκεί πόρους, 

και οικονομικούς (δαπάνες, άσκοπες καθυστερήσεις) και ανθρώπινους (χαμένες 

εργατοώρες). Όμως, αντί αυτού, αυξάνει το συγκεντρωτισμό και επιδεικνύει 

μεγαλύτερη τυπολατρεία. 

 

Οι Υπηρεσίες Δημοσιονομικού Ελέγχου (ΥΔΕ) υπάρχουν για να ασκούν έλεγχο 

νομιμότητας, όπως ρητά προβλέπεται από το Νόμο, όμως αντί αυτού ασκούν έλεγχο 

σκοπιμότητας σε κάθε πράξη της αιρετής Περιφέρειας και στοιβάζουν τιμολόγια.  

 

Αποτέλεσμα; Δυσεπίλυτα προβλήματα και τεράστιες καθυστερήσεις, οι οποίες όχι 

μόνο επηρεάζουν τη λειτουργία και την αποτελεσματικότητα της Περιφερειακής 

Αρχής, αλλά, επιπλέον, επιβαρύνουν τόσο το Κράτος όσο και τους ίδιους τους 

πολίτες, τους επαγγελματίες, τις επιχειρήσεις που καθυστερούν να λάβουν τα 

χρήματά τους ή ακόμη χειρότερα τα λαμβάνουν ύστερα από μακροχρόνιους και 

πολυδάπανους δικαστικούς αγώνες. Εμείς, θέλουμε τον έλεγχο, τον επιζητάμε, δεν 

τον φοβόμαστε. Εξάλλου ως Αυτοδιοίκηση ελεγχόμαστε κάθε μέρα και κάθε ώρα, 

από τους πολίτες. Αν λοιπόν οι ΥΔΕ είναι υποστελεχωμένες, να στελεχωθούν και να 

περιοριστούν στο ρόλο που προβλέπεται από το Νόμο, αλλιώς να καταργηθούν. Και 

να σκεφτεί κανείς ότι αυτά συμβαίνουν τρία χρόνια μετά την εφαρμογή του 

«Καλλικράτη» που σε άρθρο του προβλέπει τον προληπτικό έλεγχο του Ελεγκτικού 

Συμβουλίου. 

 

Και βέβαια υπάρχει και το θέμα τον αρμοδιοτήτων, οι οποίες φυσικά και σχετίζονται 

άμεσα με τους πόρους, αλλά δεν είναι μόνο εκεί το πρόβλημα. Όχι μόνο δεν έχει 

γίνει η μεταβίβαση από το Κράτος προς τις Περιφέρειες των αρμοδιοτήτων που θα 

ισχυροποιούσαν το θεσμό της αιρετής Περιφέρειας και θα ενοποιούσαν παρόμοια 

και συναφή πεδία άσκησης της δημόσιας διοίκησης, αλλά αντίθετα, σπασμωδικά και 

χωρίς καμία συνεκτικότητα, μεταφέρονται «μεταβιβαστικές» αρμοδιότητες, όπως για 

παράδειγμα, η λειτουργία των καταστημάτων τις Κυριακές, η κάλυψη αναγκών 

καυσίμων άλλων νομικών προσώπων του Κράτους, και η μεταφορά των μαθητών.  

 

Και πάλι ανταποκριθήκαμε, όπως και τα προηγούμενα δύο χρόνια. Άλλες φορές 

ευκολότερα και άλλες φορές δυσκολότερα, όμως ανταποκριθήκαμε και τα 

καταφέραμε. Αλλά, σε κάθε περίπτωση, τρία χρόνια μετά την εφαρμογή του 

«Καλλικράτη», είναι πλέον επιτακτική η ανάγκη του ξεκαθαρίσματος των 

αρμοδιοτήτων, της αντιμετώπισης των αλληλοεπικαλύψεων και της άρσης του 

κατακερματισμού των αναπτυξιακών πρωτοβουλιών, μέσα από συγκεκριμένες 

νομοθετικές παρεμβάσεις.  
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Εξάλλου, η μεγαλύτερη νίκη για την Αυτοδιοίκηση με την μεταρρύθμιση του 

«Καλλικράτη», ήταν η μεταβίβαση της ευθύνης του στρατηγικού αναπτυξιακού 

σχεδιασμού στις ίδιες τις Περιφέρειες. Δεδομένου δε, ότι η κεντρική Κυβέρνηση και 

για τα επόμενα χρόνια θα ασχολείται με τη δημοσιονομική εξυγίανση και δεν θα έχει 

καμία δυνατότητα να πάρει όλες αυτές τις πολιτικές πρωτοβουλίες για να αναπτυχθεί 

η οικονομία και να υπάρξει ανάκαμψη, συνεπάγεται ότι οι Περιφέρειες είναι η μόνη 

δομή που μπορεί να επιτύχει περιφερειακή ανάπτυξη και κοινωνική συνοχή. 

 

Άρα, πρέπει επιτέλους το Κράτος να τολμήσει και να εμπιστευτεί τις αιρετές 

περιφέρειες, εκχωρώντας σε αυτές ουσιαστικές αρμοδιότητες και αποφασιστικό ρόλο, 

με σκοπό τη μείωση της γραφειοκρατίας, την πάταξη της διαφθοράς, την αύξηση της 

παραγωγικότητας, τον περιορισμό του χρόνου εξυπηρέτησης των πολιτών και κυρίως 

την ενίσχυση του αναπτυξιακού τους ρόλου, ιδίως ενόψει της νέας προγραμματικής 

περιόδου 2014-2020. 

 

Εμείς, τόσο μέσα από την Ένωση Περιφερειών Ελλάδος, όσο και με δικές μας 

μεμονωμένες ενέργειες, παλέψαμε για αυτό και το 2013. Διοργανώσαμε στις αρχές 

Νοεμβρίου ημερίδα για τη «Διαφάνεια στην Τοπική Αυτοδιοίκηση και τη Διαχείριση 

των Πόρων ΕΣΠΑ». Προετοιμάζουμε Υπηρεσία Υποδοχής Προτάσεων για τη 

Διαφάνεια, όπου πολίτες και φορείς θα μπορούν να υποβάλλουν προτάσεις που 

συμβάλλουν στη διαφάνεια και τη μείωση της γραφειοκρατίας ώστε η Περιφέρεια 

είτε να τις ενσωματώνει στη λειτουργία της, είτε να τις περιλαμβάνει στις προτάσεις 

της για την τροποποίηση της Νομοθεσίας. Σε συνεργασία με την Ένωση Περιφερειών 

Ελλάδας, καταρτίζουμε προτάσεις προς τα αρμόδια Υπουργεία, ώστε να 

αποσαφηνιστεί το θεσμικό πλαίσιο. Διαρκής μας επιδίωξη ήταν και θα είναι, η 

Περιφέρεια και το Περιφερειακό Συμβούλιο να έχουν αποφασιστικό λόγο και 

ουσιαστικό πολιτικό ρόλο, και να μην καταντήσουμε απλά διεκπεραιωτικά όργανα 

και βιομηχανία ψηφισμάτων. 

 

Μια πολύ σημαντική επιτυχία, που μας έφερε το 2013, ήταν η διασφάλιση 13 

Πολυτομεακών και Πολυταμειακών Περιφερειακών Προγραμμάτων για τη νέα 

προγραμματική περίοδο, κάτι που διεκδικήσαμε συστηματικά και επίμονα όλες οι 

Περιφέρειες, ώστε το Σύμφωνο Εταιρικής Σχέσης (ΣΕΣ) 2014-2020 – δηλ. το νέο 

ΕΣΠΑ – να υλοποιηθεί αποτελεσματικότερα, ταχύτερα και πιο κοντά στις τοπικές 

κοινωνίες και να φύγουμε επιτέλους από τη λογική όπου τα ίδια τα Υπουργεία με τις 

ίδιες δομές σχεδιάζουν, διαχειρίζονται, υλοποιούν και ελέγχουν …. τον εαυτό τους. 

 

Όμως, η επιτυχία αυτή, κάνει ακόμα μεγαλύτερη την ευθύνη μας για στρατηγικό 

σχεδιασμό και σωστό προγραμματισμό για την νέα προγραμματική περίοδο. 
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Αντιλαμβανόμενοι την ευθύνη μας αυτή, ως αιρετή Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας, 

προχωρήσαμε τον στρατηγικό και επιχειρησιακό σχεδιασμό μας για τη νέα 

προγραμματική περίοδο 2014-2020, μέσα από διαδικασίες ευρείας δημόσιας 

διαβούλευσης, ώστε να διασφαλίσουμε ένα Περιφερειακό Επιχειρησιακό 

Πρόγραμμα το οποίο θα είναι προσαρμοσμένο στην τρέχουσα κοινωνική και 

οικονομική πραγματικότητα, και το οποίο θα συμβάλλει πραγματικά στην 

επανεκκίνηση της οικονομίας, στη βελτίωση της ποιότητας ζωής, στη δημιουργία 

προοπτικών για την Περιφέρειά μας και στην ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής. 

 

Παράλληλα, προχωράμε των Χωροταξικό Σχεδιασμό της Περιφέρειάς μας, καθώς 

αυτός αποτελεί βασική προϋπόθεση για ένα βιώσιμο αύριο και θα πρέπει να είναι σε 

συνέργεια και με το Σύμφωνο Εταιρικής Σχέσης (ΣΕΣ) 2014-2020, και με τον 

Στρατηγικό Επιχειρησιακό Πρόγραμμά μας, και με το Σχέδιο Δράσης για την 

Μακροπεριφέρεια Αδριατικής-Ιονίου.  

 

Ήδη έχει ολοκληρωθεί η Α’ φάση της μελέτης « Αξιολόγηση, Αναθεώρηση και 

Εξειδίκευση του Περιφερειακού Πλαισίου Χωροταξικού Σχεδιασμού και Αειφόρου 

Ανάπτυξης Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας» για την οποία γνωμοδότησε το 

Περιφερειακό Συμβούλιο τον Φεβρουάριο του 2013 και πλέον εκπονείται η Β’ φάση 

της μελέτης, που αναμένεται να ολοκληρωθεί στις αρχές του 2014, μετά και την 

ολοκλήρωση της σχετικής δημόσιας διαβούλευσης. 

 

Εδώ, θα πρέπει να τονίσουμε και τις εξελίξεις εντός του 2013 σε ότι έχει να κάνει με 

τη Στρατηγική της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την Αδριατική και το Ιόνιο (EUSAIR) – 

όπως ονομάζεται επίσημα η Μακροπεριφέρεια «Αδριατικής-Ιονίου». Από τη πρώτη 

στιγμή που συζητήθηκε στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο, τον Ιούνιο του 2011, η 

πιθανότητα δημιουργίας μιας τρίτης Μακροπεριφέρειας στην περιοχή της 

Αδριατικής και του Ιονίου (μετά τις δύο που είχαν ήδη δημιουργηθεί σε Βαλτική και 

Δούναβη), η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας πίστεψε στην προοπτική αυτή και εστίασε 

δυνάμεις στη διεκδίκησή της, μέσα από τα ευρωπαϊκά όργανα που συμμετέχει.  

 

Και αν το 2012 μας αποχαιρέτησε ευχάριστα με το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο να καλεί 

την Ευρωπαϊκή Επιτροπή να ετοιμάσει την μακροπεριφερειακή στρατηγική 

Αδριατικής-Ιονίου πριν το τέλος του 2014, το 2013 ήταν ένα έτος σκληρών 

διαβουλεύσεων και εντατικού προγραμματισμού για να καθοριστούν οι κατευθύνσεις 

και οι προτεραιότητες της στρατηγικής αυτής. Ωστόσο, η προσπάθειά μας αυτή 

ανταμείφθηκε με αποτέλεσμα η Στρατηγική να επικεντρώνεται γύρω από τέσσερις (4) 

βασικούς πυλώνες οι οποίοι είναι ύψιστης προτεραιότητας για την Περιφέρειά μας: 

Μεταφορές & Συνδεσιμότητα, Περιβάλλον, Τουρισμός, Θαλάσσιες Υποθέσεις & 

Αλιεία. 
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Όμως αν η έγκριση της Μακροπεριφέρειας Αδριατικής-Ιονίου μας χαροποιεί και μας 

κάνει να ελπίζουμε ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση θα πάψει να κοιτάει μόνο Ανατολικά 

και θα εστιάσει περισσότερο στον ευρωπαϊκό Νότο, δεν θα πρέπει να ξεχνάμε ότι και 

σε εθνικό επίπεδο η χώρα τα προηγούμενα χρόνια στην κυριολεξία είχε ξεχάσει το 

δυτικό κομμάτι της.  

 

Όμως και σε αυτό το επίπεδο είδαμε τις προσπάθειές μας να αποδίδουν καρπούς, 

και το τέλος του 2013 να συνοδεύεται από την επανεκκίνηση των μεγάλων οδικών 

αξόνων. Ειδικά τους τελευταίους μήνες του 2013 όπου προετοιμαζόταν από την 

Κυβέρνηση η αναθεώρηση των συμβάσεων παραχώρησης, η ετοιμότητα και η 

σύμπνοια που επέδειξε το περιφερειακό μας Συμβούλιο, είχε ως αποτέλεσμα 

υπάρξουν δεσμεύσεις εντός του νομοσχεδίου τόσο για την για την ολοκλήρωση της 

Ιονίας Οδού και της Ολυμπίας Οδού στο πλαίσιο των νέων συμβάσεων 

παραχώρησης, αλλά κυρίως και για την ολοκλήρωση του τμήματος Πάτρα – Πύργος 

– Τσακώνα, που μένει εκτός συμβάσεων παραχώρησης, με οποιονδήποτε τρόπο και 

στο ίδιο χρονοδιάγραμμα με το έργο που περιλαμβάνεται στη νέα σύμβαση 

παραχώρησης. 

 

Προφανώς και δεν επαναπαυόμαστε στις δάφνες μας και παραμένουμε σε 

εγρήγορση για την απρόσκοπτη υλοποίηση των έργων και την ολοκλήρωσή τους. 

 

Όπως παραμένουμε σταθεροί στη διεκδίκησή μας για άρση του αποκλεισμού της 

περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας από τα μεγάλα σιδηροδρομικά δίκτυα και ενεργειακά 

δίκτυα (φυσικό αέριο). 

 

Προφανώς, οι εξελίξεις στο θέμα της εξόρυξης και εκμετάλλευσης των 

υδρογονανθράκων στο Κατάκολο και στον πατραϊκό Κόλπο επαναπροσδιορίζει τη 

θέση της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας στον ενεργειακό χάρτη της χώρας, της 

προσδίδει ιδιαίτερη γεωπολιτική σημασία και διαμορφώνει νέες προοπτικές. 

 

Για εμάς, η αξιοποίηση των υδρογονανθράκων αποτελεί μια ισχυρή αναπτυξιακή 

πολιτική που να φέρει πλούτο και να δημιουργήσει πολλές νέες θέσεις εργασίας 

στην περιοχή μας, με σεβασμό όμως στο περιβάλλον και τις λοιπές οικονομικές 

δραστηριότητες. 

 

Τέλος, ένα ακόμα που θα ήθελα να ξεχωρίσω από το 2013, είναι οι δράσεις και οι 

υποδομές μας στον τομέα της δημόσιας υγείας και της κοινωνικής αλληλεγγύης. Αν 

και οι Περιφερειακές Αυτοδιοικήσεις είναι εκ του νόμου χωρίς ουσιαστικές 

αρμοδιότητες στον τομέα της υγείας και της κοινωνικής πρόνοιας, ωστόσο 

αντιλαμβανόμενοι πως η κρίση πληθαίνει τις ευπαθείς ομάδες πολιτών, δώσαμε ένα 
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διαρκή αγώνα για να διασφαλίσουμε ότι μπορούμε στις πλέον ευάλωτες κοινωνικές 

κατηγορίες και για να στείλουμε ένα θετικό μήνυμα αλληλεγγύης στους πολίτες και 

στην κοινωνία που δοκιμάζονται σκληρά. 

 

Το 2013 καταφέραμε και τελείωσε η «οδύσσεια» που αφορούσε στην αποκατάσταση 

του κεντρικού πολυώροφου κτιρίου του Γενικού Νοσοκομείου Πατρών «Άγιος 

Ανδρέας», με την υπογραφή επιτέλους της σύμβασης μεταξύ της ΔΕΠΑΝΟΜ και του 

ανάδοχου, και το ξεκίνημα των εργασιών. 

 

Επίσης, μεγάλη επιτυχία το 2013 ήταν το ξεκίνημα της λειτουργίας του Ιδρύματος 

Φιλοξενίας Ογκολογικών Ασθενών «Η Ελπίδα», αφού σε συνεργασία με την 6η ΥΠε 

κατορθώσαμε να ξεπεράσουμε τα όποια εμπόδια υπήρχαν και να στελεχώσουμε τον 

ξενώνα.  

 

Αν συνυπολογίσουμε και την ολοκλήρωση της ανέγερσης της Στέγης 

Υποστηριζόμενης Διαβίωσης - Οικοτροφείου του εργαστηρίου «Παναγία Ελεούσα» στο 

Αγρίνιο, αλλά και τη θεμελίωση του νέου κτιρίου Ημερήσιας Φροντίδας - Στέγες 

Υποστηριζόμενης Διαβίωσης για άτομα με Νοητική Στέρηση των «Μαχητών» στην 

Πάτρα, πιστεύουμε ότι εντός του 2013 η Περιφέρειά μας διαμορφώνει μια 

σημαντική υποδομή για τον άνθρωπο που έχει ανάγκη τη θαλπωρή, τη στήριξη και 

τη φροντίδα. 

 

Ακόμα, παρά τα πενιχρά μέσα που διαθέτουμε, οργανώσαμε προγράμματα 

εμβολιασμών για άπορους και ανασφάλιστους, ενώ με την Κινητή Μονάδα Υγείας 

που διαθέτει η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας, διενεργήσαμε προληπτικούς ελέγχους 

και εξετάσεις σε ευπαθείς ομάδες πληθυσμού, καθώς και σε ΤΕΙ, ΚΑΠΗ και σχολεία 

της Περιφέρειάς μας. 

 

Επίσης, συνεχίσαμε σθεναρά τη διεκδίκησή μας για ένταξη της Περιφέρειας Δυτικής 

Ελλάδας στην πιλοτική εφαρμογή του προγράμματος με τίτλο «Πιλοτικό Πρόγραμμα 

Ελάχιστου Εγγυημένου Εισοδήματος» δεδομένου ότι η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας 

είναι ο μόνος φορέας κρατικός ή αυτοδιοικητικός, στο σύνολο της χώρας, που 

διαθέτει ολοκληρωμένη, επιστημονικά τεκμηριωμένη και κοστολογημένη μελέτη, 

που εκπονήθηκε σε συνεργασία με το Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών. 

 

Τέλος, θα πρέπει να αναφερθεί το Περιφερειακό Επιχειρησιακό Σχέδιο για την 

Κοινωνική Ένταξη των Ρομά, που προετοιμάσαμε. 
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Φίλες και Φίλοι, 

 

Παρόλο το δυσμενές πολιτικό, οικονομικό και κοινωνικό περιβάλλον, αντισταθήκαμε 

και παλέψαμε και οι παρεμβάσεις που κάναμε σε όλους τους τομείς ευθύνης μας, 

απέδωσαν σημαντικά αποτελέσματα για τους πολίτες, εκ των οποίων τα κυριότερα 

παρουσιάζονται αναλυτικότερα παρακάτω, ως μια σύνοψη των σχετικών εισηγήσεων 

όλων των υπηρεσιών μας, ενώ μέσα στους αναλυτικούς απολογισμούς της κάθε 

Περιφερειακής Ενότητας καθώς και της κάθε Γενικής Διεύθυνσης, παρουσιάζεται 

μια αναλυτικότερη εικόνα της αναφερόμενης υπηρεσίας και δίνεται η δυνατότητα 

άντλησης λεπτομερέστερων στοιχείων που αφορούν τον κάθε συμπολίτη μας αλλά 

και τον κάθε συναλλασσόμενο με την Περιφέρειά μας. 

 

Βασική μας επιδίωξη είναι οι συμπολίτες μας να ενημερώνονται για τα πραγματικά 

δεδομένα της Περιφέρειας που ζουν και εργάζονται και να έχουν ιδία άποψη για το 

παρόν και το μέλλον αυτής. Θέλουμε να οικοδομούμε σχέσεις εμπιστοσύνης με την 

κοινωνία, που βελτιώνουν την ποιότητα της δημοκρατίας, αξιοποιούν την ικανότητα 

των πολιτών και ενισχύουν την συμμετοχή. 

 

Η χώρας μας, δυστυχώς, χρόνια τώρα, ακολουθούσε μια στρεβλή αναπτυξιακή 

πορεία, που διόγκωνε και θέριευε την πρακτική του πρόσκαιρου και του 

προσωρινού, και που βόλευε μικροσυμφέροντα και εξαρτήσεις. 

 

Αυτό το μοντέλο ανάπτυξης του παρελθόντος, που βασιζόταν στην κατανάλωση, 

αποδείχθηκε μη βιώσιμο και χρεοκόπησε. Η «φούσκα» της αγοραστικής δύναμης – 

κρατικής και ιδιωτικής – μέσω του δανεισμού, έσκασε. Το δημοσιο-υπαλληλικό 

όραμα που εξέθρεψε όλες τις γενιές μεταπολεμικά, αποδείχθηκε εφιάλτης. Και η 

κρατικοδίαιτη επιχειρηματικότητα, αποδείχθηκε «χάρτινος γίγαντας».  

 

Με το ΕΣΠΑ στη τελική ευθεία και την νέα προγραμματική περίοδο 2014-2020 να 

ξεκινά σε λίγες ημέρες, προάγουμε ένα νέο αναπτυξιακό μοντέλο για την Περιφέρεια 

Δυτικής Ελλάδας που αξιοποιεί ορθολογικά και βιώσιμα τα συγκριτικά 

πλεονεκτήματά της: τους ανθρώπους της, την παράδοσή της, την ιστορία της και τον 

φυσικό της πλούτο. 

 

Κάνουμε σταθερά βήματα με σαφή προσανατολισμό στην επανεκκίνηση της 

οικονομίας, στην αναδιάρθρωση του παραγωγικού μοντέλου, στη βελτίωση της 

ποιότητας ζωής, στη δημιουργία προοπτικών για την κοινωνία, και στην ενίσχυση της 

κοινωνικής συνοχής, ενώ, παράλληλα, προσέχουμε από σήμερα για το τι 
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κληροδοτούμε στο αύριο, ώστε στο μέλλον να μην αντιμετωπίσουμε τα ίδια 

προβλήματα, να μην κυνηγάμε το αυτονόητο. 

 

Ο Περιφερειάρχης Δυτικής Ελλάδας 
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1. ΔΙΟΙΚΗΣΗ 
Για την Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας η αντίληψη διοίκησης, έχει ως ορόσημα: 

 την εξυπηρέτηση του πολίτη, 

 τη λογοδοσία και διαφάνεια, 

 την αποτελεσματικότητα, και  

 την οικονομική αποδοτικότητα,  

και εφαρμόζεται θεμελιωμένη στις αρχές: 

 της ποιότητας, 

 της συλλογικής εργασίας, και 

 της διαβούλευσης, 

με κεντρικό στόχο την σταδιακή δημιουργία ενός λειτουργικού συστήματος διοίκησης με απτά 

αποτελέσματα. 

 

Και το 2013 επιδιώξαμε και εν πολλοίς πετύχαμε τον στόχο για την καλύτερη εξυπηρέτηση των πολιτών 

και των συναλλασσομένων. Ο χρόνος εξυπηρέτησης- παρά την αποδυνάμωση των υπηρεσιών μας - έχει 

περιορισθεί αισθητά, με την ποιότητα των παρεχόμενων υπηρεσιών να έχει βελτιωθεί. Παράλληλα, 

δίνουμε έμφαση στην πάταξη της γραφειοκρατίας και της διαφθοράς, όπου αυτή εντοπίζεται. 

 

Από τον Μάιο του 2013 η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας εντάχθηκε στη λειτουργία του Κεντρικού 

Ηλεκτρονικού Μητρώου Δημοσίων Συμβάσεων (ΚΗΜΔΣ) και ξεκίνησε την υποχρεωτική εφαρμογή του από 

τις εμπλεκόμενες Υπηρεσίες της (Δ/νσεις Οικονομικού, Τεχνικών Έργων, Αγροτικής Ανάπτυξης κλπ.). 

 

Η αξιοπιστία και η διαφάνεια της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας εμπεδώνεται συνεχώς στη συνείδηση των 

πολιτών, ιδίως όσων συναλλάσσονται με αυτή. Οι προμηθευτές και οι συμβαλλόμενοι με την Περιφέρεια 

αναγνωρίζουν ότι ελέγχουμε αυστηρά και αξιόπιστα τις παρεχόμενες υπηρεσίες, αλλά ταυτόχρονα 

ανταποκρινόμαστε άμεσα στις υποχρεώσεις μας, εξαντλώντας κάθε δυνατότητα γι’ αυτό. Από την άλλη, οι 

πολίτες αναγνωρίζουν ότι πασχίζουμε για την εξυπηρέτησή τους με γρήγορο, ασφαλή, αξιόπιστο, 

υπεύθυνο, διαφανή τρόπο. 

 

Οι Επιτροπές και τα Συμβούλια που έχουν συγκροτηθεί πάνω σε κρίσιμους και ευαίσθητους τομείς της 

περιοχής μας, δουλεύουν πραγματικά και προωθούν τη συμμετοχικότητα, και δεν αποτελούν «τυπικά» 

όργανα για να βολεύονται οι ημέτεροι. Δώσαμε ουσιαστικό ρόλο στους Περιφερειακούς Συμβούλους, που 

φέρουν και την λαϊκή εντολή, και προωθήσαμε την ενεργό συμμετοχή τους στα διάφορα όργανα. 
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2. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ 
Κατά τον τρίτο χρόνο της θητείας μας, η Διεύθυνση Οικονομικού επιφορτίσθηκε με σημαντικό και 

πρόσθετο έργο στα πλαίσια των αρμοδιοτήτων της. Αναλυτικότερα: 

 Κατάρτιση Προϋπολογισμού έτους 2014 ο οποίος με δεδομένη την προηγούμενη εμπειρία, είναι 

ρεαλιστικός, υλοποιήσιμος, διεκδικητικός στα πλαίσια τα οποία η οικονομική συγκυρία επιτρέπει και 

αποτελεί εργαλείο για την περαιτέρω προσπάθεια της Περιφέρειας για σταθερότητα και ανάπτυξη της 

Δυτικής Ελλάδας. Φετινή καινοτομία αποτελεί η κατάρτιση του Ολοκληρωμένου Πλαισίου Δράσης 

(ΟΠΔ) της Περιφέρειας που προβλέπεται από τις διατάξεις του άρθρου 4 του νόμου 4111/2013 

 Διαρκής παρακολούθηση της εκτέλεσης του Προϋπολογισμού για την αποφυγή παρεκκλίσεων των 

στόχων αυτού, συγκράτηση των λειτουργικών δαπανών, αξιοποίηση των εσόδων, μείωση των 

οφειλομένων υποχρεώσεων με τελικό στόχο την εμπέδωση αξιοπιστίας και φερεγγυότητας. Αξίζει να 

αναφερθεί ότι ανά μήνα ενημερώνεται η βάση δεδομένων «οικονομικά στοιχεία Περιφερειών» και 

τηρεί το Μητρώο Δεσμεύσεων σύμφωνα με την αρίθμ. 2/91118/0026/29-12-2010 Εγκύκλιο του 

Υπουργείου Οικονομικών.  

 Παρά τις αρνητικές προϋποθέσεις και τις όποιες καθυστερήσεις, στην προώθηση της εφαρμογής του 

Κλαδικού Λογιστικού Σχεδίου στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας, βάσει των διατάξεων του άρθρου 43 

του Ν.3979/2011 (ΦΕΚ 138/Α’/16.6.2011), το οποίο εφάρμοσε το Π.Δ. 315/30.12.1999 (ΦΕΚ 302Α'), 

κατ’ αναλογία, για το Διπλογραφικό Σύστημα Γενικής και Αναλυτικής Λογιστικής – Κοστολόγησης των 

Περιφερειών, η οικονομική υπηρεσία με σειρά εγκριτικών αποφάσεων μέσω των αρμοδίων 

συλλογικών οργάνων προετοίμασε διαδικασίες που αφορούν στην απογραφή των περιουσιακών 

στοιχείων και στη συνεργασία με λογιστική εταιρεία, η οποία με τις αναγκαίες τεχνικές της λογιστικής 

επιστήμης θα παραδώσει μέχρι την άνοιξη του προσεχούς έτους τους ισολογισμούς και τα 

αποτελέσματα χρήσης των δύο προηγουμένων οικονομικών ετών 2012 και 2013  

 Τριμηνιαίες εκθέσεις εκτέλεσης του προϋπολογισμού 2013 σύμφωνα με τη 

αριθμ.2/98253/0094/3012-2011 απόφαση Υπουργού Εσωτερικών.  

 Τρεις τροποποιήσεις και αναμορφώσεις του Προϋπολογισμού 2013 που συνέβαλαν αποφασιστικά στη 

διατήρηση της λειτουργικότητάς του, της  προσαρμογής του στην εκάστοτε οικονομική συγκυρία και 

στις προκύπτουσες ανάγκες. 

 Σύνταξη του απολογισμού της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας, των συναφών ταμειακών καταστάσεων  

και του προσδιορισμού του τελικού αδιαθέτου ταμειακού υπολοίπου έτους 2012. 

 Πληρωμές και εξόφληση ενταλμάτων που παρά τη διογκωμένη και χρονοβόρα λογιστική διαδικασία 

του ελέγχου και της προώθησης των δαπανών, εξελίχθηκε ικανοποιητικά. 

 Η σταθερή και συνεχής συνεργασία μεταξύ των αρμοδίων τμημάτων των Περιφερειακών Ενοτήτων για 

τη σύνταξη του προγράμματος προμηθειών του έτους 2014 και την προώθηση του προς έγκριση  στο 

Περιφερειακό Συμβούλιο, το οποίο εκτός από υποχρέωση της Περιφέρειας, πρωτίστως αποτελεί 

εργαλείο αναφοράς προς το συντονισμό των προμηθειών αναλωσίμων υλικών, κεφαλαιουχικών 

αγαθών και υπηρεσιών και ιδίως στη συγκράτηση της δαπάνης αυτών, που συμμετέχει με σημαντικό 

ποσοστό στο λειτουργικό κόστος της Περιφέρειας, αλλά και στη δημιουργία απαραίτητου κλίματος 

διαφάνειας.  

 Κατά τη διάρκεια του έτους 2013 επιτεύχθηκε, επί τη βάση προαπαιτούμενων και εύστοχων ενεργειών 

από την Οικονομική Υπηρεσία, η έναρξη και η πλήρης λειτουργία του Κεντρικού Κόμβου 
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Διαλειτουργικότητας για την παροχή οικονομικών στοιχείων των Ο.Τ.Α. Α’ και Β’ βαθμού, σύμφωνα με 

τις διατάξεις της εγκυκλίου 53 (47473/17.12.2012) του Υπουργείου Εσωτερικών. 

 Η λογιστική και οικονομική υποστήριξη στην εκφρασμένη θέληση της Περιφέρειας για συμμετοχή της 

στην υλοποίηση της πράξης «Προώθηση της απασχόλησης  μέσω προγραμμάτων κοινωφελούς 

χαρακτήρα», σύμφωνα με την υπ’ αριθμό 3.24641/οικ.3.1574/26.8.2013 (ΦΕΚ.2091/Β’/27.8.2013) 

Κοινή Υπουργική Απόφαση, κατ’ εφαρμογή του Ν.4152/2013 

 Στις 21 Μαρτίου 2013 υπογράφτηκε το Σύμφωνο Αποδοχής Όρων Εκκαθάρισης Ληξιπρόθεσμων 

Υποχρεώσεων μεταξύ του Περιφερειάρχη Δυτικής Ελλάδας, του Υπουργού Εσωτερικών, του 

προϊσταμένου της Γενικής Δ/νσης Οικονομικών Υπηρεσιών του ΥΠΕΣ και του προϊσταμένου της 

Οικονομικής Υπηρεσία της ΠΔΕ. 

 Διενεργήθηκε έλεγχος στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας από τη Γενική Διεύθυνση Δημοσιονομικών 

Ελέγχων του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους στις 15-10-2013 έως 16-10-2013. Στόχος του ελέγχου 

είναι α) η πορεία εκτέλεσης του προϋπολογισμού β) η εφαρμογή και τήρηση του Μητρώου 

Δεσμεύσεων (π.δ. 113/2010) γ) η διαπίστωση της τήρησης των προϋποθέσεων της 

αρ.2/21967/0094/13-3-2012 εγκύκλιο του Αναπληρωτή Υπουργού Οικονομικών, της 

2/86954/ΔΠΓΚ/29-11-2012, όπως τροποποιήθηκε με την αρ. 2/65795/ΔΠΓΚ/5-7-2013 όμοια στο 

φορέα. 

 

Η Περιφερειακή Αυτοδιοίκηση το 2013 έχει υποστεί βαριά τις συνέπειες της οικονομικής κρίσης. Οι 

Κεντρικοί Αυτοτελείς πόροι, τόσο στο σκέλος των λειτουργικών όσο και των επενδυτικών δαπανών, από το 

Νοέμβριο του 2011 υπέστησαν περικοπή της τάξεως του 15%, η οποία ήρθε να προστεθεί στη μείωση 20% 

περίπου που είχαν ήδη υποστεί οι πόροι των νομαρχιακών αυτοδιοικήσεων τα έτη 2009 – 2010. Από τον 

Απρίλιο του 2012 το σκέλος λειτουργικών δαπανών υπέστη περαιτέρω απομείωση σε ποσοστό 16%. Να 

σημειωθεί δε πώς ότι οι επενδυτικοί ΚΑΠ έχουν ουσιαστικά καταργηθεί.  

 

Το 2013 δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι λειτουργήσαμε με τα 18,5 εκ. ευρώ που ουσιαστικά εκταμιεύτηκαν από 

το πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων την τελευταία μέρα του 2012. 

 

Οι προβλέψεις χρηματοδότησης των Περιφερειών για το 2014 είναι δυσοίωνες. Στον Κρατικό 

Προϋπολογισμό οικονομικού έτους 2014 έχουν εγγραφεί πιστώσεις 519.853.000,00 ευρώ και αφορούν τα 

έσοδα των Περιφερειών από τους Κεντρικούς Αυτοτελείς Πόρους. Από αυτά τα 356.290.000,00 

προορίζονται για την κάλυψη δαπανών μισθοδοσίας του προσωπικού των Περιφερειών σύμφωνα με την 

παρ.2 του άρθ.5 του ν.4047/2012. Έτσι λοιπόν για την κάλυψη των δαπανών των Περιφερειών απομένουν 

μόλις 163.653.000,00 ευρώ. 

 

2.1. Ληξιπρόσθεσμες Οφειλές 

2.1.1. Σύμφωνο Αποδοχής Όρων Εκκαθάρισης Ληξιπρόθεσμων Υποχρεώσεων 

Το σημαντικότερο ίσως πεδίο δυσκολιών που κληθήκαμε να αντιμετωπίσουμε από την αρχή της θητείας 

μας, ήταν η οικονομική θέση της Περιφέρειας που ασφυκτιούσε από το υψηλό χρέος και τις εκκρεμείς 

δικαστικές αποφάσεις, που κληρονομήσαμε ως διάδοχη κατάσταση των Νομαρχιακών Αυτοδιοικήσεων, 
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με αποτέλεσμα την έκδοση κατασχετηρίων τα οποία δυσχεραίνουν τον προγραμματισμό των πληρωμών 

της Περιφέρειας.  

 

Μέσα στον πρώτο χρόνο καταφέραμε χωρίς δανεισμό, με αιματηρές οικονομίες και εξορθολογισμό των 

δαπανών να φανούμε συνεπείς στις υποχρεώσεις του έτους (2011), καθώς και να πληρώσουμε περίπου 

19 εκ. ευρώ που αναφέρονταν στα παρελθόντα έτη. 

 

Όμως το 2012 υποστήκαμε βαριά τις συνέπειες της οικονομικής κρίσης. Οι Κεντρικοί Αυτοτελείς Πόροι, 

τόσο στο σκέλος των λειτουργικών όσο και των επενδυτικών δαπανών, από το Νοέμβριο του 2011 

υπέστησαν περικοπή της τάξεως του 15%, η οποία ήρθε να προστεθεί στη μείωση 20% περίπου που είχαν 

ήδη υποστεί οι πόροι των Νομαρχιακών Αυτοδιοικήσεων τα έτη 2009 – 2010. Από τον Απρίλιο του 2012 το 

σκέλος λειτουργικών δαπανών υπέστη περαιτέρω απομείωση σε ποσοστό 16%.  

 

Εύκολα, κανείς καταλαβαίνει τη μεγάλη προσπάθεια που καταβλήθηκε για την εξυγίανση των 

οικονομικών της Περιφέρειας μας. Στόχος μας ήταν, αν η χρηματοδότηση από τους ΚΑΠ έρχονταν με 

κανονικούς ρυθμούς, έστω και μειωμένη, να αποπληρώσουμε όλο το χρέος μας εντός του 2012. Όμως, η 

παύση της εισροής, από το Κεντρικό Κράτος προς τις Περιφέρειες, των θεσμοθετημένων πόρων, μας 

ανάγκασε να αναθεωρήσουμε το σχεδιασμό μας και τους στόχους μας για το 2012. 

 

Έτσι, το Μάρτιο του 2012, σύμφωνα με την υπ’ αριθ. 2/21967/0094/13-3-2013 Εγκύκλιο «Εξόφλησης 

ληξιπρόθεσμων υποχρεώσεων» καταγράψαμε τις υφιστάμενες υποχρεώσεις κατά την 31-12-2011 και 

υποβάλαμε «αίτημα έκτακτης χρηματοδότησης για την εξόφληση ληξιπρόθεσμων υποχρεώσεων». 

 

Στη συνέχεια, τον Νοέμβριο του 2012, διενεργήθηκε έλεγχος στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας από τη 

Γενική Διεύθυνση Δημοσιονομικών Ελέγχων του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους, όπου: 

 διαπιστώθηκε η τήρηση των προϋποθέσεων της αρ.2/21967/0094/13-3-2012 εγκύκλιο του 

Αναπληρωτή Υπουργού Οικονομικών, και 

 οριστικοποιήθηκε το ύψος των ληξιπρόθεσμων υποχρεώσεων της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας στις 

31/12/2011 στα 22.241.691,67 ευρώ. 

 

Στις 21 Μαρτίου 2013 υπογράφτηκε το Σύμφωνο Αποδοχής Όρων Εκκαθάρισης Ληξιπρόθεσμων 

Υποχρεώσεων μεταξύ του Περιφερειάρχη Δυτικής Ελλάδας, του Υπουργού Εσωτερικών, του προϊσταμένου 

της Γενικής Δ/νσης Οικονομικών Υπηρεσιών του ΥΠΕΣ και του προϊσταμένου της Οικονομικής Υπηρεσία της 

ΠΔΕ, που εξασφάλισε την έκτακτη χρηματοδότηση της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας με ποσό ίσο με τις 

ληξιπρόθεσμες υποχρεώσεις στις 31-12-2011. 

 

Εντός του 2013 το πρόγραμμα της εκκαθάρισης των ληξιπρόθεσμων υποχρεώσεων υλοποιήθηκε ως εξής: 

Αριθμός 

δόσης 

Απόφαση 

χρηματοδότησης 

Ποσό 

χρηματοδότησης 

Πληρωθείσες 

δαπάνες 

Δαπάνες υπό 

εκκαθάριση 

Υπόλοιπο 

διαθέσιμων 

ποσό 
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1η δόση 11108/21-3-2013 2.828.497,00 2.768.747,69 0,00 59.749,31 

2η δόση 16936/24-4-2013 10.000.000,00 3.551.900,00 2.161.000,00 4.287.100,00 

Σύνολο 12.828.497,00 6.320.647,69 2.161.000,00 4.346.849,31 

 

2.1.2. Αποτελέσματα Ελέγχου Γενικής Διεύθυνσης Δημοσιονομικών Ελέγχων του Γενικού 

Λογιστηρίου 

Τον Οκτώβριο διενεργήθηκε έλεγχος στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας από τη Γενική Διεύθυνση 

Δημοσιονομικών Ελέγχων του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους. Στόχος του ελέγχου ήταν 

 η πορεία εκτέλεσης του προϋπολογισμού, 

 η εφαρμογή και τήρηση του Μητρώου Δεσμεύσεων (Π.Δ. 113/2010), και 

 η διαπίστωση της τήρησης των προϋποθέσεων της αρ.2/21967/0094/13-3-2012 εγκύκλιο του 

Αναπληρωτή Υπουργού Οικονομικών, της 2/86954/ΔΠΓΚ/29-11-2012, όπως τροποποιήθηκε με την αρ. 

2/65795/ΔΠΓΚ/5-7-2013 όμοια στο φορέα. 

 

Τα αποτελέσματα του ελέγχου αυτού συνοψίζονται στα εξής σημεία: 

 Η κατάρτιση του προϋπολογισμού στηρίζεται στα απολογιστικά στοιχεία του προηγούμενου έτους 

ούτως ώστε ο υπό εκτέλεση προϋπολογισμός να είναι ρεαλιστικός και πάντα σύμφωνα με τις σχετικές 

οδηγίες και τα όρια που τίθενται από το εποπτεύον Υπουργείο. Ωστόσο, η προσαρμογή των 

πιστώσεων των εξόδων στην πορεία πραγματοποίησης των εσόδων καθίσταται δυσχερής, κυρίως 

λόγω της μείωσης της χρηματοδότησης των ενταγμένων έργων που υλοποιούνται ήδη από την 

Περιφέρεια, καθώς επίσης και την καθυστέρηση στην είσπραξη των μεταβιβαστικών πληρωμών 

(πιστώσεις για μεταφορά μαθητών, πιστώσεις για αποκατάσταση σχολείων για λογαριασμό του ΟΣΚ 

κλπ.) 

 Η εξόφληση των ληξιπρόθεσμών υποχρεώσεων γίνεται με συνδυασμό της χρονολογικής σειράς της 

κάθε δαπάνης, αλλά και του επείγοντος χαρακτήρα αυτής. Όσον αφορά στις υποχρεώσεις από έργα – 

μελέτες, η προτεραιότητα της εξόφλησης προσδιορίζεται με βάση τον χρόνο υποβολής των 

λογαριασμών και το μέγεθος της οφειλής, βάσει και της 61/2011 απόφαση της Οικονομικής Επιτροπής 

της Περιφέρεις Δυτικής Ελλάδας. 

 Οι ανεξόφλητες υποχρεώσεις της Περιφέρειας προέρχονται κυρίως από μεταβιβαστικές πληρωμές, 

αφορούν ως επί το πλείστον υποχρεώσεις από τις πρώην Νομαρχιακές Αυτοδιοικήσεις, και αυτές 

αναλυτικά αφορούν: 

 Δαπάνες για την εκτέλεση έργων κατασκευής και επισκευής σχολικών μονάδων μέσω του 

προγράμματος της Σχολικής Στέγης και από την υλοποίηση του έργου «Αποκατάσταση ζημιών από 

τους σεισμούς της 8ης Ιουνίου 2008 σε σχολικά κτίρια των Ν.Α. Αχαΐας – Ηλείας», τα οποία 

χρηματοδοτούνται από τον ΟΣΚ. Για μεν τη σχολική στέγη, ο ΟΣΚ έχει σταματήσει την επιχορήγηση 

από τις αρχές του 2009, για δε το επιχειρησιακό πρόγραμμα ζημιών από το σεισμό, η 

χρηματοδότηση είναι συνεχώς φθίνουσα. 

 Δαπάνες επενδυτικού προγράμματος, οι οποίες δεν αντιμετωπίστηκαν εγκαίρως , αφενός από τη 

δραστικά μείωση των ΚΑΠ και αφετέρου λόγω της αδυναμίας βραχυπρόθεσμου ελέγχου της 

πορείας των συμβασιοποιημένων υποχρεώσεων των έργων αυτών. 
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 Δαπάνες μεταφοράς μαθητών που βάρυναν τους Δήμους, επανήλθαν στην Περιφέρεια από 1-7-

2013 (ν.4089/2012), ενώ ανεξόφλητες δαπάνες κατά το οικ.2011 έως και 25-10-2012 που βάρυναν 

τους Ο.Τ.Α. εκκαθαρίζονται σε βάρος των πιστώσεων του προϋπολογισμού των οικείων 

περιφερειών ( άρθρο6 του ν. 4089/2012) 

 Σημειώνεται ότι αποτέλεσμα της συσσώρευσης ληξιπρόθεσμων υποχρεώσεων, ένεκα όλων των 

παραπάνω προαναφερθέντων λόγων, αποτελεί η έκδοση διαταγών πληρωμής και κατασχετηρίων σε 

βάρος των διαθέσιμων υπολοίπων των λογαριασμών της Περιφέρειας, δυσχεραίνοντας έτσι τον 

προγραμματισμό των πληρωμών αυτής. 

 Τέλος οι ληξιπρόθεσμες υποχρεώσεις της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας βαίνουν μειούμενες, αφού 

υλοποιείται και το πρόγραμμα της εκκαθάρισης των ληξιπρόθεσμων υποχρεώσεων. 

 

2.1.3. Περιφερειακή Ενότητας Αιτωλοακαρνανίας 

Το συνολικό ύψος των ανεξόφλητων υποχρεώσεων της πρώην Ν.Α. Αιτωλοακαρνανίας κατά την 

31/12/2010 που απογράφηκε με την αριθ. 46/2011 απόφαση του Περιφερειακού Συμβουλίου και το 

οποίο ανέλαβε η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδος, ανερχόταν στο ποσό των 18.582.254,86 ευρώ , το οποίο 

αναλυόταν ως κάτωθι :  

1. Δαπάνες Έργων : 15.494.952,00 ευρώ εκ των οποίων έχουν εξοφληθεί υποχρεώσεις ύψους 

13.119.905,76 ευρώ κατά την τριετία 2011-2013 ενώ παραμένουν ανεξόφλητες υποχρεώσεις 

2.375.046,24 ευρώ από τις οποίες έχουν παραγραφεί λόγω πενταετίας 475.714,00 ευρώ.  

2. Λειτουργικές Δαπάνες : 1.956.693,03 ευρώ , οι οποίες έχουν εξοφληθεί στο σύνολό τους. 

3. Δαπάνες Ενοικίων : 370.824,80 ευρώ , οι οποίες έχουν εξοφληθεί στο σύνολό τους.  

4. Διάφορες δαπάνες πολιτιστικών & Δημοσίων Σχέσεων : 759.785,03 ευρώ εκ των οποίων έχουν 

εξοφληθεί 115.081,45 ευρώ ενώ οι υπόλοιπες έχουν παραγραφεί ή δεν έχουν τα εκ του Νόμου 

παραστατικά για την πληρωμή τους. 

 

Το αδιάθετο ταμειακό υπόλοιπο που θα προκύψει  το έτος 2013 θα ανέλθει στο ποσό των 14.389.032,14 

ευρώ περίπου, το οποίο θα αναπτυχθεί στον προϋπολογισμό τρέχοντος Οικονομικού Έτους 2014 με 

τροποποίησή του και θα πληρωθούν πρωτίστως οφειλές προηγούμενου Οικονομικού Έτους 2013 

 

2.1.4. Περιφερειακή Ενότητα Αχαΐας 

Οι υποχρεώσεις οι οποίες παραλήφθηκαν μετά από τη διενεργηθείσα απογραφή διακρίνονταν σε δύο 

βασικές κατηγορίες: 

 Η πρώτη αφορούσε τις δαπάνες που προέρχονταν από τη λειτουργία της καταργημένης Ν.Α. Αχαΐας 

και από την εκτέλεση του επενδυτικού της προγράμματος, συνολικά δε ανερχόταν στο ποσό των 

4.764.653,41 ευρώ.  

 Η δεύτερη περιελάμβανε μία μεγάλη κατηγορία δαπανών τις οποίες η Ν.Α. Αχαΐας ανέλαβε με τη 

χρηματοδότηση άλλων φορέων (μεταβιβαστικές πληρωμές), που συνολικά ανερχόταν στο ποσό των 

11.221.074,21 ευρώ.  
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Το σύνολο των υποχρεώσεων αυτών τις οποίες η Περιφέρεια ανέλαβε ως καθολική διάδοχος της Ν.Α. 

Αχαΐας, υπολογίσθηκε στο ποσό των 15.985.727,62 ευρώ.  

 

Στην τριετία 2011-2013, με στοχευόμενες και συντονισμένες ενέργειες, οι δαπάνες αυτές περιορίστηκαν 

κατά 88,5%. Μάλιστα, το ποσό που απομένει δεν οφείλεται στις πλημμελείς ενέργειες της περιφέρειας 

Δυτικής Ελλάδας, αλλά στις ευθύνες των δικαιούχων, για την υποβολή νομίμων παραστατικών και των 

αναγκαίων, για τη δυνατότητα εκκαθάρισης δικαιολογητικών.  

 

Οι δαπάνες που απομένουν αναλύονται ως εξής: 

 Οι λειτουργικές και πολιτιστικές δαπάνες έχουν πλήρως εξοφληθεί. 

 Οι δαπάνες από την κατασκευή έργων του επενδυτικού προγράμματος της καταργηθείσας 

Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης Αχαΐας από 3.779.598,16 ευρώ έχουν περιοριστεί στο 27,76% του 

αρχικού ποσού. Δηλαδή έχουν πληρωθεί 2.730.568,15 ευρώ του αρχικού ποσού και απομένει το ποσό 

των 1.049.030,01 ευρώ. 

 Οι δαπάνες που απορρέουν από τη μεταβίβαση αρμοδιοτήτων, (μεταβιβαστικές πληρωμές) 

λειτουργικού χαρακτήρα, ύψους 6.034,323,79 ευρώ, έχουν εξοφληθεί πλήρως. 

 Οι δαπάνες εκτέλεσης έργων χρηματοδοτούμενων από τον ΟΣΚ έχουν περιοριστεί στο 15,27% του 

αρχικού ποσού, ανέρχονται πλέον στο ποσό των 792.270,16 ευρώ και παρουσιάζονται αναλυτικά στον 

επόμενο πίνακα: 

 
Ποσό την 

31-12-2010 

Πληρωμές 

Τριετίας 

2011-2013 

Υπόλοιπο 

την 

31-12-2013 

Πρόγραμμα σχολικής στέγης 759.215,93 723.723,01 35.492,92 

Πρόγραμμα σχολικής στέγης - Επισκευές ζημιών από 

σεισμούς 
4.377.823,50 3.621.046,26 756.777,24 

Πρόγραμμα σχολικής στέγης - Ειδικά έργα 49.710,99 49.710,99 0,00 

ΣΥΝΟΛΟ 5.186.750,42 4.394.480,26 792.270,16 

 

Το αδιάθετο ταμειακό υπόλοιπο που θα προκύψει  το έτος 2013 θα ανέλθει στο ποσό των 16.824.139,16 

ευρώ περίπου, το οποίο θα αναπτυχθεί στον προϋπολογισμό τρέχοντος Οικονομικού Έτους 2014 με 

τροποποίησή του και θα πληρωθούν πρωτίστως οφειλές προηγούμενου Οικονομικού Έτους 2013 

 

2.1.5. Περιφερειακή Ενότητα Ηλείας 

Το συνολικό ύψος των ανεξόφλητων υποχρεώσεων της πρώην Ν.Α. Ηλείας κατά την 31/12/2010 που 

απογράφηκε με την αριθ. 46/2011 απόφαση του Περιφερειακού Συμβουλίου και το οποίο ανέλαβε η 

Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδος, ανερχόταν στο ποσό των 2.444.753,18 ευρώ οι οποίες έχουν εξοφληθεί από 

το 2011. 
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2.2. Μισθώματα και Λειτουργικές Δαπάνες 
Σε ότι αφορά τις δαπάνες για μισθώματα και λειτουργικά έξοδα, και το 2013 συνεχίστηκε η προσπάθεια 

για δραστικό περιορισμό τους μέσω της επαναδιαπραγμάτευσης των μισθωμάτων, της αναδιοργάνωσης 

των υπηρεσιών μας (συστεγάσεις, αποδεσμεύσεις κτιρίων, κλπ.) και του εξορθολογισμού των 

τηλεπικοινωνιακών παροχών. 

 

Ενδεικτικά αναφέρονται: 

 Η επιτυχής επαναδιαπραγμάτευση του μισθώματος του κτιρίου της Intracom. Το μίσθωμα από 

14.630,24 ευρώ μηνιαίως για επιφάνεια 1.578,86 τ.μ. διαμορφώθηκε σε 8.500,00 ευρώ μηνιαίως και 

για πολύ μεγαλύτερη επιφάνεια (3.152,59 τ.μ.), επιτυγχάνοντας ετήσια εξοικονόμηση 73.562,88 ευρώ. 

 Η εξασφάλιση μεγαλύτερης επιφάνειας στο κτίριο της Intracom, επέτρεψε την μεταφορά στο εν λόγω 

κτίριο, Υπηρεσιών της Περιφέρειάς μας που στεγάζονταν σε μισθωμένα ακίνητα. Το ετήσιο όφελος 

από την κατάργηση των μισθωμάτων ανέρχεται σε 39.169,92 ευρώ. Ολοκληρώνεται σε σύντομο 

χρονικό διάστημα η μεταφορά των υπηρεσιών. 

 Διενεργήθηκε με επιτυχία διαγωνισμός για τη μίσθωση κτιρίου για τη στέγαση των Υπηρεσιών της 

Β’βάθμιας Εκπαίδευσης, επιτυγχάνοντας έτσι μηνιαίο μίσθωμα 3,32 ευρώ/τ.μ. Από τις αρχές του 

χρόνου η υπηρεσία έχει εγκατασταθεί στο κτήριο. 

 Ολοκληρώθηκε με επιτυχία διαγωνισμός για τη μίσθωση κτιρίου για τη στέγαση των Υπηρεσιών της 

Α’βάθμιας Εκπαίδευσης, επιτυγχάνοντας έτσι μηνιαίο μίσθωμα 3,00 ευρώ/τ.μ.. 

 

Με τις παραπάνω ενέργειες καταφέραμε να μειώσουμε περαιτέρω τις λειτουργικές κτιριακές δαπάνες και 

να εξοικονομηθούν σημαντικοί πόροι. 

 

2.3. Προμήθειες 
Σε ότι αφορά τις προμήθειες επιτύχαμε σημαντικές εξοικονομήσεις, καθώς συντονίστηκαν καλύτερα οι 

προμήθειες, και στις τρεις Περιφερειακές Ενότητες, και διενεργήθηκαν διαγωνισμοί για κάθε προμήθεια, 

σύμφωνα με το Ενιαίο Πρόγραμμα Προμηθειών που εγκρίθηκε στις αρχές του έτους από το Περιφερειακό 

Συμβούλιο. 

 

Ενδεικτικά αναφέρουμε διαγωνισμούς και στις τρεις Περιφερειακές Ενότητες 

 Μεταφορά Μαθητών 

 Δακοκτονία - Προμήθεια εντομοκτόνων 

 Καταπολέμησης κουνουπιών 

 Αναβάθμιση ΚΤΕΟ  

 Συντηρήσεις  

 Καθαριότητα  

 Προμήθεια γραφικής ύλης  

 Αλάτι 
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 Ψυχρό ασφαλτόμιγμα 

 Ελαστικά αυτοκινήτων και μηχανημάτων έργου 

 Ασφάλειες αυτοκινήτων  

 

Σκοπός μας είναι η διαφάνεια στην διαχείριση του δημόσιου χρήματος. Με τους διαγωνισμούς 

καταφέραμε να πετύχουμε μεγαλύτερες εκπτώσεις και να εξοικονομήσουμε περισσότερους πόρους, ώστε 

να αξιοποιηθούν για άλλους σκοπούς της Περιφέρειας. Συνεχίζουμε την προσπάθεια και το 2014.  
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3. ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΕΣΠΑ 2007-2013 
Και το 2013, το Εθνικό Στρατηγικό Πλαίσιο Αναφοράς (ΕΣΠΑ) απετέλεσε το σημαντικότερο χρηματοδοτικό 

εργαλείο για την ανάπτυξη και την εξωστρέφεια της Δυτικής Ελλάδας. 

 

To ΕΣΠΑ Δυτικής Ελλάδας για την περίοδο 2007-2013, ξεκίνησε, αρχικά, με συνολικό προϋπολογισμό 

ύψους περίπου 450 εκ. ευρώ, ο οποίος τελικά μειώθηκε στα 266 εκ. ευρώ, κατόπιν μιας σειράς 

αναθεωρήσεων με τελευταία αυτή της 10/12/2013, αλλά και λόγω μείωσης της εθνικής συμμετοχής 

(εκχώρηση με κωδικό 0074). 

 

Από την 1η Ιουλίου 2011, που η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας έχει αναλάβει την αρμοδιότητα του ΕΣΠΑ 

Δυτικής Ελλάδας, βασικό µας μέλημα ήταν να ξεπεραστούν οι δυσκολίες και οι αγκυλώσεις και να 

επιταχυνθούν οι ρυθμοί απορρόφησης του Περιφερειακού Επιχειρησιακού Προγράμματος (ΠΕΠ), καθώς 

οι εκταμιεύσεις κατά τα έτη 2007, 2008 και 2009 ήταν μηδενικές. Στοχεύσαμε, και επιτύχαμε, μέσα στο 

2012 το ΕΣΠΑ στη Δυτική Ελλάδα να μπει σε εξαιρετικά γρήγορους ρυθμούς νέων εντάξεων και 

απορροφήσεων πόρων, με βασικό στόχο να μην χαθεί ούτε ένα ευρώ που προορίζεται για την κάλυψη 

αναπτυξιακών αναγκών της Περιφέρειας. 

 

Μέχρι το τέλος του 2013, το σύνολο των εντάξεων έργων ανήλθε στα 518.864.781,96  ευρώ. Είναι 

χαρακτηριστικό ότι, μόνο στο έτος 2012 εντάχθηκαν 102 έργα, ενώ μέσα στο 2013 εντάχθηκαν 29 έργα 

ανεβάζοντας το σύνολο των ενταγμένων στο πρόγραμμα έργων σε περισσότερα από 260, στοιχείο 

απαραίτητο για την αποτελεσματική μεταφορά των πόρων του προγράμματος στην πραγματική 

οικονομία.  

 

 
Αθροιστικά Ποσά Δημόσια Δαπάνη 

(€) Μεταβολή 
(%) 

 
έως 

31.12.2011 
έως 

31.12.2013 

ΕΝΤΑΞΕΙΣ ΕΡΓΩΝ ΚΑΙ ΔΡΑΣΕΩΝ 361.358.779 599.940.174 66,02% 

 

Με βάση τα στοιχεία του Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού Συστήματος του Υπουργείου Ανάπτυξης, τα 

συμβασιοποιημένα έργα στο ΕΣΠΑ Δυτικής Ελλάδας ανέρχονται σε 317 εκ. ευρώ, ήτοι το 119% του 

συνολικού προγράμματος, και οι πληρωμές έχουν ανέλθει στα 170,9 εκ. ευρώ, ήτοι το 64% του συνολικού 

προγράμματος. Δηλαδή τα συμβασιοποιημένα έργα από το 54,6% του συνολικού προγράμματος 

ανέβηκαν στο 119% και οι πληρωμές πήγαν από το 34% στο 64% του συνολικά διαθέσιμου 

προϋπολογισμού. 

 

Επιπλέον, σημαντική προσπάθεια καταβλήθηκε για το κλείσιμο του ΠΕΠ Δυτικής Ελλάδας Γ’ ΚΠΣ (2000-

2006). Το Μάρτιο του 2011 υποβλήθηκε η Τελική Έκθεση κλεισίματος του Ε.Π. Δυτικής Ελλάδος 2000-2006 

και δηλώθηκαν ως ημιτελή 257 έργα συνολικού προϋπολογισμού 129.279.095,94 ευρώ. Κύριοι λόγοι ήταν 

η μη έγκαιρη ολοκλήρωση των διοικητικών διαδικασιών κλεισίματος τους, αλλά και η ύπαρξη σε αρκετές  

περιπτώσεις οικονομικής εκκρεμότητας με τον ανάδοχο του έργου. 
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Για το χρονικό διάστημα από 01/01/2013 έως 31/12/2013, οι προσπάθειες της Περιφέρειας Δυτικής 

Ελλάδας επικεντρώθηκαν και στην ολοκλήρωση  των ημιτελών έργων, καθώς δέσμευση της χώρας μας 

απέναντι στις υπηρεσίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης ήταν η ολοκλήρωσή τους το αργότερο μέχρι 31/12/2013 

προκειμένου να  αποφευχθούν δημοσιονομικές διορθώσεις και να αποδοθεί στην χώρα μας η 

αναλογούσα κοινοτική συνδρομή. Έτσι, ολοκληρώθηκαν (και καταχωρήθηκαν στο ΟΠΣ) στο σύνολό τους 

τα ημιτελή έργα και  υποβλήθηκε  έγκαιρα η σχετική δήλωση στην ΕΕ για την οριστική αποπληρωμή του 

ΠΕΠ Δυτικής Ελλάδος 2000-2006 (Γ’ ΚΠΣ). 

 

Ακόμα, το 2012 η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδος, κατόπιν εκχωρήσεως από το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα  

«Ανάπτυξη Ανθρώπινου Δυναμικού» ποσού 8,5 εκ. ευρώ, ανέλαβε την διαχείριση και την υλοποίηση της 

δράσης « Τοπικά Σχέδια Απασχόλησης (ΤΟΠΣΑ)», η οποία είχε ως στόχο τη δημιουργία θέσεων 

απασχόλησης για ανέργους μέσα από Αναπτυξιακές Συμπράξεις. Η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας, μέσω της 

Ενδιάμεσης Διαχειριστικής Αρχής της, εντός του 2012 προκήρυξε και εντός του 2012 ολοκλήρωσε και την 

αξιολόγηση των υποβληθέντων προτάσεων δημοσιεύοντας το σχετικό Πίνακα Κατάταξης. Το 2013 άρχισαν 

να υλοποιούνται 29 έργα ΤΟΠΣΑ με συνολικό προϋπολογισμό 5,35 εκ. ευρώ 

 

Επίσης, το 2013 στο πλαίσιο της εκχώρησης με κωδικό 9118 από το ΕΠΠΕΡΑΑ με συνολικό προϋπολογισμό 

Δημόσιας Δαπάνης 60 εκ. ευρώ, εντάχθηκαν και τα 3 εργοστάσια επεξεργασίας απορριμμάτων των τριών 

Περιφερειακών Ενοτήτων της Περιφέρειάς μας (Αχαΐα, Αιτωλοακαρνανία και Ηλεία), τα οποία 

υλοποιούνται με τη διαδικασία ΣΔΙΤ. 

 

Τέλος, στο πλαίσιο εφαρμογής του Προγράμματος Πληροφόρησης Δημοσιότητας για τις πράξεις του 

Επιχειρησιακού Προγράμματος ΔΕΠΙΝ 2007-2013 πραγματοποιήθηκαν τεχνικές συναντήσεις τελικών 

δικαιούχων ΕΣΠΑ σχετικά με την «Επιτάχυνση απορρόφησης και αποστολής στην ΕΔΑ/ΠΔΕ των Δελτίων 

Δήλωσης Δαπανών έργων χρηματοδοτούμενων από το ΔΕΠΙΝ 2007-2013», τα εγκεκριμένα Σχέδια των 

Τοπ.Σ.Α. Δυτικής Ελλάδα και τις υποχρεώσεις ηλεκτρονική υποβολή των Αναπτυξιακών Συμπράξεων και τη 

διαφάνεια στη Τοπική Αυτοδιοίκηση και τη διαχείριση των πόρων ΕΣΠΑ. 
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4. ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 
Οι πηγές χρηματοδότησης της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας για τις αναπτυξιακές και επενδυτικές δράσεις 

της διακρίνονται σε δύο κατηγορίες: 

 Το επενδυτικό τμήμα των Κεντρικών Αυτοτελών Πόρων (ΚΑΠ). 

 Το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων (ΠΔΕ) που διακρίνεται σε 2 σκέλη: 

 το συγχρηματοδοτούμενο σκέλος , που συγχρηματοδοτείται από ευρωπαϊκά κονδύλια, και 

 το εθνικό σκέλος, που αποτελείται από αμιγώς εθνικές χρηματοδοτήσεις. 

 

4.1. Κεντρικοί Αυτοτελείς Πόροι (ΚΑΠ) 
Οι ΚΑΠ αποτελούν θεσμοθετημένους πόρους των Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης και 

προσδιορίζονται µε βάση το ύψος συγκεκριμένων κατηγοριών εσόδων του Κρατικού Προϋπολογισμού. 

 

Στο τέλος του 2012 διασφαλίστηκαν πόροι 18,5 εκ ευρώ από το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων με την 

ένταξη ενός έργου στην συλλογική απόφαση ΣΑΕΠ001 (Κ.Ε. 2012ΕΠ00100055) της Περιφέρειας Δυτικής 

Ελλάδας. Στο συγκεκριμένο κωδικό έργου εντάχθηκαν το 2013, με σχετικές αποφάσεις του Περιφερειακού 

Συμβουλίου, όλα τα έργα της Περιφέρειας που χρηματοδοτούνται από τους ΚΑΠ. Έτσι διασφαλίστηκαν οι 

πόροι τους και παράλληλα εξομαλύνθηκε η πορεία υλοποίησής τους. Επίσης πραγματοποιήθηκαν και 

εντάξεις νέων έργων από το Β’ εξάμηνο του 2013 μετά από σχετική εγκύκλιο που έστειλε το αρμόδιο  

Υπουργείο. 

 

Όμως εξελίξεις, όσον αφορά τις εισροές των επενδυτικών ΚΑΠ, ξεπέρασαν και την πιο απαισιόδοξη 

πρόβλεψη. Με τους Κεντρικούς Αυτοτελείς Πόρους (ΚΑΠ) ουσιαστικά καταργημένους, ακυρώνεται στην 

ουσία ο προγραμματικός ρόλος του Περιφερειακού Συμβουλίου και η δυνατότητα της Περιφέρειας να 

παρέμβει αυτοδύναμα για να καλύψει τον θεσμικό της ρόλο σε τομείς αρμοδιότητά της. 

 

4.2. Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων (ΠΔΕ) 
Δημόσιες επενδύσεις θεωρούνται όλες οι πάγιες και άυλες επενδυτικές δραστηριότητες του Δημοσίου, οι 

οποίες στο πλαίσιο της ακολουθούμενης επενδυτικής και γενικότερα της οικονομικής και αναπτυξιακής 

πολιτικής στοχεύουν στην αναδιανομή του εθνικού εισοδήματος προς όφελος του κοινωνικού συνόλου. 

 

Το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων (ΠΔΕ) αποτελεί ένα εξίσου σημαντικό μέσο άσκησης αναπτυξιακής 

πολιτικής της Περιφέρειας και καλείται να συμβάλλει στην περαιτέρω σύγκλιση της Περιφέρειάς μας, την 

ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής με στοχευόμενες δράσεις και παρεμβάσεις για την τόνωση της ενεργού 

ζήτησης, την προώθηση της βιώσιμης ανάπτυξης, την ενίσχυση της απασχόλησης, την ενίσχυση της 

οικονομικής και κοινωνικής δικαιοσύνης και τη στήριξη της ανταγωνιστικότητας. 

 

4.2.1. Συγχρηματοδοτούμενο σκέλος ΠΔΕ - Έργα ΕΣΠΑ 

Το κύριο μέρος του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων και το πιο δυναμικό, όσο αφορά την 

αναπτυξιακή διάσταση, αποτελεί το συγχρηματοδοτούμενο σκέλος του. 
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Το συγχρηματοδοτούμενο σκέλος του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων είχε αρχικά όριο πληρωμών 

60.000.000,00 ευρώ και διαμορφώθηκε στο τέλος του έτους 2013 στο ποσό των 90.112.316,06 ευρώ, με 

ποσοστό απορρόφησης 58,98% (κατανομές έτους 2013 ποσού 53.150.174,85 ευρώ με δαπάνες 

καταχωρημένες στο ΟΠΣ πάνω από 65 εκ. ευρώ). 
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ΣΑΕΠ 001/8 207 56 27,05 421.214.458,16 97.881.675,42 23,24 44.206.822,88 27.463.718,50 349.543.916,78 82,98 

ΣΑΜΠ 001/8 11 2 18,18 3.535.744,32 1.064.027,25 30,09 288.845,61 99.015,00 3.147.883,71 89,03 

ΣΑΝΑ 001/8 9 0 0,00 38.413.864,89 0,00 0,00 2.961.825,73 5.341.462,28 30.110.576,88 78,38 

ΣΑΝΑ 006/8 6 0 0,00 16.050.609,88 0,00 0,00 2.164.329,47 4.474.814,02 9.411.466,39 58,64 

ΣΑΕΠ 301/8 57 22 38,60 14.235.577,92 6.870.143,00 48,26 2.220.461,74 1.651.869,36 10.363.246,82 72,80 

ΣΑΕΠ 001/2 10 1 10,00 6.964.622,87 649.207,65 9,32 137.655,81 3.437.022,40 3.389.944,66 48,67 

ΣΑΕΠ 001/3 76 0 0,00 88.359.529,15 0,00 0,00 571.743,80 80.496.081,90 7.291.703,45 8,25 

ΣΑΜΠ 001/3 48 0 0,00 20.334.348,80 0,00 0,00 161.848,09 10.485.422,85 9.687.077,86 47,64 

ΣΑΝΑ 001/3 21 0 0,00 18.528.172,78 0,00 0,00 61.752,24 17.632.481,32 833.939,22 4,50 

ΣΑΝΑ 006/3 16 0 0,00 23.934.267,63 0,00 0,00 216.793,79 21.203.301,08 2.514.172,76 10,50 

ΣΑΝΑ 014/3 19 0 0,00 21.102.965,17 0,00 0,00 18.000,00 20.479.655,51 605.309,66 2,87 

ΣΑΕΠ 301/2 36 11 30,56 900.856,12 290.261,27 32,22 140.095,69 329.156,37 431.604,06 47,91 

ΣΑΕΠ 301/3           

Σύνολα 516 92 17,83 673.575.017,69 106.755.314,59 15,85 53.150.174,85 193.094.000,59 427.330.842,25 63,44 

 

Βάσει των οικονομικών στοιχείων του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων προκύπτει ότι για το ΕΣΠΑ 

Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας (ΣΑΕΠ001/8, ΣΑΜΠ001/8, ΣΑΝΑ 001/8, ΣΑΝΑ006/8) μέχρι το τέλος του 

έτους 2013 εντάχθηκαν συνολικά 58 νέα έργα συνολικού προϋπολογισμού 98.945.702,67 ευρώ, ενώ η 

απορρόφηση αυτού για το έτος 2013 φθάνει το ποσοστό του 61,16% (με βάση τις τελικές διαμορφώσεις 

των ανωτέρω συλλογικών αποφάσεων την 31/12/2013). 

 

4.2.2. Εθνικό σκέλος ΠΔΕ 

Σε ότι αφορά στο εθνικό σκέλος του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων (ΠΔΕ), το έτος 2013 

καταβλήθηκε τεράστια προσπάθεια ώστε να διευρυνθούν τα δεσμευτικά όρια της χρηματοδότησης – 

όπως αυτά τέθηκαν μέσα από τον Προϋπολογισμό της Βουλής, τις σχετικές Αποφάσεις και Εγκυκλίους των 

αρμοδίων Υπουργείων – από το ποσό των 8.000.000.000 ευρώ στο ποσό των 33.700.147,52 ευρώ, ήτοι 

αύξηση 400%. 

 

Βάσει των οικονομικών στοιχείων του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων προκύπτει ότι η 

απορρόφηση για το έτος 2013 φθάνει το ποσοστό του 87,0%, αυξημένη κατά 21,5% σε σχέση με το έτος 

2012 (με βάση τις τελικές διαμορφώσεις των συλλογικών αποφάσεων του εθνικού σκέλους την 

31/12/2013). 
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ΣΑΕΠ 001 1 92 22 23,91 121.534.899,58 33.890.100,00 27,89 27.743.413,15 28.521.697,82 65.269.788,61 53,70 

ΣΑΜΠ 001 10 3 30,00 4.352.797,44 1.850.000,00 42,50 176.583,08 1.225.210,65 2.951.003,71 67,80 

ΣΑΕΠ 101 6 0 0,00 6.171.006,87 0,00 0,00 1.388.027,85 4.504.621,70 278.357,32 4,51 

ΣΑΕΠ 401           

ΣΑΕΠ 401 (ΕΤΑΕΑ) 74 0 0,00 22.052.270,00 0,00 0,00 3.379.673,70 4.315.211,96 14.357.384,34 65,11 

ΣΑΕΠ 201           

Σύνολα 108 25 23,15 132.058.703,89 35.740.100,00 27,06 29.308.024,08 34.251.530,17 68.499.149,64 51,87 

 

Επισημαίνεται ότι όλες οι οικονομικές υποχρεώσεις που δημιουργήθηκαν από την υλοποίηση των έργων 

του εθνικού σκέλους του ΠΔΕ καλύφθηκαν από τις εγκεκριμένες πιστώσεις του προγράμματος για το έτος 

2013 και δεν υπάρχουν ληξιπρόθεσμες οφειλές λόγω έλλειψης χρηματοδότησης. 

 

Το έτος 2013 εντάχθηκαν στο εθνικό σκέλος του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων 22 νέα έργα και 3 

νέες μελέτες οριοθετήσεων και αντιπλημμυρικών έργων σε χειμάρρους και ποτάμια της Περιφέρειας 

Δυτικής Ελλάδας με συνολικό προϋπολογισμό 33,9 εκατ. ευρώ και 1,8 εκατ. ευρώ, αντίστοιχα.  

 

Από τα παραπάνω νέα έργα, 19 έργα προϋπολογισμού 30,7 εκατ. ευρώ αφορούν τη συντήρηση-

αποκατάσταση τόσο του εθνικού όσο και του επαρχιακού οδικού δικτύου αρμοδιότητας Περιφέρειας 

Δυτικής Ελλάδας καθώς και την αντιπλημμυρική προστασία περιοχών που γειτνιάζουν με ποτάμια.  

 

Σημαντική επίσης ήταν η ένταξη 2 έργων που κρίθηκαν αναγκαία για τη λειτουργία βιολογικών 

καθαρισμών Λεχαινών και Γαστούνης προϋπολογισμού 2.500.000 ευρώ, καθώς το έργο αποκατάστασης 

βλαβών του κτιρίου Γυμνασίου Λάππα του Δήμου Δυτικής Αχαΐας, το οποίο είχε πληγεί από το σεισμό του 

έτους 2008, προϋπολογισμού 600.000 ευρώ. 

 

                                                            
1 Στα συνεχιζόμενα έργα συμπεριλαμβάνονται και 7 έργα που μεταφέρθηκαν από την ΣΑΕΠ 401 με προϋπολογισμό 10.980.968,16 ευρώ και 

κατανομές για το 2013 ύψους 860.391,53 ευρώ. Τα έργα αυτά έχουν χρηματοδότηση καθαρά από Εθνικού Πόρους και αποτελούν συνέχεια 

των ενταγμένων παλαιότερων έργων της ΣΑΕΠ 401. 
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5. ΚΙΝΗΤΡΑ ΙΔΙΩΤΙΚΩΝ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ – ΣΤΗΡΙΞΗ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ 

5.1. Αναπτυξιακός Νόμος 
Ποσό που αγγίζει τα 9 εκατ. ευρώ εκταμιεύθηκε μέσα στο 2013 από την Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας για 

την στήριξη των ιδιωτικών επενδύσεων μέσω του αναπτυξιακού νόμου 3299/2004.  

 

Παρά την δυσμενή οικονομική συγκυρία και τις αρνητικές συνθήκες στην αγορά, από την Περιφέρεια 

στηρίχθηκαν νέες επενδυτικές πρωτοβουλίες σε κρίσιμους για την ανάπτυξη και την απασχόληση τομείς 

της επιχειρηματικότητας όπως ο τουρισμός, η μεταποίηση, ο κλάδος παροχής υπηρεσιών και ο 

πρωτογενής τομέας.  

 

Από την 1/7/2011 που η περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας έχει αναλάβει την αρμοδιότητα του νόμου 

3299/2004 έχουν εκταμιευθεί συνολικά 35.399.203 ευρώ (στοιχεία την 31-12-2013).  

 

Ολοκληρώθηκε η διαδικασία ελέγχου νομιμότητας, αξιολόγησης και έκδοσης των σχετικών αποφάσεων 

για τις επενδύσεις του νόμου 3908/2011 του πρώτου κύκλου του 2013 και έγινε υποδοχή των αιτήσεων β 

κύκλου (Οκτώβριος 2013) του ιδίου νόμου.  

 

Παράλληλα επήλθε εντατικοποίηση των ελέγχων του ν. 3299/2004 με την επιτάχυνση των διαδικασιών 

ελέγχου των επενδύσεων και την ολοκλήρωσή τους. To 2013 ολοκληρώθηκαν 30 επενδυτικά σχέδια, ενώ 

από την 1/7/2013 έχουν ολοκληρωθεί 125 επενδυτικά σχέδια.  

 

Από τα επενδυτικά σχέδια που ολοκληρώθηκαν, δημιουργήθηκαν 214 νέες ετήσιες μονάδες απασχόλησης 

(= θέσεις απασχόλησης) και διατηρήθηκαν περίπου 600 ετήσιες μονάδες απασχόλησης (=θέσεις 

απασχόλησης). Δηλαδή η συνολική επίπτωση στην απασχόληση των παραπάνω επενδύσεων (από την 1/-

7-2011) ήταν περίπου 814 ετήσιες μονάδες απασχόλησης (=θέσεις απασχόλησης). 

 

Δημιουργήθηκε και τυποποιήθηκε η διαδικασία πληρωμής των επιχειρήσεων έτσι ώστε η κάθε επιχείρηση 

να γνωρίζει τον πιθανό χρόνο πληρωμής της. Από τον Οκτώβριο 2012 (1η περιφέρεια της χώρας) 

δημοσιοποιούνται τα στοιχεία προγραμματισμού πληρωμών στην σχετική σελίδα του αρμόδιου 

Υπουργείου (http://www.ependyseis.gr/sub/nomos3908/anakoinoseis_ppex.htm.). Η διαδικασία αυτή 

τηρήθηκε και ολόκληρο το 2013 με την συστηματική (ανά μήνα) ανάρτηση του προγραμματισμού 

πληρωμών. 

 

Από τον Ιούνιο του 2012 ξεκίνησε με ευθύνη της Διεύθυνσης Αναπτυξιακού Προγραμματισμού η 

λειτουργία της ειδικής σελίδας στην επίσημη ιστοσελίδα της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας για την 

ενημέρωση των επενδυτών. (http://www.pde.gov.gr/ependyseis/). Η υπηρεσία αυτή δίνει την δυνατότητα 

στους επενδυτές της Δυτικής Ελλάδας να έχουν συγκεντρωμένη όλη την σχετική νομοθεσία, να βρίσκουν 

http://www.ependyseis.gr/sub/nomos3908/anakoinoseis_ppex.htm
http://www.pde.gov.gr/ependyseis/
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τα τυποποιημένα έντυπα που χρησιμοποιούνται από το αρμόδιο τμήμα καθώς και πληροφορίες ειδικού 

και γενικού επενδυτικού ενδιαφέροντος.  

 

Ξεκίνησε η αποστολή ειδικού ενημερωτικού δελτίου σε όλους τους επενδυτές και επιχειρηματίες του 

ειδικού ενημερωτικού φυλλαδίου (newsletter) με τίτλο «ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ» με 

ενημερωτικό υλικό επενδυτικού ενδιαφέροντος για την Δυτική Ελλάδα. Το σχετικό έντυπο προετοιμάζεται 

από την Διεύθυνση Αναπτυξιακού Προγραμματισμού . Ήδη έχουν ετοιμαστεί και σταλεί τα πρώτα δύο 

τεύχη του. Κάθε ενδιαφερόμενος μπορεί  να γραφτεί μέσα από την ειδική ιστοσελίδα για την ενημέρωση 

των επενδυτών της Δυτικής Ελλάδας (http://www.pde.gov.gr/ependyseis/). 

 

Συνέχισε την λειτουργία της η προβλεπόμενη από τον νόμο Γνωμοδοτική Επιτροπής (ν. 3908/2011) για την 

επεξεργασία και συζήτηση των εκκρεμοτήτων.  

 

Τέλος το Γραφείο Εξυπηρέτησης Επενδυτών που λειτουργεί στο πλαίσιο του αναπτυξιακού νόμου για το 

έτος 2013, παρέλαβε και έκανε τον έλεγχο πληρότητας για 21 αιτήσεις υπαγωγής συνολικού 

προτεινόμενου προϋπολογισμού 13.422.442,53 ευρώ στον αναπτυξιακό νόμο 3908/2011. Επίσης, παρείχε 

τακτική ενημέρωση στους φορείς των παραπάνω επενδυτικών σχεδίων για την πορεία εξέτασης των 

αιτημάτων υπαγωγής, οδηγίες και διευκρινήσεις σε 450 περίπου δυνητικούς επενδυτές που 

απευθύνθηκαν στο γραφείο για όλα τα προγράμματα χρηματοδότησης (Αναπτυξιακός Νόμος, ΕΣΠΑ, 

Αγροτική Ανάπτυξη κλπ). 

 

5.2. Ενίσχυση ΜΜΕ που δραστηριοποιούνται στους τομείς Μεταποίησης, 

Τουρισμού, Εμπορίου & Υπηρεσιών στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ 
Η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας παρέχει την αμέριστη υποστήριξή της σε όσους ασπάζονται το όραμα για 

μια βιώσιμη ανάπτυξη, βασισμένη στις δικές μας δυνάμεις, αποδοτική για τους πολίτες και την τοπική 

οικονομία, μακριά από όσα αμαύρωσαν την επιχειρηματική κουλτούρα αυτού του τόπου. 

 

Σε αυτή τη νέα σελίδα της συλλογικής προσπάθειας αποφάσισε να συνδράμει έμπρακτα την 

επιχειρηματικότητα στη Δυτική Ελλάδα, εκχωρώντας πόρους από το Περιφερειακό σκέλος του ΕΣΠΑ, 

ύψους 22,5 εκατ. ευρώ, για τη χρηματοδότηση του Προγράμματος «Ενίσχυση ΜΜΕ που 

δραστηριοποιούνται στους τομείς Μεταποίησης, Τουρισμού, Εμπορίου & Υπηρεσιών στο πλαίσιο του 

ΕΣΠΑ».  

 

Το Πρόγραμμα παρουσιάστηκε σε σειρά ενημερωτικών ημερίδων και στις 3 Περιφερειακές Ενότητες, αλλά 

και σε κεντρική εκδήλωση στην Αθήνα για τους επιχειρηματίες που θα ήθελαν να επενδύσουν στη Δυτική 

Ελλάδα. 

 

Ως προϋπόθεση επιτυχίας για την αξιοποίηση των πόρων από την τοπική κοινωνία τέθηκε η διαχείριση 

του προγράμματος από φορείς που ασπάζονται την τοπική κοινωνία και επιχειρηματικότητα. Από φορείς 

που αξιολογούν τις επενδυτικές πρωτοβουλίες με αναπτυξιακά κριτήρια και όχι με χρηματοοικονομικούς 

http://www.pde.gov.gr/ependyseis/
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δείκτες. Έγινε αγώνας ώστε το πρόγραμμα να μην πάει στις Τράπεζες και να μην έχουμε τα γνωστά έως 

σήμερα αποτελέσματα.  

 

Η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας συν-διαχειρίζεται το πρόγραμμα με τον ΕΦΕΠΑΕ και μετά τη λήξη της 

αξιολόγησης έχουμε την ένταξη 1079 επενδυτικά έργων εκ των οποίων τα 301 άμεσα συνολικού 

προϋπολογισμού 131 εκατ. ευρώ με δημόσια δαπάνη 75,6 εκατ. ευρώ.  

 

Πιο αναλυτικά, 

 Άμεσα χρηματοδοτούνται: 

 157 υφιστάμενες επιχειρήσεις του κλάδου των Υπηρεσιών-Εμπορίου με προϋπολογισμό 

επενδυτικών σχεδίων 11.078.006,88 ευρώ. 

 49 υφιστάμενες επιχειρήσεις της Μεταποίησης με προϋπολογισμό επενδυτικών 

σχεδίων10.979.678,72 ευρώ. 

 29 υφιστάμενες επιχειρήσεις Τουρισμού με προϋπολογισμό επενδυτικών σχεδίων 5.555.861,36 

ευρώ  

 66 νέες / υπό σύσταση επιχειρήσεις όλων των κλάδων με προϋπολογισμό επενδυτικών σχεδίων 

11.775.144,18 ευρώ. 

 Υπό όρους χρηματοδοτούνται 778 επιχειρήσεις όλων των κατηγοριών με προϋπολογισμό 

επενδυτικών σχεδίων 91.547.884,53 ευρώ. 

 

5.3. Σύγχρονες μορφές και εργαλεία χρηματοδότησης των μικρομεσαίων 

επιχειρήσεων 
Με σκοπό την καλύτερη ενημέρωση των ΜΜΕ διοργανώθηκε στις 6/11/2013 Ημερίδα με θέμα 

«Σύγχρονες μορφές και εργαλεία χρηματοδότησης των μικρομεσαίων επιχειρήσεων» από το Κέντρο 

Ευρωπαϊκής Πληροφόρησης Europe Direct Patras της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας στην αίθουσα του 

Επιμελητηρίου Αχαΐας.  

 

Οι δύο κεντρικοί ομιλητές της εκδήλωσης Γεώργιος Γεροντούκος, πρόεδρος του Δ.Σ και Διευθύνων 

Σύμβουλος Εθνικού Ταμείου Επιχειρηματικότητας και Ανάπτυξης Α.Ε. και Νικόλαος Χαριτάκης, 

αντιπρόεδρος και Διευθύνων Σύμβουλος Ταμείου Ανάπτυξης Νέας Οικονομίας, παρουσίασαν τους 

τρόπους επανεκκίνησης των επενδύσεων των μικρομεσαίων επιχειρήσεων και τη συμπληρωματικότητα 

των Δράσεων του Εθνικού Ταμείου Επιχειρηματικότητας και Ανάπτυξης Α.Ε., καθώς και τα νέα 

χρηματοδοτικά εργαλεία και τον Κοινοτικό Προϋπολογισμό 2014-2020.  

 

Η εκδήλωση παρουσίασε ιδιαίτερο ενδιαφέρον για τους συμμετέχοντες, καθώς δόθηκαν σημαντικές 

απαντήσεις τόσο για τη ρευστότητα των επιχειρήσεων όσο και για τους νέους τρόπους χρηματοδότησής 

τους. 
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5.4. Εξετάσεις αδειοδότησης τεχνικών και μεταποιητικών δραστηριοτήτων 
H Περιφέρεια  Δυτικής  Ελλάδας στο πλαίσιο της αποστολής της και σχετικά με την υλοποίηση εξετάσεων 

για την αδειοδότηση των τεχνικών και επαγγελματικών δραστηριοτήτων οφείλει να διοργανώσει στην 

έδρα της (Πάτρα) γραπτές εξετάσεις και εξετάσεις πρακτικών εφαρμογών. Με σκοπό την εξυπηρέτηση των 

διαδικασιών και των δράσεων αδειοδότησης και σύμφωνα με τον ισχύοντα  Νόμο 3982/2011 έπρεπε να  

εξασφαλισθούν  οι απαραίτητες  κτηριακές εγκαταστάσεις και η αναγκαία υλικοτεχνική υποδομή. 

 

Για την ικανοποίηση της  διαδικασίας της αδειοδότησης και την διάθεση και χρήση των υπαρχουσών 

υποδομών εκπαίδευσης στην περιοχή της Πάτρας, συνεργαστήκαμε  με όλους τους εμπλεκόμενους φορείς 

και συμφωνήθηκε ότι ο καταλληλότερος χώρος που πληροί όλες τις προδιαγραφές είναι οι εκπαιδευτικές 

εγκαταστάσεις  του ΑΤΕΙ Δυτικής Ελλάδας. Οι αναφερόμενες κτηριακές εγκαταστάσεις είναι 

κατασκευασμένες και διαμορφωμένες για εκπαιδευτική χρήση και θα χρησιμοποιηθούν αποκλειστικά και 

μόνο για την πραγματοποίηση των  συγκριμένων εξετάσεων με σκοπό  την έκδοση των αδειών φυσικών 

προσώπων, κατοίκων της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας, δηλαδή και των 3 Περιφερειακών Ενοτήτων 

Αιτωλοακαρνανίας, Αχαΐας και Ηλείας.  

 

Οι επαγγελματικές δραστηριότητες, ανάλογα με τη φύση τους και το είδος της εγκατάστασης στην οποία 

ασκούνται, διακρίνονται στις ακόλουθες κατηγορίες: 

 Κατηγορίες που αφορούν την υλοποίηση της μελέτης ηλεκτρολογικών ή μηχανολογικών 

εγκαταστάσεων, την κατασκευή των εν λόγω εγκαταστάσεων, τη συντήρηση και επισκευή αυτών, την 

επιτήρηση της λειτουργίας τους, καθώς και το χειρισμό του εξοπλισμού τους. 

 Κατηγορίες, σχετικές με την εκτέλεση τεχνικού έργου και παροχή τεχνικής υπηρεσίας που 

αφορούν ηλεκτροσυγκολλήσεις, οξυγονοκολλήσεις, χειρισμό μηχανημάτων έργου, γόμωση και 

πυροδότηση εκρηκτικών σε έργα, καθώς και καύση πυροτεχνημάτων. 

Μεταξύ άλλων περιλαμβάνονται κατηγορίες επαγγελμάτων όπως ηλεκτρολόγοι, ψυκτικοί, μηχανολόγοι, 

ηλεκτροσυγκολλητές, κ.α. 

 

Στις 16/12/2013 υπογράφεται η Προγραμματική Σύμβαση μεταξύ της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας και 

του ΑΤΕΙ Δυτικής Ελλάδας για τη χρήση κτιριακών εγκαταστάσεων και υλικοτεχνικής υποδομής για τη 

διεξαγωγή των νέων εξετάσεων αδειοδότησης τεχνικών και μεταποιητικών δραστηριοτήτων.  

 

Η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας είναι η πρώτη περιφέρεια της Χώρας που προχωρά τις διαδικασίες 

έκδοσης νέων επαγγελματικών αδειών με γνώμονα τη διαφάνεια την ισοτιμία και τη δικαιοσύνη κάνοντας 

πράξη τις συνέργειες που εξασφαλίζουν και εξυπηρετούν το δημόσιο συμφέρον. 
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6. ΕΡΓΑ – ΥΠΟΔΟΜΕΣ 
Η στοχοθεσία της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας για το 2013 στην διαχείριση των έργων του τομέα των 

υποδομών, όπως έχει καθοριστεί από τον τριετή επιχειρησιακό σχεδιασμό της ήταν να : 

 Συμβάλλει στους εθνικούς αναπτυξιακούς στόχους που τίθενται  

 Εξυπηρετεί τον στρατηγικό στόχο του τριετούς αναπτυξιακού προγράμματος της Περιφέρειας Δυτικής 

Ελλάδας 

 Στοχεύει στην αποπληρωμή ανειλημμένων υποχρεώσεων των Νομαρχιακών Αυτοδιοικήσεων καθώς 

και την διοικητικής Περιφέρειας καθώς επίσης να συμβάλλει στην εκκαθάριση του μητρώου του ΠΔΕ 

της Δυτικής Ελλάδας (υφιστάμενα έργα)  με την διαγραφή έργων – εναρίθμων του που είτε χρονίζουν 

και επιδεικνύουν την δέουσα (και προγραμματισμένη) πορεία εκτέλεσής τους.  

 Ενσωματώνει τις υποχρεώσεις της χώρας μας έναντι της Δημοσιονομικής Προσαρμογής και των 

νομικών δεσμεύσεων που έχει αναλάβει. (Όρια Πληρωμών – Τήρηση και Απορρόφηση) 

 Συμμετέχει σημαντικά στην προσπάθεια της Περιφέρειας για την άρση της απομόνωσης, την 

συντήρηση και την αποκατάσταση των υφιστάμενων υποδομών και ειδικά των υποδομών που 

διευκολύνουν την παραγωγική αναδιάρθρωση της οικονομικής δραστηριότητας, την αντιμετώπιση 

ενδογενών στρεβλώσεων 

 Αναδιατάσσει πόρους του εθνικού σκέλους λαμβάνοντας υπόψη ότι η Δυτική Ελλάδα έχει το 

μακρύτερο Οδικό δίκτυο της χώρας (Αιτωλοακαρνανία) το δυσκολότερο γεωφυσικό ανάγλυφο 

(εκτεταμένα φαινόμενα κατολισθήσεων κλπ), σε συνδυασμό με το γεγονός ότι το δίκτυο αυτό επί 

πολλά χρόνια δεν είχε τύχη της στοιχειώδους συντήρησης.  

 Εκμεταλλεύεται πολλαπλασιαστικά τους περιορισμένους εθνικούς πόρους ενόψει  της 5ης 

προγραμματικής Περιόδου.  

 

Στα πλαίσια αυτής της στοχοθεσίας και με βάση το εγκεκριμένο ετήσιο σχέδιο δράσης της Περιφέρειας 

Δυτικής Ελλάδας για το 2013 οι υλοποιημένες της ενέργειες στο τομέα αυτό αναλύονται παρακάτω. 

 

6.1. Έργα Συγχρηματοδοτούμενου σκέλους ΠΔΕ - Έργα ΕΣΠΑ 
 Ολοκλήρωση Λιμένα Αιγίου: Ολοκληρώθηκε και παραδόθηκε για χρήση μέσα στο 2013. 

 Ολοκλήρωση της Μικρής Περιμετρικής Πατρών: Ολοκληρώθηκαν οι απαιτούμενες μελέτες και έχει 

γίνει η δημοπράτηση του έργου που θα ολοκληρώσει την Μικρή Περιμετρική Πατρών. 

 Βελτίωση οδού Κυλλήνης – Ε.Ο. Πύργου Πατρών: Βρίσκεται στη φάση της κατασκευής. Είναι 

ολοκληρωμένο κατά 75%. Συμβατική προθεσμία ολοκλήρωσης του έργου είναι η 28/2/2014. 

 Βελτίωση ΕΟ Κρέστενα –Ανδρίτσαινα – Επικ. Απόλλωνα, Τμήμα: Διάσελλα – Μπαρακιτικα: Το 

πρώτο υποέργο δημοπρατήθηκε την 13/3/2012, η σύμβαση του έργου υπογράφηκε τον Αύγουστο του 

2012 και το έργο εκτελείται κανονικά. Το δεύτερο υποέργο έχει ολοκληρωθεί. Εκτιμάται ότι το 

συνολικό έργο θα ολοκληρωθεί το πρώτο εξάμηνο του 2015. 

 Βελτίωση ΕΟ Δάφνη – 11 ΕΟ στο τμήμα παράκαμψη Δάφνης –παράκαμψη Κεραμιδιάς: Έχει γίνει  

παρακατάθεση στο ΤΠΚΔ του ποσού της απαλλοτρίωσης. Η σύμβαση του έργου υπεγράφη την 

5/8/2013 με χρόνο ολοκλήρωσης 18 μήνες. 

 Εκτέλεση Συμπληρωματικών έργων στον Λιμένα Κατάκολου: Μετά την ολοκλήρωση της μελέτης και 

την έγκριση των περιβαλλοντικών όρων τον Οκτώβριο του 2013, το έργο δημοπρατήθηκε στις 

17/12/2013 και έχει αναδειχθεί προσωρινός μειοδότης. 
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 Κατασκευή Οδού Λαστέϊκα – Παράκαμψη Αγίου Ιωάννη – Κατάκολο: Η ένταξη του έργου έγινε στις 

24/2/2012 με 4 υποέργα. Η σύμβαση της μελέτης έγινε στις 6/3/2013 και έχει υλοποιηθεί σε ποσοστό 

75%. Μετά την ολοκλήρωσή της θα γίνει κήρυξη της αναγκαστικής απαλλοτρίωσης, ώστε στη συνέχεια 

να ακολουθήσει η δημοπράτηση του έργου κατασκευής. 

 Γυμνάσιο Κάτω Αχαΐας Οικοδομικές Εργασίες και Η/Μ Εγκαταστάσεις: Ολοκληρώθηκε. 

 Λύκειο Δεμενίκων Οικοδομικές Εργασίες και Η/Μ Εγκαταστάσεις: Ολοκληρώθηκε. 

 Δημοτικό Σχολείο Λεόντειου Οικοδομικές Εργασίες και Η/Μ Εγκαταστάσεις: Ολοκληρώθηκε. 

 Δημοτικό Σχολείο Ελεκίστρας Οικοδομικές Εργασίες και Η/Μ Εγκαταστάσεις: Ολοκληρώθηκε. 

 Δημοτικό Σχολείο Κουνινάς Οικοδομικές Εργασίες και Η/Μ Εγκαταστάσεις: Ολοκληρώθηκε. 

 Έργα Αντιμετώπισης Εκτάκτων Αναγκών Εγγειοβελτιωτικών Έργων και Αγροτικού Δικτύου  Τ.Δ. 

Κορφων Δήμου Καλαβρύτων: Ολοκληρώθηκε. 

 Κατασκευή Διάβασης και Ισοπεδώσεις Αναδασμού Κάτω Λουσών: Ολοκληρώθηκε. 

 Εσωτερικό δίκτυο Ύδρευσης  οικισμού Μιχοΐου Δήμου Δυτικής Αχαΐας: Ολοκληρώθηκε. 

 Βελτίωση κτιριακών εγκαταστάσεων Ιχθυόσκαλας Δημοσίου Πατρών: Σε εξέλιξη. 

 Μελέτη Κατασκευή Λιμνοδεξαμενής στην θέση Ντασκα Δ.Τριταιας: Σε εξέλιξη. 

 Αποχέτευση παραλιακών οικισμών πρώην δήμου Δύμης(Δ.Δ. Αλισσού –Άνω Αλισσού): Σε εξέλιξη. 

 Γυμνάσιο Λουσικών Οικοδομικές Εργασίες και Η/Μ Εγκαταστάσεις: Σε εξέλιξη. 

 1Ο Δημοτικό Σχολείο Κ. Αχαΐας Οικοδομικές Εργασίες και Η/Μ Εγκαταστάσεις: Σε εξέλιξη. 

 Κέντρο ημερήσιας φροντίδας  Νέα μονάδα σπαστικών παιδιών ΠΙΚΠΑ: Σε εξέλιξη. 

 Κατασκευή αντιπλημμυρικών έργων στον χείμαρρο Ξυλοκέρα: Σε εξέλιξη. 

 Αποκατάσταση Χώρου Διάθεσης Απορριμμάτων Πετροχωρίου: Σε εξέλιξη. 

 Αποχέτευση παραλιακών οικισμών Δήμου Δύμης (Δ.Δ. Αλισσού-Κ. Αλισού): Σε εξέλιξη. 

 

6.2. Έργα Εθνικού σκέλους ΠΔΕ 
Στο 2013 έγινε προσπάθεια αποκατάστασης βλαβών φωτεινής σηματοδότησης, αποκατάσταση των 

βλαβών ηλεκτροφωτισμού και αποκατάσταση φθορών οδοστρώματος, άρσης καταπτώσεων και 

καθαρισμός τεχνικών.  

 

Το οδικό δίκτυο αρμοδιότητας της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας είχε να συντηρηθεί συστηματικά πάνω 

από 5 χρόνια και καταβλήθηκε συντονισμένη προσπάθεια να ενταχθούν το 2012 καθώς και το 2013 έργα 

προς την κατεύθυνση αυτή. Η προσπάθεια αυτή ήταν σύμφωνη με τον στρατηγικό στόχο του τριετούς 

επιχειρησιακού σχεδιασμού για την προστασία του περιβάλλοντος και βελτίωση της ποιότητας ζωής των 

κατοίκων της Δυτικής Ελλάδας. 

 

6.2.1. Περιφερειακή Ενότητα Αιτωλοακαρνανίας 

 Ολοκλήρωση Αποχέτευσης δικτύου Δ.Ε. Αστακού 

 Συντήρηση Εθνικού Οδικού Δικτύου Π.Ε. Αιτωλοακαρνανίας 2013 

 Συντήρηση ηλεκτροφωτισμού ΕΟΔ / Π.Δ.Ε. – Π.Ε. Αιτωλοακαρνανίας 

 Συντήρηση δικτύου ηλεκτροφωτισμού Π.Δ.Ε. για τη περίοδο 2013-2014 

 Επείγουσες εργασίες οριζόντιας και κατακόρυφης σήμανσης - αντικατάσταση στηθαίων ασφαλείας 

του Ε.Ο.Δ./Π.Δ.Ε. 

 Εργασίες αντιμετώπισης κατολισθήσεων επι της ΕΟ Αντιρρίου - Ιωαννίνων στη θέση Παλιοβούνα 

 Εργασίες συντήρησης Οδοποιίας του Εθνικού Οδικού Δικτύου Π.Ε. ΑΙΤ/ΝΙΑΣ 
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 Εργασίες συντήρησης ηλεκτροφωτισμού και ηλεκτρομηχανολογικών εγκαταστάσεων σηράγγων του 

Εθνικού Οδικού Δικτύου Π.Ε. ΑΙΤ/ΝΙΑΣ 

 Συντήρηση φωτεινής σηματοδότησης αρμοδιότητας της ΠΔΕ 

 Τμηματικές ανακατασκευές ασφαλτοταπήτων επί της ΝΕΟ Αντιρρίου-Ιωαννίνων για άρση της 

επικινδυνότητας 

 Αποκατάσταση βλάβης στη ΝΈΟ Αντιρρίου - Ιωαννίνων εντός της πόλεως της Αμφιλοχίας 

 Επείγουσες εργασίες κατασκευής αντιολισθηρού τάπητα λόγω μεγάλης επικινδυνότητας και συχνών 

τροχαίων ατυχημάτων περί την Χ.Θ. 128+300 της Ν.Ε.Ο. Αντιρρίου Ιωαννίνων (Θέση Μακρυνόρος) 

 Αντιμετώπιση κατολισθήσεων ΕΟ Αγρινίου Καρπενησίου. 

 Τμηματικές ανακατασκευές ασφαλτοταπήτων , εργασίες κοπής δέντρων /θάμνων και καθαρισμός 

τάφρων -τεχνικών στην ΕΟ Αγρινίου Θέρμου. 

 Τμηματικές ανακατασκευές ασφαλτοταπήτων και καθαρισμός τάφρων -τεχνικών στην ΕΟ Αγρινίου 

Καρπενησίου . 

 Τμηματικές ανακατασκευές ασφαλτοταπήτων και καθαρισμός τάφρων -τεχνικών στην ΕΟ Αμφιλοχίας 

Βόνιτσας όρια Περ. Ενότητας και ΕΟ Αγ.Νικόλαο - Άκτιο. 

 

6.2.2. Περιφερειακή Ενότητα Αχαΐας 

Δημοπρατήθηκαν, ανατέθηκαν το 2013 και εκτελούνται οι παρακάτω εργολαβίες συντήρησης του Εθνικού 

Οδικού δικτύου (οδοποιίας, ηλεκτροφωτισμού και σήμανσης) με μελέτες που συντάχθηκαν από την 

υπηρεσία: 

 Συντήρηση ΕΟΔ ΠΕ ΑΧΑΙΑΣ 

 Συντήρηση Δικτύου Η/Φ και Φωτεινής Σηματοδότησης 

 Βελτιώσεις-αποκαταστάσεις στην ΠΕΟ Πατρών-Κορίνθου (Τμήμα Πάτρα-Αίγιο) 

 Τμηματικές ανακατασκευές ασφαλτοταπήτων επί της ΠΕΟ Πατρών-Τριπόλεως για άρση της 

επικινδυνότητας 

 Τμηματικές ανακατασκευές ασφαλτοταπήτων , εργασίες κοπής δέντρων /θάμνων και καθαρισμός 

τάφρων -τεχνικών στην ΠΕΟ Πατρών-Πύργου 

 Τμηματικές ανακατασκευές ασφαλτοταπήτων , άρση καταπτώσεων και καθαρισμός τάφρων -τεχνικών 

στην ΕΟ Αιγίου-Φτέρης Καλαβρύτων 

 Εγκατάσταση φωτεινής σηματοδότησης στον κόμβο Οδός Δημοκρατίας με Οδό Ειρήνης και Φιλίας στα 

Δεμένικα (Κ-142) 

 Εγκατάσταση φωτεινής σηματοδότησης στους κόμβους: Ιεροθέου Αρχ. με Μεσολογγίου (Κ-177) και 

Ιεροθέου Αρχ. με Παναχαϊκού (Κ-178) στο Δήμο Πατρέων αρμοδιότητας Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας 

 Τοποθέτηση στηθαίων σε όλο το ΕΟΔ σε καθορισμένες θέσεις 

 

Ολοκληρώθηκαν τα ακόλουθα έργα: 

 Αντιμετώπιση κατολίσθησης στο δρόμο Γολέμι – Μαζαράκι 

 Επείγουσες αποκαταστάσεις στις 20η ,25η ,26η και 28η Επαρχιακές Οδούς 

 Συντηρήσεις , επείγουσες αποκαταστάσεις ασφαλτικών στο Επαρχιακό οδικό δίκτυο Περ. Ενότητας 

Αχαΐας  περιοχή Αιγιάλειας 

 Συντηρήσεις , επείγουσες αποκαταστάσεις ασφαλτικών στο Επαρχιακό οδικό δίκτυο Περ. Ενότητας 

Αχαίας  περιοχή Δυτικής Αχαΐας & Καλαβρύτων 

 Ασφαλτόστρωση στις 17η και 22η Α Επαρχιακές Οδούς(Τσαγρή, Αιγές) 
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 Ασφαλτόστρωση δρόμου Χαραυγή - Πόρτες 

 Βελτίωση δρόμου και κατασκευή τεχνικών στους Δήμους Δυτικής Αχαΐας και Ερυμάνθου 

 Αποκατάσταση στην 19η ΕΟ Ακράτας Ζαρούχλας στον οικισμό Πύργο 

 Επισκευές-Βελτιώσεις-Τεχνικά στην 22η Ε.Ο. Μαμουσιά-Δουμενά, 24η Μαυρίκι-Μελίσσια-Κουνινά και 

25η υπολειπόμενες 

 Επισκευές-Συντήρηση-Τεχνικά-Διαγραμμίσεις-Στηθαία στις 19η Ε.Ο. και 20η Ε.Ο. και επί της Ε.Ο. 

Πλάτανος-Καλαμιάς-Βούτσιμο 

 Προμήθεια και τοποθέτηση νέας γέφυρας μικτής κατασκευής (μεταλλικός σκελετός με πλάκα 

καταστρώματος από οπλισμένο σκυρόδεμα εδραζόμενης σε θεμέλια από οπλισμένο σκυρόδεμα), στον 

Κλειτόριο ποταμό, που συνδέει την Κλειτορία με την Τρίπολη του Δήμου Καλαβρύτων Περιφέρειας 

Δυτικής Ελλάδας 

 Αποκατάσταση της επικίνδυνης και ενεργού κατολίσθησης στη Χ.Θ. 9+300 και εκτεταμένης καθίζησης 

στη Χ.Θ. 5+300 της επαρχιακής οδού Πούντας-Καλαβρύτων στα διοικητικά όρια του όμορου Δήμου 

Αιγιαλείας, στην περιφέρεια της Τοπικής Κοινότητας Άνω Διακοπτού  του Δήμου Καλαβρύτων Ν. 

Αχαΐας 

 

Σε εξέλιξη είναι τα έργα: 

 Στηθαία - διαγράμμιση στο επαρχιακό Οδικό Δίκτυο Π.Ε. Αχαΐας 

 Βελτίωση δρόμων στους Δήμους Καλαβρύτων και Αιγιαλείας και του δρόμου Πλατάνι - 

Πιτίτσα(Φλάμπουρα, Κρυονέρι, Μακελλαριά, Πιτίτσα) 

 Συντηρήσεις  Αποκαταστάσεις στην Ε.Ο. Διάσελο -Ερυμάνθεια -Καλέντζι -Γελαδινό 

 Παράκαμψη Χαλανδρίτσας 

 

Έχει εγκριθεί η Δημοπράτηση και βρίσκονται στην διαδικασία δημοσίευσης των Διακηρύξεων τα έργα: 

 Συντηρήσεις, αποκαταστάσεις στις επαρχιακές οδούς Δήμου Καλαβρύτων 2013-2014 

 Συντηρήσεις, αποκαταστάσεις στις επαρχιακές οδούς Δήμου Αιγιαλείας 2013-2014 

 Συντηρήσεις, αποκαταστάσεις στις επαρχιακές οδούς Δήμου Ερυμάνθου 2013-2014 

 Συντηρήσεις, αποκαταστάσεις στις επαρχιακές οδούς Δήμου Πατρέων & Δυτικής Αχαΐας 2013-2014 

 

Έχουν δημοπρατηθεί και θα ξεκινήσουν οι εργασίες , όταν ολοκληρωθούν  οι διαδικασίες δημοπράτησης 

τα έργα: 

 Μελέτη σύνδεσης νέου λιμένα Αιγίου με ΝΈΟ Πατρών Αθηνών( γεωτρήσεις -γεωτεχνική έρευνα) 

 Γεωτεχνική στατική μελέτη για την αποκατάσταση βατότητας στην 18η και 20η Ε.Ο. Περιφερειακής 

Ενότητας Αχαΐας( Πλάτανος και Χρυσάμπελα) 

 

Συνεχίζεται η διαχείριση της μελέτης προστασίας των ακτών της Αιγιάλειας από διάβρωση με το ΥΠΥΜΕΔΙ 

και την Κτηματική Υπηρεσία του Δημοσίου για την προετοιμασία του έργου για ένταξη.  

 

Έχει εκπονηθεί προμελέτη & εκπονείται η οριστική μελέτη για τα έργα: 

 Κατασκευή γέφυρας Αλεποχωρίου στη θέση «Τάργα» 

 Συντηρήσεις στην 27η Ε.Ο. Προάστειο-Σαλμενίκο και 1η Ε.Ο. Πάτρα - Ελεκίστρα 
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 Τεχνικά στο δρόμο Σανταμέρι - Πόρτες προς Εφύρα και στο χείμαρρο Ούρτικα 

 Επισκευές στην 25η και 28η Ε.Ο. (2013) 

 Μελέτη σύνδεσης νέου λιμένα Αιγίου με Ν.Ε.Ο. Πατρών - Αθηνών 

 Γεωτεχνικές μελέτες στο Ε.Ο Δίκτυο 

 Αποκαταστάσεις στην 14η Ε.Ο. στην θέση σπήλαιο Λιμνών - Καστριών 

 Αποπεράτωση γηπέδου βορείως Έξω Αγυιάς 

 

Σε διαδικασίες δημοπράτησης βρίσκονται τα παρακάτω έργα : 

 Συντήρηση Εθνικού Οδικού Δικτύου Π.Ε. Αχαΐας 2013 

 Συντήρηση δικτύου ηλεκτροφωτισμού Π.Δ.Ε. για τη περίοδο 2013-2014 

 Ανακατασκευή ασφαλτοτάτηπα στο κόμβο Ακτή Δυμαίων και Ανθείας (θέση νέου λιμένα Πατρών) 

 Επείγουσες εργασίες οριζόντιας και κατακόρυφης σήμανσης - αντικατάσταση στηθαίων ασφαλείας 

του Ε.Ο.Δ./Π.Δ.Ε. 

 Συντήρηση ηλεκτροφωτισμού ΕΟΔ / Π.Δ.Ε. - Π.Ε. Αχαίας 

 Εγκατάσταση φωτεινής σηματοδότησης στον κόμβο Π.Ε.Ο. Αθηνών - Πατρών (Πανεπιστημίου) και 

Διγενή Ακρίτα (Κ-148) στα Μποζαίτικα Πατρών 

 Εγκατάσταση φωτεινής σηματοδότησης στους κόμβους : α) Αρχ. Ιεροθέου - Μεσολογγίου (Κ-177) & β) 

Αρχ. Ιεροθέου - Παναχαϊκού (Κ-178) στο Δήμο Πατρέων αρμοδιότητας της ΠΔΕ 

 Εγκατάσταση φωτεινής σηματοδότησης των κόμβων :α) Κορίνθου - Αρχ. Ιεροθέου (Κ-186), β) Κορίνθου 

- Σατωβριάνδου, γ) Καρόλου - Μουρούζη (Κ-172), δ) Μαιζώνος - Αράτου (Κ-109) & ε) Ευβοίας - 

Αυλίδος (Κ-179) στο Δήμο Πατρέων αρμοδιότητας της ΠΔΕ 

 Συντήρηση – βελτίωση – αποκατάσταση και άρση της επικινδυνότητας της ΕΟ με αριθ. 33 «Πάτρα – 

Τριπόταμα - Διασταύρωση με ΕΟ 74» στα τμήματα αρμοδιότητας της ΠΔΕ 

 Εργασίες συντήρησης Οδοποιίας του Εθνικού Οδικού Δικτύου Π.Ε. ΑΧΑΪΑΣ  

 Εργασίες συντήρησης ηλεκτροφωτισμού του Εθνικού Οδικού Δικτύου Π.Ε. ΑΧΑΪΑΣ 

 Συντήρηση φωτεινής σηματοδότησης αρμοδιότητας της ΠΔΕ 

 

6.2.3. Περιφερειακή Ενότητα Ηλείας 

Δημοπρατήθηκαν, ανατέθηκαν το 2013 και εκτελούνται οι παρακάτω εργολαβίες συντήρησης του Εθνικού 

Οδικού δικτύου (οδοποιίας, ηλεκτροφωτισμού και σήμανσης) με μελέτες που συντάχθηκαν από την 

υπηρεσία: 

 Συντήρηση ΕΟΔ ΠΕ ΗΛΕΙΑΣ 

 Συντήρηση Δικτύου Η/Φ και Φωτεινής Σηματοδότησης 

 Άρση καταπτώσεων στην Παράκαμψη Αρχαίας Ολυμπίας 

 Τμηματικές ανακατασκευές ασφαλτοταπήτων επί της ΝΕΟ Πατρών-Πύργου για άρση της 

επικινδυνότητας 

 Τμηματικές ανακατασκευές ασφαλτοταπήτων επί της ΠΕΟ Πύργου-Κυπαρισσίας για άρση της 

επικινδυνότητας 

 Εγκατάσταση φωτεινής σηματοδότησης στον κόμβο ΝΕΟ Πατρών-Πύργου με Οδό προς Βούναργο Δ.Ε. 

Ιαρδανού 

 Εγκατάσταση φωτεινής σηματοδότησης στον κόμβο ΝΕΟ Πατρών-Πύργου με ΕΟ Ανδραβίδα-Τραγανό 

 

Σε διαδικασίες δημοπράτησης βρίσκονται τα παρακάτω έργα : 
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 Εργασίες κοπής Δένδρων/Θάμνων και καθαρισμός Τάφρων-Τεχνικών στην ΠΕΟ Πύργου - Ολυμπία - 

Όρια Περ. Ενότητας 

 Συντήρηση Εθνικού Οδικού Δικτύου Π.Ε. Ηλείας 2013 

 Συντήρηση ηλεκτροφωτισμού ΕΟΔ / Π.Δ.Ε. – Π.Ε. Ηλείας 

 Συντήρηση δικτύου ηλεκτροφωτισμού Π.Δ.Ε. για τη περίοδο 2013-2014 

 Αποκατάσταση επένδυσης προσαγωγού διώρυγας στο Φράγμα Πηνειού 

 Επείγουσες εργασίες οριζόντιας και κατακόρυφης σήμανσης - αντικατάσταση στηθαίων ασφαλείας 

του Ε.Ο.Δ./Π.Δ.Ε. 

 Συντήρηση – βελτίωση – αποκατάσταση και άρση της επικινδυνότητας της ΝΕΟ Πάτρα-Πύργος και της 

ΕΟ με αριθ. 9 «Πύργος - Καλό Νερό», στα τμήματα αρμοδιότητας της ΠΔΕ 

 Εργασίες συντήρησης Οδοποιίας του Εθνικού Οδικού Δικτύου Π.Ε. ΗΛΕΙΑΣ 

 Εργασίες συντήρησης ηλεκτροφωτισμού του Εθνικού Οδικού Δικτύου Π.Ε. ΗΛΕΙΑΣ 

 Συντήρηση φωτεινής σηματοδότησης αρμοδιότητας της ΠΔΕ 
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7. ΠΡΩΤΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ 

7.1. Καλάθι Προϊόντων 
Το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Καλάθι Προϊόντων της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας», εγκρίθηκε από το 

Περιφερειακό Συμβούλιο της Περιφέρειάς μας πρώτο σε ολόκληρη τη χώρα. Ο σκοπός είναι να αναδειχτεί 

το αγροδιατροφικό πρότυπο της Δυτικής Ελλάδας και η προώθηση της αναγνωρισμένης ποιότητας 

προϊόντων της Περιφέρειας στις εγχώριες και διεθνείς αγορές.  

 

Μέσω της διαδικασίας του Επιχειρησιακού σχεδίου εντάχθηκαν σε πρώτη φάση στο καλάθι προϊόντα από 

τον τομέα της Γεωργίας, της Κτηνοτροφίας και της Αλιείας και της Ιχθυοκαλλιέργειας, τα οποία συνδέονται 

με το διατροφικό πρότυπο της περιοχής μας, έχουν αναγνωρισμένη ή πιστοποιημένη ποιότητα (ΠΟΠ, ΠΓΕ, 

βιολογικής καλλιέργειας, κ.λπ.), είναι βιώσιμα επιχειρηματικά και εμπορικά, και μπορούν να αποτελέσουν 

«αιχμή του δόρατος» για την ανάπτυξη και να έχουν εξαγωγικό προσανατολισμό.  

 

7.2. Ηλεκτρονικό Καλάθι Προϊόντων 
Πρόκειται για μία πρωτοβουλία που ανέλαβε η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας για την υποστήριξη των 

δράσεων του Επιχειρησιακού Σχεδίου του «Καλαθιού Προϊόντων της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας» και 

αποτελεί αναπόσπαστο τμήμα του ολοκληρωμένου Επιχειρησιακού Σχεδιασμού της Περιφέρειας Δυτικής 

Ελλάδας για τον πρωτογενή τομέα. Αποσκοπεί στο σχεδιασμό και την ανάπτυξη μιας διαδικτυακής 

πλατφόρμας για την αποτύπωση του «καλαθιού» των τοπικών αγροτικών προϊόντων της Δυτικής Ελλάδας 

και των παραγωγικών μονάδων (παραγωγοί, φορείς πιστοποίησης, αγροτικές ενώσεις, επιχειρήσεις) του 

κλάδου. 

 

Το έργο «Ηλεκτρονικό καλάθι προϊόντων ΠΔΕ» εντάχθηκε στο ΕΠ ΔΕΠΙΝ με κωδ. ΟΠΣ 349602 και 

προϋπολογισμό 229.400,00 ευρώ συμπεριλαμβανομένου ΦΠΑ.  

 

Μετά την διενέργεια ανοιχτού διαγωνισμού, και την ανάδειξη αναδόχου, υπογράφτηκε στις 30/12/2013 

σύμβαση για τη υλοποίηση του έργου, το οποίο και θα ολοκληρωθεί εντός επτά (7) μηνών. 

 

Παρά τις αντιξοότητες και τις επίπονες και χρονοβόρες γραφειοκρατικές διαδικασίες, η έναρξη του 

Ηλεκτρονικού Καλαθιού Προϊόντων, έρχεται να ενισχύσει τις δράσεις της Περιφέρειας για τη στήριξη ιδίως 

των νέων επιχειρηματιών - αγροτών που φέρνουν μαζί τους, την κουλτούρα των νέων τεχνολογιών, την 

αντίληψη για τη βελτίωση της ποιότητας των αγροτικών προϊόντων και την αναβάθμιση της 

προστιθέμενης αξίας τους. 

 

Πρόκειται για το πρώτο σημαντικό βήμα για τη δημιουργία ηλεκτρονικού marketplace με ηλεκτρονικές 

συναλλαγές μεταξύ παραγωγών-μεταποιητών-εμπόρων-καταναλωτών της διατροφικής αλυσίδας της 

ελληνικής και διεθνούς αγοράς αλλά και για την εξέλιξή του σε τόπο διεθνών ηλεκτρονικών δημοπρασιών 

για τα προϊόντα του καλαθιού (συνέργεια με Δημοπρατήριο αγροτικών προϊόντων και με Αγροδιατροφική 

Σύμπραξη ΠΔΕ).  
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Το ηλεκτρονικό καλάθι εκτός του ότι αποτελεί ένα σημείο προβολής τοπικών προϊόντων, παρέχει 

αλληλεπιδραστικότητα στον καταναλωτή δίνοντας σε αυτόν τη δυνατότητα να αναζητήσει την 

πληροφορία για το προϊόν και να κρίνει το προϊόν κάνοντας τη σχέση του παραγωγού με τον καταναλωτή 

αμφίδρομη. Οι παραγωγοί και μεταποιητές αποκτούν με δομημένο και εύκολο προς επεξεργασία τρόπο 

(δηλαδή με ηλεκτρονικά ερωτηματολόγια και μέτρηση επισκεψιμότητας), όλη την πληροφορία που 

επιστρέφει από τον καταναλωτή και αφορά τις προτιμήσεις και την αντίληψή του για το προϊόν. Η 

πληροφορία αυτή ερμηνεύεται κατάλληλα και οδηγεί στην βελτίωση του προϊόντος.  

 

7.3. Καλλιεργητικό Πλάνο 
Μετά την καταγραφή της υφιστάμενης κατάστασης, και τη συγκέντρωση και επεξεργασία των στοιχείων 

το 2011, στις αρχές του 2012 ολοκληρώθηκε και δημοσιοποιήθηκε το Καλλιεργητικό Πλάνο Περιφέρειας 

Δυτικής Ελλάδας. Κατά την διάρκεια του έτους 2013 έγινε συλλογή και επεξεργασία δεδομένων με σκοπό 

την επικαιροποίηση του καλλιεργητικού πλάνου. 

 

Το Καλλιεργητικό Πλάνο αποτελεί συνέχεια της προσπάθειας, που άρχισε με την σύνταξη του 

Επιχειρησιακού Σχεδίου: «Καλάθι Προϊόντων Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας», για στήριξη του πρωτογενή 

τομέα της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας, καθώς για πρώτη φορά έγινε μια ολοκληρωμένη προσπάθεια 

καταγραφής της υφιστάμενης κατάστασης ολόκληρου του αγροτικού τομέα της Περιφέρειας, καθώς και 

μια αναλυτική πρόταση για στήριξη των υφιστάμενων δυναμικών καλλιεργειών και ένταξη νέων 

προωθούμενων. 

 

7.4. Δημοπρατήριο Αγροτικών Προϊόντων & Προϊόντων Ιχθυοκαλλιέργειας 
Το Δημοπρατήριο Αγροτικών Προϊόντων και Προϊόντων Ιχθυοκαλλιέργειας της Περιφέρειας Δυτικής 

Ελλάδας θα είναι μια σύγχρονης Δομή Εμπορίας και Προώθησης των αγροτικών προϊόντων με όρους 

υγιούς ανταγωνισμού και διαφάνειας στις συναλλαγές.  

 

Με τη λειτουργία του αναμένεται να εξασφαλίσει τη διάθεση των παραγόμενων προϊόντων στην αγορά σε 

καλύτερες τιμές παραγωγού, να εφοδιάσει τους καταναλωτές με φθηνά και εγγυημένης ταυτότητας και 

ποιότητας προϊόντα και να δημιουργήσει νέες θέσεις εργασίας στον αγροδιατροφικό τομέα της 

Περιφέρειας.  

 

Η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας, πεπεισμένη πως μία τέτοια δομή θα βοηθήσει σημαντικά τον πρωτογενή 

τομέα, την τοπική οικονομία, τον αγρότη, τον επιχειρηματία και τον τελικό καταναλωτή, δέσμευσε πόρους 

από το Εθνικό Σκέλος του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων για τη διεξαγωγή Μελέτης Σκοπιμότητας 

«Ίδρυσης και Λειτουργίας Δημοπρατηρίου Αγροτικών Προϊόντων & Προϊόντων Ιχθυοκαλλιέργειας». 

 

Ο διαγωνισμός ανάδειξης αναδόχου για την εκπόνηση της μελέτης σκοπιμότητας ολοκληρώθηκε με την 

υπογραφή της σχετικής σύμβασης στις 17/12/2012., ενώ η μελέτη ολοκληρώθηκε και παρουσιάστηκε στο 

Περιφερειακό Συμβούλιο τον Αύγουστο του 2013. 
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Μετά την οριστική παραλαβή της, η μελέτη υποβλήθηκε στο Υπ.Α.Α.Τ. για ένταξη του έργου στο 

Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης., ενώ παρουσιάστηκε σε ημερίδες και εκδηλώσεις αγροτικού 

ενδιαφέροντος, για την ενημέρωση των ενδιαφερομένων. 

 

Η δημιουργία του Δημοπρατηρίου έχει σκοπό την οργάνωση και βελτίωση του συστήματος εμπορίας των 

αγροτικών προϊόντων και προϊόντων ιχθυοκαλλιέργειας, έτσι ώστε μέσα σε ένα περιβάλλον διαφανούς 

και υγιούς εμπορικού ανταγωνισμού και εφαρμόζοντας σύγχρονες υπηρεσίες και πρακτικές, να 

διασφαλίζει:  

 Την οργάνωση και καθετοποίηση της παραγωγής που θα δώσει προστιθέμενη αξία στα αγροτικά 

προϊόντα,  

 Τον έλεγχο, τη διατήρηση της ποιότητας και την προώθηση των προϊόντων,  

 Την αύξηση του αγροτικού εισοδήματος και κατ’ επέκταση της απασχόλησης στον αγροτικό τομέα,  

 Τον εφοδιασμό της αγοράς με φθηνά και ποιοτικά αγροτικά προϊόντα για την ικανοποίηση του 

καταναλωτή.  

 

Επιπλέον η ίδρυση και λειτουργία του δημοπρατηρίου στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας θα συμβάλλει:  

 Στην αύξηση της εμπιστοσύνης των καταναλωτών για την ποιότητα των προϊόντων και τις τιμές που 

πληρώνουν για αυτά.  

 Στην αποφυγή της «μαύρης» διακίνησης προϊόντων (χωρίς τιμολόγια), των εικονικών τιμολογίων, 

όπως επίσης και των ελληνοποιήσεων αγροτικών προϊόντων (π.χ. πατάτας), πρακτικές που λαμβάνουν 

χώρα στα εμπορικά κυκλώματα της παραοικονομίας με αποτέλεσμα την τεράστια απώλεια εσόδων 

για το Κράτος.  

 Στον περιορισμό του τεράστιου αριθμού των 3.000 εμπορικών επιχειρήσεων (έναντι μόλις 200 της 

Γερμανίας) που ασχολούνται στη χώρα μας με την διακίνηση των αγροτικών προϊόντων και 

κερδοσκοπούν σε βάρος του παραγωγού, του καταναλωτή και του Κράτους.  

 Στη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας στον αγροδιατροφικό τομέα δίνοντας τη δυνατότητα 

απασχόλησης στο έμψυχο επιστημονικό και εργατικό δυναμικό της περιοχής.  

 Στον έλεγχο και την εποπτεία του συνόλου της διαδικασίας από την παραγωγή στην κατανάλωση και 

τη μείωση της φοροδιαφυγής.  

 

Η συνολική έκταση των χώρων (κτισμάτων) που απαιτούνται για τη λειτουργία του Δημοπρατηρίου 

υπολογίζονται σε 13.500τ.μ., ενώ ο συνολικός απαιτούμενος χώρος μαζί με την εξωτερική διαμόρφωση 

ανέρχεται στις 34.000τ.μ.  Το δε σύνολο της επένδυσης ανέρχεται στα 9.640.790,00 ευρώ, ενώ παράλληλα, 

για τον πρώτο χρόνο λειτουργίας του Δημοπρατηρίου υπολογίζεται κύκλος εργασιών δημοπράτησης άνω 

των 220.000 τόνων προϊόντων εκτιμώμενης αξίας 130 εκατ. ευρώ. 

 

7.5. Αγροδιατροφική Σύμπραξη 
Συγκροτήθηκε Ομάδα Έργου από στελέχη των υπηρεσιών της Περιφέρειας, προκειμένου με τη δική τους 

επιστημονική προσέγγιση και συμβολή να ξεκινήσει ο ανοικτός διάλογος με τους παραγωγικούς φορείς 

για τη Δημιουργία της Αγροδιατροφικής Σύμπραξης της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας.  
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Πάνω στο σχέδιο που εκπόνησε η Ομάδα Έργου έγινε η πρώτη Συνάντηση Συνεργασίας & Ενημέρωσης για 

την ίδρυση της Αγροδιατροφικής Σύμπραξης της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας και το Περιφερειακό 

Συμβούλιο με την υπ’ αριθμ. 219/2012 απόφασή του ενέκρινε την έναρξη της διαδικασίας για την ίδρυση 

αστικής μη κερδοσκοπικής εταιρείας με την επωνυμία «Αγροδιατροφική Σύμπραξη της Περιφέρειας 

Δυτικής Ελλάδας» . 

 

Ακολούθησε, εντός του 2013, η διαδικασία συλλογής των αιτήσεων εκδήλωσης ενδιαφέροντος διαφόρων 

εμπλεκόμενων φορέων και αναμένεται εντός του 1ου τριμήνου 2014 η υπογραφή του καταστατικού 

ίδρυσης και η έγκρισή του από το Περιφερειακό Συμβούλιο της Περιφέρειάς μας. 

 

Η υπό σύσταση Αγροδιατροφική Σύμπραξη, μια αστική μη κερδοσκοπική εταιρεία, θα συμβάλλει στην 

υποστήριξη της αγροδιατροφικής αλυσίδας (παραγωγή, τυποποίηση, μεταποίηση και εμπορία) των 

τοπικών και υψηλής διατροφικής αξίας προϊόντων της Περιφέρειάς μας. Θα έχει ως ρόλο το συντονισμό 

μεταξύ των υπηρεσιών της Περιφέρειας, των Δήμων, της αγοράς και των επιχειρήσεων, θα είναι δηλαδή 

μια εταιρεία- «ομπρέλα» για το καλάθι προϊόντων της ΠΔΕ.  

 

Αποτελεί ίσως τη μεγαλύτερη αναπτυξιακή προσπάθεια σε παραγωγικό, μεταποιητικό και οικονομικό 

επίπεδο της Περιφέρειας με στόχο τη βελτίωση του βιοτικού επιπέδου των κατοίκων μέσω της 

ανασύστασης του αγροδιατροφικού τομέα.  Προσβλέπει στη συνεργασία όλων των εμπλεκόμενων 

φορέων της αγροδιατροφικής αλυσίδας (παραγωγής, μεταποίησης, εμπορίας και διανομής των γεωργικών 

και κτηνοτροφικών προϊόντων), για να προβάλει και να προωθήσει τα αγροδιατροφικά τοπικά προϊόντα 

αναπτύσσοντας συνέργειες με την Εστίαση και τον Τουρισμό.  

 

Η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας έχει αρχίσει τις ενημερώσεις φορέων και επιχειρήσεων του αγροτικού 

τομέα, προτείνοντας πλάνο λειτουργίας της Αγροδιατροφικής Σύμπραξης (ημερίδες, συναντήσεις, 

δημοσίευση στον Τύπο, αποστολή ενημερωτικού υλικού με ηλεκτρονικό ταχυδρομείο κ.λ.π.), ενώ η 

έναρξη διαδικασίας ίδρυσης και λειτουργίας της Σύμπραξης εγκρίθηκε με την 219/28-12-2012 απόφαση 

του Περιφερειακού Συμβουλίου Δυτικής Ελλάδας.  

 

7.6. Καταπολέμηση των παράνομων ελληνοποιήσεων αγροτικών προϊόντων 
Είναι γεγονός ότι όλες οι δράσεις που προβλέπονται στον Στρατηγικό μας Σχεδιασμό για τον πρωτογενή 

τομέα, δηλαδή το καλάθι Προϊόντων, το Ηλεκτρονικό Καλάθι, η Αγροδιατροφική Σύμπραξη, το 

Καλλιεργητικό Πλάνο, ακόμα και το Δημοπρατήριο, στον πυρήνα των δράσεων τους έχουν την προαγωγή 

τοπικών ποιοτικών προϊόντων με ταυτότητα, πιστοποιημένα,  υψηλής διατροφικής αξίας, ασφαλή για τους 

καταναλωτές και επικερδή για τους παραγωγούς. 

 

Δεδομένη είναι η εντολή στις Υπηρεσίες μας για εντατικούς ελέγχους σε όλα τα στάδια, ενώ βρισκόμαστε 

σε συνεχή επαφή τόσο με τη Γενική Γραμματεία Εμπορίου, όσο και με το ΣΔΟΕ, ώστε να συντονίσουμε τις 

δράσεις μας για την πάταξη ενός φαινομένου που ζημιώνει την τοπική παραγωγή και εξαπατά το 

καταναλωτικό κοινό. 
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8. ΕΛΕΓΧΟΣ ΑΓΟΡΑΣ 

8.1. Κλιμάκια Ελέγχου Λαϊκών Αγορών και Υπαίθριου Εμπορίου (ΚΕΛΑΥΕ) 
Πρώτη η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας προχώρησε στην κατάρτιση Μητρώου μελών των ΚΕΛΑΥΕ (ΦΕΚ 354 

ΥΟΔΔ/26-7-2012). 

 

Ταυτόχρονα κάναμε στοχευμένες παρεμβάσεις, ώστε: 

 να δρομολογηθούν οι διαδικασίες της μεταφοράς των πόρων των ΚΕΛΑΥΕ από τις Αποκεντρωμένες 

Διοικήσεις στις αιρετές Περιφέρειες, 

 στη συνδρομή των ΚΕΛΑΥΕ από την ΕΛΑΣ και το ΣΔΟΕ, και  

 τη διοργάνωση σεμιναρίων για την άσκηση των ελέγχων. 

 

Το 2013 η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας ενεργοποίησε τον θεσμό των ΚΕΛΑΥΕ και σε συνεργασία με την 

ΕΛ.ΑΣ και τους Δήμους προέβη σε συστηματικούς ελέγχους και στις τρεις Περιφερειακές Ενότητές της  

 

Από το Σεπτέμβριο του 2013 έγιναν συντονισμένοι έλεγχοι από πολυμελή κλιμάκια ΚΕΛΑΥΕ σε λαϊκές 

αγορές της Πάτρας, του Αγρινίου, του Μεσολογγίου, του Αιτωλικού, της Βόνιτσας,  της Ναυπάκτου, του 

Πύργου, της Αμαλιάδας και της Ζαχάρως, όπου και καταστράφηκαν επί τόπου πλήθος κατασχεθέντων 

παράνομων εμπορευμάτων.  Τα  κλιμάκια λειτούργησαν σε συνεργασία με την ΕΛ.ΑΣ. και τους κατά 

τόπους Δήμους. 

 

Έργο των ΚΕΛΑΥΕ είναι  η διενέργεια επιτόπιων ελέγχων των λαϊκών αγορών και του Υπαίθριου Εμπορίου 

(πλανόδιου και στάσιμου) για την τήρηση των διατάξεων του  νόμου και ιδίως για την   ύπαρξη κατοχής 

άδειας πώλησης, την αυθαίρετη αλλαγή χώρου άσκησης της δραστηριότητας, την τήρηση ωραρίου, την 

αυτοπρόσωπη προσέλευση, την τοποθέτηση ζυγού σε εμφανές σημείο, την τήρηση όρων καθαριότητας, 

την ύπαρξη   τριπλοτύπου δελτίου αποστολής, καθώς και την ύπαρξη τιμολογίων εν γένει και λοιπών 

παραστατικών, την τοποθέτηση πινακίδων με τις ενδείξεις της τιμής πώλησης, της ποιότητας του 

προϊόντος, της προέλευσης ή της αναγραφής αναληθούς προέλευσης και του αριθμού της άδειας και του 

ονόματος του κατόχου αυτής. 

 

8.2. Προστασία των Καταναλωτών 
Στόχος μας πάντα είναι η διασφάλιση των συμφερόντων και της υγείας των καταναλωτών και η ομαλή 

λειτουργία της αγοράς και όχι η επιβολή προστίμων. 

 

Έτσι, συντονίσαμε για ακόμα μία χρονιά τη δράση όλων των εμπλεκόμενων στον έλεγχο της αγοράς 

Υπηρεσιών της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας (Δ/νσεις Υγείας, Αγροτικής Οικονομίας & Κτηνιατρικής, 

Ανάπτυξης) για τη διασφάλιση της υγείας των καταναλωτών και της εύρυθμης λειτουργίας της αγοράς. 

 

Επίσης, συνεργαστήκαμε με τον Ενιαίο Φορέα Ελέγχου Τροφίμων (ΕΦΕΤ) και καθορίσαμε: 
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 Αποτελεσματικό ετήσιο προγραμματισμό των ελέγχων, λαμβάνοντας υπόψη και τις 

επικρατούσες κάθε εποχή συνθήκες στην αγορά. 

 Αντικειμενικό τρόπο διεξαγωγής των ελέγχων, σε συμμόρφωση με τις ισχύουσες ευρωπαϊκές 

και εθνικές οδηγίες. 

 Την ισόρροπη διασπορά των ελέγχων τόσο σε όλα τα στάδια της αγοράς, (παραγωγή, εμπορία, 

διάθεση), όσο και γεωγραφικά στο σύνολο της Περιφέρειας, ώστε να μην δημιουργούνται 

εσφαλμένες εντυπώσεις για στοχοποίηση ορισμένων κλάδων ή μερικών μόνο περιοχών. 

 

Ειδικότερα για τις περιόδους αιχμής, π.χ. Χριστούγεννα, Πάσχα, Καρναβάλι (Πάτρα), έγιναν ειδικές 

συναντήσεις προκειμένου να βγει πρόγραμμα εντατικών ελέγχων και παρακολούθησης της αγοράς με 

έμφαση στη λιανική πώληση. 

 



50 

9. ΚΩΔΙΚΟΠΟΙΗΣΗ ΕΝΤΥΠΩΝ, ΝΟΜΟΘΕΣΙΑΣ ΚΑΙ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΩΝ - 

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 
Συνεχίστηκε και το 2013 η κωδικοποίηση των διαδικασιών, της νομοθεσίας και των εντύπων των 

διαφόρων Υπηρεσιών μας και υπάρχουν αναρτημένα στην ιστοσελίδα της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας, 

ώστε αφενός να επιτευχθεί η έκδοση ενιαίων ως προς τη μορφή και το περιεχόμενο σχετικών αποφάσεων 

και αφετέρου να βελτιωθεί η εξυπηρέτηση και η συναλλαγή με τους ενδιαφερόμενους πολίτες με την 

αναζήτηση γνωστών και καθορισμένων εκ των προτέρων δικαιολογητικών και την συμπλήρωση ενιαίας 

φόρμας αιτήσεων. 

 

Βασικοί μας στόχοι που επιτυγχάνονται είναι η εύκολη πρόσβαση των πολιτών στην πληροφόρηση, ο 

ενιαίος τρόπος αντιμετώπισης των πολιτών και των αιτημάτων τους, η διαφάνεια και η ταχύτητα στην 

εξυπηρέτηση που παρέχουμε στους πολίτες. 

 

Προετοιμάζουμε Υπηρεσία Υποδοχής Προτάσεων για τη Διαφάνεια, όπου πολίτες και φορείς θα μπορούν 

να υποβάλλουν προτάσεις που συμβάλλουν στη διαφάνεια και τη μείωση της γραφειοκρατίας ώστε η 

Περιφέρειά μας είτε να τις ενσωματώνει στη λειτουργία της, είτε να τις περιλαμβάνει στις προτάσεις της 

για την τροποποίηση της Νομοθεσίας. 

 

Επίσης το 2013 έγινε προγραμματική σύμβαση συνεργασίας με το ΑΤΕΙ Δυτικής Ελλάδας προκειμένου να 

χρησιμοποιούνται οι εκπαιδευτικές εγκαταστάσεις του ΑΤΕΙ για να γίνονται οι εξετάσεις για την 

αδειοδότηση τεχνικών και επαγγελματικών δραστηριοτήτων, σε κάθε  φυσικό πρόσωπο των περιοχών που 

ανήκουν στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας (και όχι μόνο), για τις παρακάτω επαγγελματικές 

δραστηριότητες: 

 της εκτέλεσης, συντήρησης, επισκευής και επιτήρησης ψυκτικών εγκαταστάσεων,  

 της κατασκευής, συντήρησης και επισκευής υδραυλικών εγκαταστάσεων,  

 της κατασκευής, συντήρησης, επισκευής και επιτήρησης της λειτουργίας των εγκαταστάσεων καύσης 

υγρών και αερίων καυσίμων για την παραγωγή ζεστού νερού,   

 της εκτέλεσης, συντήρησης, επισκευής  και επιτήρησης της λειτουργίας μηχανολογικών 

εγκαταστάσεων σε βιομηχανίες και άλλες μονάδες , 

 του χειρισμού και της επιτήρησης ατμολεβήτων, 

 της εκτέλεσης τεχνικού έργου και της παροχής τεχνικής υπηρεσίας για εργασίες ηλεκτροσυγκόλλησης 

και οξυγονοκόλλησης , και 

 της εκτέλεσης, συντήρησης, επισκευής  και λειτουργίας ηλεκτρολογικών εγκαταστάσεων . 

 

Πολύ θετικά σχόλια έχουμε από τους χρήστες για τη λειτουργία της ιστοσελίδας μας, καθώς και για τη 

λειτουργία των μέσων κοινωνικής δικτύωσης της ΠΔΕ, κυρίως για την αμεσότητα και την πληρότητα της 

ενημέρωσης σχετικά με ένα ιδιαίτερα ευρύ φάσμα δραστηριοτήτων και που δεν περιορίζεται απλά στα 

θέματα αρμοδιότητας της Περιφέρειάς μας αλλά και σε εθνικά και ευρωπαϊκά θέματα. 
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10. ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΣΥΝΟΧΗ - ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗ 

10.1. Δημόσια Υγεία και Κοινωνική Μέριμνα 
Στο τομέα της Κοινωνικής Αλληλεγγύης, χωρίς ουσιαστικές εκ του νόμου αρμοδιότητες και μέσα από 

πλήθος γραφειοκρατικές αγκυλώσεις και νομοθετικές πλημμέλειες, δώσαμε ένα διαρκή αγώνα, για να 

προσφέρουμε υπηρεσίες κοινωνικής πρόνοιας και προστασίας της δημόσιας υγείας στους πολίτες και 

ιδίως στις πλέον ευάλωτες κοινωνικές κατηγορίες. 

 

Έτσι, σε ότι αφορά τον τομέα των υγειονομικών ελέγχων, διενεργήθηκαν πάσης φύσεως υγειονομικοί 

έλεγχοι, τακτικοί και έκτακτοι σε καταστήματα υγειονομικού ενδιαφέροντος, σε νοσηλευτικά ιδρύματα, σε 

σχολικές μονάδες, σε ξενοδοχεία για την λειτουργία του αποχετευτικού συστήματος, σε ακτές κολύμβησης 

για την ανίχνευση του βακτηριδίου της λεγεωνέλας , σε πλοία, σε παιδικές κατασκηνώσεις, σε παιδικούς 

σταθμούς, σε κινητές καντίνες, σε γυμναστήρια. Άμεσες ήταν οι παρεμβάσεις των υπηρεσιών μας,είτε 

οίκοθεν, είτε κατόπιν καταγγελιών, είτε κατόπιν εισαγγελικών παραγγελιών, για την προστασία της 

δημόσιας υγείας. 

 

Στον τομέα παροχής υπηρεσιών υγείας και εφαρμογής προγραμμάτων υγείας: 

 Συνεχίστηκε, σε συνεργασία με το Υπουργείο Υγείας και το ΚΕΕΛΠΝΟ, η λειτουργία μας ως Κέντρο 

Επιδημιολογικής Επιτήρησης. Αντιμετωπίστηκαν αμεσα και αποτελεσματικά κρούσματα 

σαλμονέλωσης , φυματίωσης, μηνιγγίτιδας, ιού του δυτικού Νείλου ,γρίπης Η1Ν1 και λέπρας. Επίσης 

έγιναν ενημερωτικές συναντήσεις σε σχολεία και σε ευπαθείς ομάδες . 

 Οργανώθηκαν προγράμματα εμβολιασμών για άπορους και ανασφάλιστους. 

 Διατέθηκαν φάρμακα σε ασθενείς με χρόνια νοσήματα (νόσος Hansen, HIV). 

 Έγιναν ενημερωτικές ημερίδες ,σε συνεργασία με την Πανεπιστημιακή Κοινότητα για θέματα 

δημόσιας υγείας. 

 Πραγματοποιήθηκαν συναντήσεις με στελέχη του Υπουργείου Υγείας, του ΚΕΕΛΠΝΟ και των Δήμων 

για την οργάνωση του προγράμματος καταπολέμησης των κουνουπιών. 

 Αξιοποιήθηκε η Κινητή Μονάδα Υγείας της ΠΔΕ και σε συνεργασία με την Αντικαρκινική Εταιρεία 

διενεργήθηκαν σπειρομετρήσεις, μετρήσεις χοληστερίνης, τριγλυκεριδίων και ανευρύσματος σε 

ευπαθείς ομάδες πληθυσμού καθώς ΤΕΙ και ΚΑΠΗ.  

 Σε συνεργασία με τη Δερματολoγική Κλινική του Παναπιστημιακού Νοσοκομείου Πατρών έγινε 

προληπτικός έλεγχος σε μαθητές για ψωρίαση. 

 Πρόγραμμα για τον καρκίνο του μαστού σε συνεργασία με την Αντικαρκινική Εταιρεία σε δήμους της 

Περιφέρειας. 

 Στα πλαίσια της δευτερογενούς πρόληψης , καταρτίστηκε πρωτόκολλο συνεργασίας με το 

Πανεπιστημιακό Νοσοκομείο Πατρών, το Νοσοκομείο Πύργου και Αγρινίου , ορίζοντας πληθυσμιακές 

ομάδες – στόχους και πρωτόκολλο προσυμπτωματικού ελέγχου ανευρύσματος κοιλιακής αορτής. 

 Ενημερωτικές καμπάνιες για το κάπνισμα , το αλκοόλ, για τον ιό ΗΙV, για τον καρκίνο του μαστού. 

 Πρόγραμμα προληπτικού ελέγχου για τον καρκίνο του μαστού σε Αχαϊα , σε συνεργασία με τους 

συλλόγους <Αλμα Ζωής> και <Αγγαλιάζω>. 

 Κατάρτιση σχεδίου δράσης για το κάπνισμα . 

 Σχεδιασμός για την εμβολιαστική κάλυψη απόρων και ανασφαλίστων, με αναφορά στο Υπουργείο 
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Τέλος σε ότι αφορά τον τομέα κοινωνικής πρόνοιας, το 2013 είχαμε: 

 Διενέργεια κοινωνικών ελέγχων σε ιδρύματα, παιδικούς σταθμούς και φορείς μη κερδοσκοπικού 

χαρακτήρα. 

 Συνεχή στήριξη των δήμων για τη στεγαστική, κοινωνική και οικονομική επανένταξη ατόμων που 

προσέγγισαν τις υπηρεσίες. 

 Άμεση παρέμβαση σε θέματα κακοποίησης και παραμέλησης ανηλίκων σε συνεργασία με τις 

εισαγγελικές αρχές. Οι υπηρεσίες μας άμεσα και αποτελεσματικά παρενέβησαν και αντιμετώπισαν 

θέματα κακοποίησης και παραμέλησης ανηλίκων, κατόπιν καταγγελιών, ή αυτεπάγγελτα και 

μερίμνησαν , ως όφειλαν για την κοινωνική τους αποκατάσταση, σε συνεργασία ,σε τους επιμελητές 

ανηλίκων , ή με αρμόδιους φορείς και κέντρα φιλοξενίας. 

 Παροχή συμβουλευτικής και ψυχολογικής στήριξης σε πολίτες , σχολεία και ιδρύματα. 

 Προώθηση θεμάτων υιοθεσιών. 

 Συνεργασία με το Υπουργείο και ΚΕΠ για απλούστεση των διαδικασιών στο θέμα καρτών ΑΜΕΑ. 

 

10.2. Νοσοκομείο Πατρών «Άγιος Ανδρέας» 
Το 2013 καταφέραμε και τελείωσε η «οδύσσεια» που αφορούσε στην αποκατάσταση του κεντρικού 

πολυώροφου κτιρίου του Γενικού Νοσοκομείου Πατρών «Άγιος Ανδρέας», που είχε πληγεί από τους 

καταστροφικούς σεισμούς του 2008, με την υπογραφή επιτέλους της σύμβασης μεταξύ της Δημόσιας 

Επιχείρησης Ανέγερσης Νοσηλευτικών Μονάδων (ΔΕΠΑΝΟΜ) και του ανάδοχου, και το ξεκίνημα των 

εργασιών.  

 

Πρόκειται για ένα έργο που είχαμε εντάξει από το Σεπτέμβριο του 2011 με φορέα υλοποίησης την 

ΔΕΠΑΝΟΜ. Έκτοτε, αφού διανύθηκε η χρονοβόρα αλλά υποχρεωτική διαδικασία για την ολοκλήρωση της 

δημοπράτησης του έργου, βρεθήκαμε μπροστά στο τραγελαφικό φαινόμενο να έχουν ολοκληρωθεί όλες 

οι διαδικασίες της δημοπρασίας, να έχουν ολοκληρωθεί οι διαδικασίες ελέγχου νομιμότητας, και 

δυστυχώς για αρκετούς μήνες να μην υπογράφεται η σύμβαση με τον ανάδοχο του έργου !!!.  

 

Τελικά, σε συνεργασία με την 6η Υγειονομική Περιφέρεια (Υπε), οι συνεχείς μας πιέσεις προς το αρμόδιο 

Υπουργείο και τη ΔΕΠΑΝΟΜ απέδωσαν και προκάλεσαν την προσωπική παρέμβαση του Υπουργού Υγείας, 

κ. Άδωνι Γεωργιάδη, για την επιτάχυνση των διαδικασιών, ώστε η Πάτρα όχι μόνο να αποκτήσει ένα 

δεύτερο οργανωμένο νοσοκομείο, αλλά και για να αποφορτιστεί το Πανεπιστημιακό Νοσοκομείο και να 

μπορέσει να αναπτυχθεί περαιτέρω. 

 

10.3. Λειτουργία Ιδρύματος Φιλοξενίας Ογκολογικών Ασθενών «Η Ελπίδα» - 

Λοιπές Υποδομές 
Το 2013 μετά από ένα μακρόχρονο αγώνα – και σε αγαστή συνεργασία με την 6η ΥΠε – καταφέραμε να 

ξεκινήσει η λειτουργία του Ιδρύματος Φιλοξενίας Ογκολογικών Ασθενών «Η Ελπίδα», αφού ξεπερνώντας 

πλήθος γραφειοκρατικές αγκυλώσεις και νομοθετικές πλημμέλειες, κατορθώσαμε να στελεχώσουμε τον 

ξενώνα, κάτι που αποτελούσε τροχοπέδη για τη λειτουργία του όλα αυτά τα χρόνια. 
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Αν συνυπολογίσουμε και την ολοκλήρωση της ανέγερσης της Στέγης Υποστηριζόμενης Διαβίωσης - 

Οικοτροφείου του εργαστηρίου «Παναγία Ελεούσα» στο Αγρίνιο, αλλά και τη θεμελίωση του νέου κτιρίου 

Ημερήσιας Φροντίδας - Στέγες Υποστηριζόμενης Διαβίωσης για άτομα με Νοητική Στέρηση των 

«Μαχητών» στην Πάτρα, πιστεύουμε ότι εντός του 2013 η Περιφέρειά μας διαμορφώνει μια σημαντική 

υποδομή για τον άνθρωπο που έχει ανάγκη τη θαλπωρή, τη στήριξη και τη φροντίδα. 

 

10.4. Περιφερειακό Επιχειρησιακό Σχέδιο για Κοινωνική Ένταξη των ΡΟΜΑ 
Η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας μαζί με τις Περιφέρειες Ανατολικής Μακεδονίας-Θράκης και της 

Θεσσαλίας επιλέχθηκαν να σχεδιάσουν Περιφερειακά Επιχειρησιακά Σχέδια για την ένταξη των Ρομά ως 

πιλότο για την επόμενη Προγραμματική Περίοδο. 

 

Τομείς αιχμής για το πρόγραμμα της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας είναι: 

 ΣΤΕΓΑΣΗ 

 Διαμόρφωση χώρων στους οικισμούς και οριοθέτηση για την τοποθέτηση προκάτ οικιών. 

 Δημιουργία η βελτίωση του δικτύου υποδομών (ηλεκτροδότηση, ύδρευση, αποχέτευση, 

κοινόχρηστοι χώροι). 

 Μελέτες για την αδειοδότηση, χωροθέτηση και εγκατάσταση μόνιμων οικισμών. 

 Επιδότηση κατοικίας μέσα από οργανωμένο πρόγραμμα συλλογικής δόμησης, καθώς η πολιτική 

των δανείων σε πολλές περιπτώσεις δεν είχε τα αναμενόμενα αποτελέσματα. 

 ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ 

 Προσχολική εκπαίδευση/προένταξη. 

 Σχολικές υποδομές. 

 Εντατικά τμήματα εκπαίδευσης. 

 Ίδρυση Πρότυπου/Πειραματικού δημοτικού σχολείου πιλοτικά στην Πάτρα με τη συνεργασία 

ανώτατου εκπαιδευτικού ιδρύματος. 

 Προγράμματα ενημέρωσης – ευαισθητοποίησης για τη μείωση της μαθητικής διαρροής. 

 Προγράμματα εξασφάλισης σίτισης -ένδυσης  και ενημέρωσης για θέματα υγιεινής και 

καθαριότητας στους τσιγγανοπαίδες. 

 Ανάπτυξη ειδικών δεξιοτήτων σε δραστηριότητες εκτός σχολείου. 

 Προγράμματα ένταξης στην εκπαίδευση. 

 Κίνητρα για φοίτηση - υποτροφίες μαθητών. 

 Στοχευμένα προγράμματα εκμάθησης ελληνικής γλωσσάς  για την καταπολέμηση του 

αναλφαβητισμού στον ενήλικο πληθυσμό. 

 ΥΓΕΙΑ – ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ 

 Πρωτοβάθμια φροντίδα υγείας. 

 Ατομική υγιεινή, στοματική υγιεινή γυναικολογικός έλεγχος. 

 Προγράμματα πρόληψης , αντιμετώπισης ψυχικών παθήσεων. 

 Προγράμματα σεξουαλικής διαπαιδαγώγησης, οικογενειακού προγραμματισμού, αντισύλληψης. 

 Ενδυνάμωση και Επέκταση ρόλου ΙΑΚ.  

  «Οικογενειακός γιατρός» ανά οικισμό.  

 Προγράμματα πρόληψης και αντιμετώπισης εξαρτήσεων από ψυχοτρόπες ουσίες. 

 ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ 
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 Επιδότηση ασφαλιστικών εισφορών για απασχόληση Ρομά. 

 Δράσεις προώθησης στην απασχόλησης με ποσοστιαία συμμέτοχη Ρoμά.  

 Προγράμματα κατάρτισης και εξειδίκευσης με υποχρεωτική πρόσληψη τμήματος των 

καταρτιζόμενων. 

 Ανάπτυξη κοινωνικής οικονομίας/ τόνωση της τοπικής οικονομίας/δημιουργία συνεταιρισμών. 

 Διεύρυνση δραστηριοτήτων ανάπτυξη τοπικών δικτύων προώθησης προϊόντων. 

 ΟΡΙΖΟΝΤΙΕΣ ΔΡΑΣΕΙΣ 

 Προγράμματα ενημέρωσης, ευαισθητοποίησης για θέματα:  

 παιδικής εργασίας,  

 ενδοοικογενειακής βίας,  

 πολιτικά δικαιώματα και υποχρεώσεις, 

 δικαιώματα του παιδιού, 

 ισότητα των φύλων. 

 

Το πρόγραμμα εγκρίθηκε με την υπ’αριθμ. 167/11-7-2013 απόφαση του Περιφερειακού Συμβουλίου και 

αναμένεται η χρηματοδότηση από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο. Αρχική πρόβλεψη χρηματοδότησης 3 

εκ€ ΕΚΤ και 1 εκ.€ από το ΕΠ ΔΕΠΙΝ.  

 

Ο σχεδιασμός για την Κοινωνική Ένταξη των ΡΟΜΑ παραμένει μια ισχυρή προτεραιότητα της Περιφέρειας 

εν όψει της διαχείρισης των κοινοτικών πόρων της προγραμματικής περιόδου 2014-2020. 
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11. ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ – ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ - ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗ 

11.1. Ετήσια Προγράμματα Δράσης 
Το 2013 εκπονήθηκαν για πρώτη φορά  τα ετήσια σχέδια δράσης τόσο για το 2013 όσο και για το 2014. (Το 

τελευταίο θα εισαχτεί προς έγκριση στις πρώτες συνεδριάσεις του Περιφερειακού Συμβουλίου για το νέο 

έτος). 

 

Τα ετήσια σχέδια δράσης εξειδικεύουν τα έργα και δράσεις που θα υλοποιήσουν οι Υπηρεσίες και τα 

Νομικά Πρόσωπα της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας, είτε ως συνεχιζόμενα, είτε ως νέα έργα εφόσον 

υπάρξει η σχετική δυνατότητα (προκηρύξεις, οικονομικές εισροές). Μέσα από την εκπόνηση των σχεδίων 

δράσης υπάρχει σε εξέλιξη  προσπάθεια για την ηλεκτρονική και λειτουργική διασύνδεση  των υπηρεσιών 

της Περιφέρειάς μας  

 

Με συντονισμό από την Διεύθυνση συγκεντρώθηκαν όλα τα ευρωπαϊκά προγράμματα που υλοποιούνται 

από φορείς της περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας (ΠΤΑ, ΚΕΚ, ΑΕΠΔΕ, και υπηρεσίες της Περιφέρειας) και 

καταχωρήθηκαν σε ενιαία πλατφόρμα ώστε να υπάρχει συγκεντρωμένη και αξιοποιήσιμη όλη η σχετική 

πληροφορία για τον πολίτη της Δυτικής Ελλάδας (http://www.pde.gov.gr/gr/projects/european.html). 

 

11.2. Προετοιμασία για την 5η Προγραμματική Περίοδο 2014-2020 
Σύμφωνα με την πρόταση του Υπουργείου Ανάπτυξης και Ανταγωνιστικότητας προς την Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή, το Σύμφωνο Εταιρικής Σχέσης για την περίοδο 2014-2020 (όπως ονομάζεται το νέο ΕΣΠΑ), θα 

έχει έντονο περιφερειακό χαρακτήρα, αφού σχεδιασμός και οι προτεραιότητες του θα στηριχθούν σε 13 

Πολυτομεακά και Πολυταμειακά Περιφερειακά Επιχειρησιακά Προγράμματα και σε μόνο 4 Τομεακά 

Εθνικά Επιχειρησιακά Προγράμματα που θα τρέξουν σε κεντρικό επίπεδο. 

 

Έτσι, δικαιώνεται ένα πάγιο αίτημα των αιρετών Περιφερειών, οι οποίες στη Νέα Προγραμματική Περίοδο 

καλούνται να διαχειριστούν ένα σημαντικό τμήμα του νέου ΕΣΠΑ (περίπου το 35%) μέσα από ισχυρά 

Περιφερειακά Επιχειρησιακά Προγράμματα που τους δίνουν τη δυνατότητα να αναλάβουν κρίσιμο ρόλο 

με έργα και δράσεις σε όλους τους τομείς της περιφερειακής οικονομίας. 

 

Μάλιστα, υπολογίζεται ότι στην νέα προγραμματική περίοδο 2014-2020 η Περιφέρειά μας θα διαχειριστεί 

πόρους αυξημένους κατά περίπου 15% σε σχέση με τους πόρους που διαχειρίζεται στην τρέχουσα 

προγραμματική περίοδο. 

 

Οι εξελίξεις αυτές προφανώς και μας χαροποιούν, όμως ενισχύουν και το αίσθημα ευθύνης μας για την 

έγκαιρη και ορθή προετοιμασία του Σχεδιασμού για τη Νέα Προγραμματική Περίοδο.  

 

Έτσι, η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας και το 2013 συνέχισε εντατικά και μεθοδικά τις διαδικασίες 

προγραμματισμού οι οποίες περιελάμβαναν το σχεδιασμό της Στρατηγικής Έξυπνης Εξειδίκευσης για την 

περίοδο 2014-2020 καθώς και την οριστικοποίηση του Συμφώνου Εταιρικής Σχέσης (ΣΕΣ) της Περιφέρειας 

http://www.pde.gov.gr/gr/projects/european.html
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για την ίδια χρονική περίοδο (2014-2020)με βάση τις οδηγίες και τις εγκυκλίους του Υπουργείου 

Ανάπτυξης.  

 

Με γνώμονα τη συνδιαμόρφωση του «αύριο» που θέλουμε για την Περιφέρειά μας μαζί με την κοινωνία, 

δώσαμε ιδιαίτερη βάση στη δημόσια διαβούλευση και πραγματοποιήθηκαν πολλές σε πλήθος αλλά και 

σπουδαιότητα συναντήσεις εργασίας και διαβούλευσης με το σύνολο των φορέων της Περιφέρειας 

(αυτοδιοικητικούς, ακαδημαϊκούς, ερευνητικούς, παραγωγικούς, επιχειρηματικούς κλπ) με αποκορύφωμα 

το 1ο Περιφερειακό Συνέδριο για τη νέα Προγραμματική Περίοδο 2014-2020.  

 

Με βάση τις διεργασίες διαβούλευσης των φορέων καθώς και τις προτεραιότητες της Περιφέρειας 

εκπονήθηκε και εγκρίθηκε από το Περιφερειακό Συμβούλιο το Σύμφωνο Εταιρικής Σχέσης (ΣΕΣ) 2014-2020 

της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας στο οποίο αναπτύσσονται το σύνολο των κατευθύνσεων και στόχων της 

Αναπτυξιακής Στρατηγικής της Περιφέρειας για το 2014-2020 και πλέον προχωρά η εξειδίκευση του ΣΕΣ σε 

συγκεκριμένες παρεμβάσεις, ώστε να προκύψει το Επιχειρησιακό Πρόγραμμά μας για την περίοδο 2014-

2020. 

 

Παράλληλα ολοκληρώθηκε ο βασικός σχεδιασμός και η αποτύπωση των κατευθύνσεων ανάπτυξης της 

Περιφέρειας για την Καινοτομία μέσα από την εκπόνηση της Στρατηγικής Έξυπνης Εξειδίκευσης η οποία 

συνδυάζει τις δράσεις έρευνας και καινοτομίας με την αναπτυξιακή πολιτική της Περιφέρειας. 

 

Στόχος μας είναι το Περιφερειακό Επιχειρησιακό Πρόγραμμα της προγραμματικής περιόδου 2014-2020 να 

είναι ρεαλιστικό, προσαρμοσμένο στην τρέχουσα κοινωνική και οικονομική πραγματικότητα, και να 

συμβάλλει πραγματικά στην επανεκκίνηση της οικονομίας, στη βελτίωση της ποιότητας ζωής, στη 

δημιουργία προοπτικών για την Περιφέρειά μας και στην ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής. 

 

11.3. Στρατηγική Έξυπνης Εξειδίκευσης 
Η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας προετοιμάζει τις απαραίτητες διοικητικές και οργανωτικές διαδικασίες για 

την εκπόνηση της Στρατηγικής Έξυπνης Εξειδίκευσης για την περιφερειακή καινοτομία με βασικό στόχο 

τον εντοπισμό των μοναδικών χαρακτηριστικών και μέσων της, συγκεντρώνοντας πόρους και ομάδες 

ενδιαφέροντος γύρω από ένα κοινό όραμα για το μέλλον. 

 

Παραμένοντας πιστοί στις αρχές της διαφάνειας, της ανοιχτής διαβούλευσης  και της συναπόφασης 

ακολουθήσαμε ένα πλάνο στοχευμένων συναντήσεων προκειμένου να εκπονήσουμε τη Στρατηγική 

Έξυπνης Εξειδίκευσης της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας στη νέα Προγραμματική Περίοδο 2014-2020, έτσι 

ώστε να είναι δυνατή η χρήση των διαρθρωτικών ταμείων της EE πιο αποδοτικά και να αυξηθούν οι 

συνέργειες μεταξύ δημόσιων και ιδιωτικών επενδύσεων. 

 

Ο σχεδιασμός μας βασίζεται στον Μητροπολιτικό ρόλο της Πάτρας ως κέντρο έρευνας και καινοτομίας. Η 

Αχαΐα χαρακτηρίζεται ως ελαιοπαραγωγός και οινοπαραγωγός περιοχή. Η Αιτωλοακαρνανία 

αναδεικνύεται περιοχή κατάλληλη για τουριστικά αλιευτικά καταφύγια, αφού είναι η κύρια 

ιχθυοπαραγωγός περιοχή και με δυνατούς τους κλάδους κτηνοτροφίας και αγροτικής παραγωγής. Στην 
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Ηλεία ξεχωρίζει για την Περιφέρειά μας, αλλά και για τη Χώρα, ο παγκόσμιος χώρος – σύμβολο της 

Αρχαίας Ολυμπίας που σε συνδυασμό με το έργο/στόχο του λιμένα Κατακόλου (σημαντικός υποδοχέας 

κρουαζιέρας),  αποτελούν τα κομβικά σημεία για την ανάπτυξη του Τουρισμού της Περιφέρειας Δυτικής 

Ελλάδας. Φυσικά, η Ηλεία δεν υπολείπεται σε αγροτική παραγωγή. 

 

Οι τομείς που επισημάνθηκαν μετά τις στοχευμένες συναντήσεις είναι: 

 Νέα Οικονομία (ψηφιακές αγορές) 

 ΤΠΕ 

 Αγροδιατροφή 

 Τουρισμός  

 Πολιτισμός  

 Περιβάλλον 

 Υλικά-Ενέργεια 

 

11.4. Καινοτομία 
Στρατηγικός στόχος της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας είναι η ανάδειξή της σε κόμβο καινοτομίας. 

Αναγνωρίζοντας τα πλεονεκτήματα που προσδίδουν στην Περιφέρεια τα ισχυρά εκπαιδευτικά και 

ερευνητικά ιδρύματα, χαράζουμε τη στρατηγική προσανατολισμού των πολιτικών που πρέπει να 

εφαρμοστούν προκειμένου να ανοίξει ο δρόμος της εξωστρέφειας και της ανάπτυξης, δημιουργώντας 

θέσεις εργασίας και συγκρατώντας στη περιοχή το υψηλού επιπέδου διαθέσιμο επιστημονικό δυναμικό. 

 

Η θέση μας αυτή έχει πλήρως αποτυπωθεί και στο τριετές επιχειρησιακό πρόγραμμα της Περιφέρειας 

Δυτικής Ελλάδας και αποτελεί και την πυξίδα δράσης μας ενόψει της 5ης προγραμματικής περιόδου (ΣΕΣ, 

Στρατηγική Έξυπνης Εξειδίκευσης). 

 

Οι προτεραιότητές μας για τα επόμενα χρόνια είναι : 

 Έξυπνη ανάπτυξη, βασισμένη στην κοινωνία της γνώσης και στην καινοτομία 

 Αειφόρος ανάπτυξη, με έμφαση στην προώθηση μιας πιο αποδοτικής στη χρήση πόρων, πιο πράσινης 

και ανταγωνιστικής οικονομίας, και  

 Χωρίς αποκλεισμούς ανάπτυξη, με την προώθηση της απασχόλησης παρέχοντας οικονομική, 

κοινωνική και εδαφική συνοχή. 

 

Προσηλωμένοι στους στόχους αυτούς με κυρίαρχο όργανο, τη θεσμοθετημένη από το Περιφερειακό 

Συμβούλιο, Επιτροπή Έρευνας, Εκπαίδευσης και Καινοτομίας της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας 

προωθούμε το σχεδιασμό μας προς κάθε κατεύθυνση συνεργαζόμενοι με κάθε φορέα που συστρατεύεται 

στη συλλογική αυτή προσπάθεια. 

 

11.5. Χωροταξικός Σχεδιασμός 
Το 2013 όμως ξεκίνησε και η αξιολόγηση, αναθεώρηση και εξειδίκευση του Περιφερειακού πλαισίου 

χωροταξικού σχεδιασμού και αειφόρου ανάπτυξης της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας. Η έγκαιρη 
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ολοκλήρωση αυτής της διαδικασίας θα είναι ένα σημαντικό πλεονέκτημα για την Περιφέρεια αφού με 

αναθεωρημένο, εξειδικευμένο και εγκεκριμένο το ΠΧΣΣΑΑ θα μπορεί να σχεδιάσει και να εφαρμόσει τις 

πολιτικές της για την επόμενη προγραμματική περίοδο 2014-2020. 

 

Η Διεύθυνση Αναπτυξιακού Προγραμματισμού μετά το Α.Π. 29567/13-06-2012 της Γενικής Γραμματείας 

Χωροταξίας και Αστικού Περιβάλλοντος στο οποίο γίνεται αναφορά στον τρόπο υλοποίησης της 

αξιολόγησης του Περιφερειακού Πλαισίου Χωροταξικού Σχεδιασμού & Αειφόρου Ανάπτυξης και με το 

οποίο ζητήθηκε η συνεργασία με το Υπουργείο και τον Ανάδοχο «Σύμπραξη «ΦΙΛΩΝ»: Α. ΠΑΝΤΑΖΗΣ - 

ΠΑΝ. ΚΥΡΙΟΠΟΥΛΟΥ ΚΑΙ ΣΥΝ. Ο.Ε. και ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΙΑΤΡΟΥ» της Μελέτης «ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ, ΑΝΑΘΕΩΡΗΣΗ & 

ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΣΗ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΥ ΠΛΑΙΣΙΟΥ ΧΩΡΟΤΑΞΙΚΟΥ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ & ΑΕΙΦΟΡΟΥ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ», προχώρησε :  

 στη  σύσταση και το συντονισμό ομάδων εργασίας από τις συναρμόδιες υπηρεσίες της Περιφέρειας 

Δυτικής Ελλάδος για τη συγκέντρωση και αξιολόγηση του απαιτούμενου υλικού και τη διαμόρφωση 

κοινής άποψης επί των θεμάτων του χωροταξικού σχεδιασμού και  

 συνέταξε εισήγηση προς το Περιφερειακό Συμβούλιο για τη γνωμοδότηση αυτού για την Έκθεση 

Αξιολόγησης του Α1 Σταδίου. 

 

Για το Α1 Στάδιο, το οποίο περιέλαβε την αξιολόγηση του βαθμού και του τρόπου εφαρμογής των 

κατευθύνσεων και βασικών επιλογών του ισχύοντος ΠΠΧΣΑΑ ΔΕ, γνωμοδότησε θετικά το Περιφερειακό 

Συμβούλιο Δυτικής Ελλάδος με την υπ΄αριθμ. 42/28-02-13 Απόφαση (ΑΔΑ:ΒΕΔΦ7Λ6-4ΥΩ). 

 

Στα πλαίσια της εκπόνησης του Β1 Σταδίου της Μελέτης «Αξιολόγηση, Αναθεώρηση και Εξειδίκευση του 

Περιφερειακού Πλαισίου Χωροταξικού Σχεδιασμού και Αειφόρου Ανάπτυξης Περιφέρειας Δυτικής 

Ελλάδας» πραγματοποιήθηκαν τρεις συναντήσεις εργασίας μία για κάθε ενότητα (ΠΕ Αιτνιας, στο 

Μεσολόγγι, στις 19/12/2013, ΠΕ Ηλείας, στον Πύργο, στις 19/12/2013 και ΠΕ Αχαΐας, στην Πάτρα, στις 

20/12/2013) και μάλιστα στην Πάτρα έγινε με τη παρουσία του ιδίου του Υπουργού ΠΕΚΑ Γιάννη Μανιάτη 

και του Γενικού Γραμματέα Χωροταξίας και Αστικού Περιβάλλοντος Σωκράτη Αλεξιάδη. 

 

Οι συναντήσεις αυτές διοργανώθηκαν από την Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδος, σε συνεργασία με τη 

Διεύθυνση Χωροταξίας του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής (ΥΠΕΚΑ) και τη 

Διεύθυνση Περιβάλλοντος και Χωρικού Σχεδιασμού Δυτικής Ελλάδος της Αποκεντρωμένης Διοίκησης 

Πελοποννήσου, Δυτικής Ελλάδος και Ιονίου και παρουσιάστηκαν οι προτεινόμενες κατευθύνσεις 

αναθεώρησης και εξειδίκευσης από τον Ανάδοχο της Μελέτης (Σύμπραξη «ΦΙΛΩΝ»: Α. ΠΑΝΤΑΖΗΣ - ΠΑΝ. 

ΚΥΡΙΟΠΟΥΛΟΥ ΚΑΙ ΣΥΝ. Ο.Ε. και ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΙΑΤΡΟΥ).      

 

Τα κύρια θέματα προβληματισμού που τέθηκαν ήταν τα εξής: 

 Η αύξηση της ανταγωνιστικότητας του πρωτογενή τομέα, 

 Η αξιοποίηση ενεργειακού δυναμικού και ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, 

 Η επέκταση και αναδιάρθρωση του τουριστικού τομέα και 

 Η σταδιακή ανακοπή των εντεινόμενων ενδοπεριφερειακών ανισοτήτων. 
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Για τον λόγο αυτό στις συναντήσεις εργασίας προσκλήθηκαν να συμμετέχουν και να διαβουλευθούν 

εκπρόσωποι της Α΄βάθμιας και Β΄βάθμιας Τοπικής Αυτοδιοίκησης, Συλλογικοί Φορείς (Ενώσεις, Σύνδεσμοι 

και Σύλλογοι του πρωτογενούς τομέα) , Επιμελητήρια, Εκπαιδευτικά Ιδρύματα, Φορείς Διαχείρισης, 

Αναπτυξιακές Εταιρείες, Ιερές Μητροπόλεις καθώς και των αρμοδίων Υπηρεσιών της Περιφέρειας, της 

Αποκεντρωμένης Διοίκησης και του Υπουργείου.  

 

Η συμμετοχή των προσκληθέντων στις συναντήσεις αυτές κρίθηκε ικανοποιητική και η διαβούλευση που 

έλαβε χώρα ήταν καταλυτική για τη διαμόρφωση μιας κοινής πολιτικής με στόχο την αναπτυξιακή 

προοπτική της Περιφέρειας κατά την επόμενη 15ετία. Η αναθεώρηση και εξειδίκευση του ΠΠΧΣΑΑ έχει 

ιδιαίτερη σημασία και αξία στη δεδομένη χρονική περίοδο αφού οφείλει να προσφέρει προοπτικές 

εξόδου από την οικονομική κρίση αλλά και ανάπτυξης στη Περιφέρεια. Οφείλει επίσης να βρίσκεται σε 

συνέργεια τόσο με το προγραμματικό κείμενο για το Σύμφωνο Εταιρικής Σχέσης (ΣΕΣ) 2014-2020, όσο και 

με το τριετές Στρατηγικό Επιχειρησιακό Πρόγραμμα της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας.   

 

Η βαρύτητα που προσδίδεται στην ορθολογιστική αναθεώρηση και εξειδίκευση του ΠΠΧΣΑΑ 

αποδεικνύεται εξάλλου από την συμμετοχή του Υπουργείου ΠΕΚΑ με τη παρουσία του ιδίου του 

Υπουργού κου Ιω. Μανιάτη, του Γενικού Γραμματέα Χωροταξίας και Αστικού Περιβάλλοντος κου Σωκρ. 

Αλεξιάδη, Υπηρεσιακών παραγόντων του ΥΠΕΚΑ και της ΕΥΔ ΕΠΠΕΡΑΑ, στη συνάντηση εργασίας που 

πραγματοποιήθηκε στη Πάτρα. 

 

Οι τοποθετήσεις και παρεμβάσεις των Φορέων κατά τη διάρκεια των συναντήσεων εργασίας 

καταγράφηκαν τόσο από την ομάδα εργασίας για την υποστήριξη της κατάρτισης της έκθεσης για τη 

παρακολούθηση και αξιολόγηση της εφαρμογής του ΠΠΧΣΑΑ, όσο και από τη Μελετητική Ομάδα. 

Παράλληλα, στα πλαίσια της διαβούλευσης, δόθηκε η δυνατότητα για την υποβολή γραπτών εισηγήσεων, 

μέχρι τα μέσα Ιανουαρίου 2014, ενώ στο σύνολό του το διαθέσιμο υλικό αναρτήθηκε σε ειδικό πεδίο στην 

ιστοσελίδα της Περιφέρειας, ώστε να λάβει τη μέγιστη δυνατή δημοσιότητα.  

 

11.6. Λατομικές Περιοχές 
Ολοκληρώθηκε η καταγραφή της συνολική εικόνας μαζί με σύντομο ιστορικό, της υφιστάμενης 

κατάστασης όσον αφορά τις λατομικές περιοχές και τα λειτουργούντα λατομεία αδρανών υλικών και στις 

τρείς Περιφερειακές Ενότητες της Περιφέρειας, ενόψει της εφαρμογής του άρθρ. 182 του Ν.4001/11 για 

παράταση προθεσμίας για τον καθορισμό λατομικών περιοχών και την σύσταση των σχετικών  επιτροπών. 

 

Συγκροτήθηκαν με αποφάσεις των αντίστοιχων Αντιπεριφερειαρχών, οι Επιτροπές  καθορισμού λατομικών 

περιοχών για κάθε Π.Ε. και έγινε η  έναρξη των ενεργειών και διαδικασιών για την προετοιμασία της 

λειτουργίας τους.   

 

11.7. Γεωπληροφορία 
Συνέχισε και το 2013 τη λειτουργία το Κομβικό Σημείο Επαφής της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας (ΚΟΣΕ-

ΠΔΕ) (άρθρο 19 του Ν.3882/2010).για την εναρμόνιση με τα ισχύοντα περί «Εθνικής Πολιτικής 

Γεωπληροφορίας» και του «Εθνικού Πλαισίου Διαλειτουργικότητας Γεωπληροφορίας και Υπηρεσιών» και 
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απέστειλε εντός του προβλεπόμενου χρόνου τις πρώτες εγγραφές στον Οργανισμό Κτηματολογίου και 

Χαρτογραφήσεων Ελλάδος (Ο.Κ.Χ.Ε.). 

 

11.8. Συλλογή λοιπών στοιχείων 
Επίσης, έγινε συγκέντρωση, επεξεργασία και τεκμηρίωση, δημογραφικών, οικονομικών, κοινωνικών και 

άλλων στοιχείων που αφορούν την περιφέρεια, τα οποία και χρησιμοποιούνται για τον Στρατηγικό 

Σχεδιασμό της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας. 

 

Ακόμα, συνεχίστηκε η συγκέντρωση  στοιχείων για την καταγραφή των ενισχυόμενων επενδύσεων. 

 

Επίσης, σχεδιάστηκε και τέθηκε σε λειτουργία Πληροφοριακό Σύστημα Διαχείρισης και Παρακολούθησης 

Έργων. 

 

Επιπλέον, τέθηκε σε λειτουργία Πληροφοριακό Σύστημα Διαχείρισης Ληξιπρόθεσμων Οφειλών του 

Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων, μέσω του οποίου παρακολουθούνται από το Υπουργείο 

Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδομών, Μεταφορών & Δικτύων οι πιστοποιημένες οφειλές που 

παραμένουν ανεξόφλητες άνω του τριμήνου. 

 

Τέλος, έγινε καταγραφή σε ειδική φόρμα όλων των ευρωπαϊκών έργων που έχουν συμμετέχουν όργανα 

και φορείς της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας (Διεύθυνση Αναπτυξιακού Προγραμματισμού, Περιφερειακό 

Ταμείο Ανάπτυξης, αναπτυξιακές επιχειρήσεις) και πλέον η Περιφέρεια διαθέτει μία βάση με παραδοτέα 

έργων που μπορεί να αξιοποιήσει σε μελλοντικά χρηματοδοτούμενα προγράμματα.  
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12. ΕΡΓΑ ΑΠΟ ΕΘΝΙΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ 
Δώσαμε έμφαση στη αξιοποίηση όλων των διαθέσιμων πόρων του ΕΣΠΑ μέσω των διαφόρων Τομεακών 

Επιχειρησιακών Προγραμμάτων των Υπουργείων, προκειμένου να υλοποιήσουμε έργα απαραίτητα για την 

αναβάθμιση της λειτουργίας της Περιφέρειάς μας, αναδεικνύοντάς τη σε έναν σύγχρονο φορέα χάραξης 

στρατηγικών πολιτικών για όλους τους αναπτυξιακούς κλάδους.  

 

Έτσι, μέσω της Ψηφιακής Σύγκλισης διεκδικήσαμε και λάβαμε έγκριση για την υλοποίηση των παρακάτω 

έργων: 

 DATA WAREHOUSE – Ανάπτυξη αποθήκης δεδομένων της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας και 

ηλεκτρονικές υπηρεσίες προγραμματισμού και ανάλυσης της περιφερειακής στρατηγικής για τη 

βιώσιμη ανάπτυξη. Το έργο αφορά στη δημιουργία ενός εργαλείου υποστήριξης αποφάσεων και 

τεκμηρίωσης πολιτικών, για την περιφερειακή ανάπτυξη και την επιχειρηματικότητα. Ενσωματώνει 

δυναμικά εργαλεία παραγωγής αναφορών που είναι χρήσιμα για το στρατηγικό σχεδιασμό και 

προγραμματισμό της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας, όσο και για τους ελεγκτικούς μηχανισμούς της, 

αφού συνδυάζει δεδομένα από διαφορετικές πηγές (όπως Ο.Π.Σ. και βάσεις δεδομένων) και επιτρέπει 

τη διενέργεια διασταυρώσεων. Ο προϋπολογισμός του έργου είναι 855.900,00 ευρώ. 

 I WESTERN GR – Ανάπτυξη Ολοκληρωμένου Συστήματος Επαυξημένης Πραγματικότητας Πολιτισμού 

και Τουρισμού για την Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας. Το έργο αφορά στην ανάπτυξη μιας ενιαίας 

πλατφόρμας (iWesternGr) παροχής πληροφόρησης για τον τουρισμό και τον πολιτισμό στην 

Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας, μέσω εφαρμογών επαυξημένης πραγματικότητας και εφαρμογών 

ανάγνωσης QR ετικετών για φορητές συσκευές, που θα αποτελέσει ένα ενιαίο σημείο πρόσβασης 

στην πληροφορία για τους πολίτες και τους επισκέπτες της Δυτικής Ελλάδας. Απώτερος στόχος είναι η 

διάθεση της πλατφόρμας από την  Περιφέρεια σε οργανισμούς της περιοχής, οι οποίοι θέλουν να 

διαθέσουν και να προβάλουν τουριστικό και πολιτισμικό περιεχόμενο. Ο προϋπολογισμός του έργου 

είναι 330.784,00 ευρώ. 
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13. ΕΡΓΑ ΑΠΟ ΕΥΡΩΠΑΪΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ 
Μία σημαντική παράμετρος των δραστηριοτήτων της Περιφέρειας αφορά την διεκδίκηση και υλοποίηση 

Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων σε διάφορους τομείς με σκοπό 

 την εισροή πολύτιμων για την περιοχή ευρωπαϊκών πόρων, από εναλλακτικές πηγές 

χρηματοδότησης 

 την απόκτηση τεχνογνωσίας και εμπειρίας, και 

 την προσέγγιση άλλων χωρών. 

 

Έτσι, εκτός των ευρωπαϊκών προγραμμάτων που υλοποιούνται από το Περιφερειακό Ταμείο Ανάπτυξης 

και την αναπτυξιακή επιχείρηση της Περιφέρειάς μας, εμπλέκεται και η ίδια η Περιφέρεια μέσω των 

Υπηρεσιών της στην υλοποίηση σημαντικών ευρωπαϊκών προγραμμάτων.  

 

Έτσι, και το 2013 συνεχίστηκε η υλοποίηση έργων μεγάλης συνάφειας με το πλαίσιο και τις απαιτήσεις 

που θέτει η 5η Προγραμματική περίοδο.  

 

Η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας υλοποιεί 22 ευρωπαϊκά προγράμματα συνολικού προϋπολογισμού για 

την Περιφέρεια  5.300.651,96€, τα οποία περιγράφονται παρακάτω, ενώ όλα τα ευρωπαϊκά προγράμματα 

που υλοποιούνται είτε από την ίδια την Περιφέρεια με τις υπηρεσίες της, είτε από φορείς της Περιφέρειας 

Δυτικής Ελλάδας (Περιφερειακό Ταμείο, ΚΕΚ, Αναπτυξιακή) έχουν καταχωρηθεί σε ενιαία πλατφόρμα 

ώστε να υπάρχει συγκεντρωμένη και αξιοποιήσιμη όλη η σχετική πληροφορία για τον πολίτη της Δυτικής 

Ελλάδας (http://www.pde.gov.gr/gr/projects/european.html). 

 

13.1. Έργα στο Πρόγραμμα Ευρωπαϊκής Εδαφικής Συνεργασίας «Ελλάδα-

Ιταλία» 2007-2013 

13.1.1. Στρατηγικά Έργα 

Με γνώμονα, ότι ο θεμελιώδης λόγος παροχής οικονομικής υποστήριξης σε έργα εντός του πλαισίου των 

Διαρθρωτικών Ταμείων της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι η υποστήριξη της διαδικασίας επίτευξης 

γενικότερων στόχων της Κοινότητας, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή επέλεξε, στην Προγραμματική Περίοδο 2007-

2013, να εισάγει στην Εδαφική Συνεργασία την έννοια των «στρατηγικών έργων», με στόχο την 

υλοποίηση έργων στρατηγικού χαρακτήρα σε συγκεκριμένες θεματικούς τομείς, όπου υπάρχει κοινή 

ανάγκη και για τις δυο χώρες που συμμετέχουν στο εκάστοτε διασυνοριακό Πρόγραμμα. 

 

Η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας εργάστηκε συστηματικά ώστε να επιτευχθεί η πρόσκληση για Στρατηγικά  

Έργα στο πλαίσιο του Προγράμματος Εδαφικής Συνεργασίας «Ελλάδα-Ιταλία» 2007-2013, θέλοντας η όλη 

διαδικασία να λειτουργήσει ως πεδίο προετοιμασίας για την διαμόρφωση ολοκληρωμένων στρατηγικών 

για την περιοχή ενόψει της επόμενης προγραμματικής περιόδου 2014-2020 και ενόψει της δημιουργίας 

της Μακροπεριφέρειας «Αδριατικής-Ιονίου». 

 

http://www.pde.gov.gr/gr/projects/european.html
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Έτσι, διεκδικήσαμε και πετύχαμε την ένταξη 4 στρατηγικών έργων, συνολικού προϋπολογισμού για την 

Περιφέρειά μας 2.125.000,00 ευρώ, η υλοποίηση των οποίων ξεκινάει την 1/1/2014 και τα οποία 

περιγράφονται παρακάτω: 

 FOODING - Αξιοποίηση των παραδοσιακών προϊόντων διατροφής για την ανταγωνιστικότητα και την 

καινοτομία των Ιταλικών και Ελληνικών ΜΜΕ. Ο γενικός στόχος του έργου είναι η ανάπτυξη της 

ανταγωνιστικότητας των ΜΜΕ διαμέσου της μεταφοράς καινοτομίας από την αξιοποίηση των 

παραδοσιακών προϊόντων στα πλαίσια της μεσογειακής διατροφής (φρούτα, λαχανικά, σιτηρά, λάδι 

και όσπρια). Ο προϋπολογισμός της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας είναι 500.000,00 ευρώ. 

 ICE – Καινοτομία, Πολιτισμός και Δημιουργικότητα για μια νέα Οικονομία. Ο προϋπολογισμός της 

Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας είναι 420.000,00 ευρώ. Βασικοί σκοποί του έργου είναι: 

 ο καθορισμός των κύριων πολιτιστικών δραστηριοτήτων και κληρονομιάς, ώστε να αποτελέσουν 

πόλο έλξης για το κοινό και τους τουρίστες, 

 η ενίσχυση των πολιτιστικών, δημιουργικών και τουριστικών βιομηχανιών, αξιοποιώντας μια 

στρατηγική ανάλυση και βελτιώνοντας λειτουργικά τις διάφορες δραστηριότητες και δομές για την 

παροχή βελτιωμένων πολτιστικών και τουριστικών υπηρεσιών, και 

 η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας αυτών των τομέων. 

 BIG – Biodiversity Governance  Βελτίωση της διακυβέρνησης, της διαχείρισης και της βιωσιμότητας 

των αγροτικών και παράκτιων προστατευόμενων περιοχών και συμβολή στην εφαρμογή των 

διατάξεων του Natura 2000 σε Ιταλία και Ελλάδα. Ο προϋπολογισμός της Περιφέρειας Δυτικής 

Ελλάδας είναι 575.000,00 ευρώ. Ο γενικός στόχος του έργου είναι η βελτίωση της διακυβέρνησης, 

διαχείρισης και βιωσιμότητας / αειφορίας των αγροτικών και παράκτιων προστατευόμενων περιοχών 

και στην εφαρμογή των προβλέψεων του Δικτύου NATURA 2000 στην Ελλάδα και στην Ιταλία. Αυτό 

δύναται να επιτευχθεί μέσα από 4 ειδικούς στόχους: 

 Η ενίσχυση και βελτίωση της συνεργασίας των Περιφερειακών Αυτοδιοικήσεων με στόχο την 

ενίσχυση της παρακολούθησης των ειδών και οικοτόπων στις περιοχές NATURA 2000 και να 

καθορισθούν περιβαλλοντικά μέτρα για την επόμενη προγραμματική περίοδο. 

 Η δημιουργία διασυνοριακών στρατηγικών και υποστήριξη των υπεθύνων για τη διακυβέρνηση, 

διαχείριση και αξιοποίηση των NATURA 2000 Προστατευόμενων Περιοχών. 

 Η ανάπτυξη συντονισμένων διακριτών δράσεων για τη διαχείριση και αξιοποίηση πιλοτικών 

αγροτικών και παράκτιων οικοσυστημάτων. 

 Η προώθηση βιώσιμου τουρισμού στις προστατευόμενες περιοχές αξιοποιώντας τη δικτύωση, την 

εφαρμογή συγκεκριμένων διακριτών δράσεων και ανταλλάσοντας καλές πρακτικές. 

 GIFT 2.0 - Ελλάδα-Ιταλία Υπηρεσίες για Μεταφορές και Logistics. Ο γενικός στόχος του έργου GIFT 2.0 

είναι ο ενιαίος τρόπος πρόσβασης σε πληροφορίες, δεδομένα, εισιτήρια και διελεύσεις σε πραγματικό 

χρόνο για όλα τα λιμάνια, αεροδρόμια, τρένα, πλοία κλπ για τις περιοχές παρέμβασης. Στόχος του 

έργου επίσης είναι η παροχή διευκολύνσεων σε όσους διέρχονται των περιοχών παρέμβασης, ώστε να 

εντοπίζουν με ενιαίο τρόπο την επιθυμητή πληροφορία. Το μέσο επίτευξης των στόχων αυτών είναι η 

αξιοποίηση των τεχνολογιών πληροφορικής και επικοινωνιών. Ο απώτερος σκοπός του έργου είναι η 

επίδειξη ενός τρόπου ανάπτυξης της περιοχής Αδριατικής – Ιονίου αξιοποιώντας μια πολυεπίπεδη 

προσέγγιση μέσα από την κοινή διαχείριση υποδομών και υπηρεσιών, αναδεικνύοντας νέους δρόμους 

κυκλοφορίας, βελτιστοποιώντας την πρόσβαση και μειώνοντας τα κόστη μεταφοράς. Ο 

προϋπολογισμός της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας είναι 630.000,00 ευρώ. 

 

13.1.2. Λοιπά Έργα 
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 CESAPO – Contribution of Emission Sources on the Air quality of the Pοrt-cities in Greece and Italy 

(Συμβολή των πηγών εκπομπών στην ποιότητα του αέρα των πόλεων-λιμένων στην Ελλάδα και την 

Ιταλία). Σκοπός του έργουείναι να χρησιμοποιηθούν τα δεδομένα από τις πειραματικές εκστρατείες 

και τις εφαρμογές των φωτοχημικών μοντέλων, με σκοπό την εκτίμηση των πηγών εκπομπών αερίων 

στην Ελλάδα και την Ιταλία. Αναλυτικότερα θα λειτουργήσει ένα όργανο παρακολούθησης της 

ατμοσφαιρικής ρύπανσης στην πόλη της Πάτρας και θα εξεταστεί ο αντίκτυπος στην ποιότητα του 

αέρα μέσα από διαφορετικά σενάρια ανάπτυξης της κάθε περιοχής παρέμβασης του έργου, θα γίνει 

σύγκριση της συμβολής των πηγών εκπομπής αερίων των περιοχών μελέτης του προγράμματος, αλλά 

και θα εντοπιστούν κοινά χαρακτηριστικά και θα κατανοηθούν οι διαφορές που σχετίζονται με την 

ατμοσφαιρική ρύπανση. Ο προϋπολογισμός της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας είναι 180.000,00 ευρώ. 

 GrItCUZINE – Cultural gastronomic particularities: Creation of an identity of the local gastronomic 

heritage in the region Greece-Italy (Πολιτιστικές γαστρονομικές ιδιαιτερότητες: Δημιουργία 

ταυτότητας για την τοπική γαστρονομική κληρονομιά στην περιοχή Ελλάδα-Ιταλία). Η Περιφέρεια 

Δυτικής Ελλάδας συμμετέχει ως επικεφαλής εταίρος στο έργο αυτό. Σκοπός του έργου είναι η ποιοτική 

αναβάθμιση και πολιτιστική ανάδειξη της ελληνικής και της ιταλικής διατροφής, μέσω των κοινών 

καθώς και των διαφορετικών γαστρονομικών συνηθειών. Παράλληλα θα αναγνωριστούν τα ιδιαίτερα 

χαρακτηριστικά κάθε περιοχής (φυσικά, πολιτιστικά, γαστρονομικά) με απώτερο στόχο την προώθηση 

των τοπικών προϊόντων. Ο προϋπολογισμός της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας είναι 462.700,00 ευρώ. 

 LA BOTTEGA II – La Bottega delle Voci - Centro di Produzione Teatrale II (Το Εργαστήρι των Φωνών – 

Κέντρο Θεατρικών Παραγωγών ΙΙ). Η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας συμμετέχει ως επικεφαλής εταίρος 

στο έργο αυτό. Σκοπός του έργου είναι να επιτευχθεί η σύνδεση της πολιτιστικής κουλτούρας και 

κληρονομιάς μεταξύ Ελλάδας και Ιταλίας, να δημιουργηθούν μακροπρόθεσμοι δεσμοί συνεργασίας 

μεταξύ των δύο χωρών, να ενισχυθεί η δυναμική του θεατρικού τομέα, να εφαρμοστούν καινοτόμα 

εργαλεία και μέθοδοι διάδοσης της πολιτιστικής κουλτούρας των περιοχών παρέμβασης, να γίνει 

ανταλλαγή καλών πρακτικών καθώς και γνωριμία του κοινού με τις διαφορετικές καλλιτεχνικές και 

πολιτιστικές εκφάνσεις που αποτυπώνουν στα θεατρικά έργα τους Έλληνες και Ιταλοί δημιουργοί. Ο 

προϋπολογισμός της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας είναι 432.000,00 ευρώ. 

 NOBARRIER – New Objective: tourism without BARRIER (Νέος Στόχος: Ο Τουρισμός χωρίς Φραγμούς). 

Σκοπός του έργου είναι η βελτίωση της προσβασιμότητας των τουριστών με προβλήματα κινητικά, 

όρασης, ακοής, αλλεργιών, ψυχολογικών προβλημάτων κ.λ.π.,  σε τουριστικές περιοχές & θέρετρα. Για 

να επιτευχθεί ο στόχος απαιτείται η συνεργασία μεταξύ διαφορετικών φορέων, ώστε να σχεδιαστούν 

και να υλοποιηθούν παρεμβάσεις στις τουριστικές περιοχές, σύμφωνα με διεθνή πρότυπα, καθώς και 

να προωθηθεί ένας νέος τρόπος σκέψης. Ο προϋπολογισμός της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας είναι 

170.872,00 ευρώ. 

 RE.HERB – Recording, documentation, promotion and distribution of the aromatic and therapeutic 

herbs, plants and plant products (Καταγραφή, τεκμηρίωση, προώθηση και διανομή των αρωματικών 

και θεραπευτικών βοτάνων, φυτών και φυτικών προϊόντων). Η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας 

συμμετέχει ως επικεφαλής εταίρος στο έργο αυτό. Σκοπός του έργου είναι η καταγραφή, τεκμηρίωση, 

παρουσίαση και διανομή των ελληνικών φαρμακευτικών φυτών και δένδρων μέσω της επιστημονικής 

αξιοποίησης των παραμέτρων που καθορίζουν την καλλιέργεια, παραγωγή και διανομή καθώς και την 

ιστορική πληροφορία που σχετίζεται με τη χρήση αυτή. Αναλυτικότερα, θα αναπτυχθεί ένα 

πληροφοριακό σύστημα για την παροχή συμβουλευτικών υπηρεσιών στους παραγωγούς, διανομείς 

και καταναλωτές. Επιπρόσθετα θα προσφέρει την δυνατότητα για την διεθνή κατοχύρωση 

παραδοσιακών τροφίμων και ποτών με προφανή οφέλη για την εθνική οικονομία. Βασικός στόχος του 

έργου είναι η αποτελεσματική διάχυση των ευεργετικών και καλλυντικών ιδιοτήτων των φυτών αυτών 

και η αύξηση της ζήτησης προϊόντων που παράγονται από αυτά. Ο προϋπολογισμός της Περιφέρειας 

Δυτικής Ελλάδας είναι 270.000,00 ευρώ. 
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 TALKING LANDS – Talks between the lands of Apulia and Greece (Κουβέντες μεταξύ των περιοχών της 

Απουλίας και της Ελλάδας). Σκοπός του έργου είναι η διάδοση, η διατήρηση και η προώθηση της 

ταυτότητας της προφορικής τοπικής παράδοσης των δύο πλευρών της Αδριατικής και η μετατροπή της 

σε εργαλείο πολιτιστικής μάθησης. Αναλυτικότερα θα ενισχυθεί η κοινή πολιτιστική ανάπτυξης μέσω 

της ανταλλαγής πολιτιστικών και καλλιτεχνικών έργων και εμπειριών, θα ενισχυθεί η ανάπτυξη των 

κατάλληλων ευκαιριών για συνέργιες στο χώρο των ζωντανών τεχνών, ενώ θα αναπτυχθούν 

καινοτόμες στρατηγικές προώθησης της πλούσιας προφορικής παράδοσης των περιοχών 

παρέμβασης, μέσω της μεταφοράς της σε θεατρικές παραστάσεις αλλά και μέσω νέων τεχνολογιών 

(σειρά DVD, διαδικτυακή παρουσίαση, ηλεκτρονικό περιοδικό, κ.α.). Ο προϋπολογισμός της 

Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας είναι 92.000,00 ευρώ. 

 WBB - Wander by bicycle (Περιπλανηθείτε με ποδήλατο). Σκοπός του έργου είναι η διάδοση και η 

χρησιμοποίηση του ποδηλάτου ως εναλλακτικό μέσο μεταφοράς. Προωθείται ο ποδηλατοδρόμος ως 

μορφή βιώσιμου εναλλακτικού τουρισμού, ενθαρρύνεται η προσέγγιση με το ποδήλατο σε μη 

ποδηλατικό και αντιμετωπίζεται ο φόβος για ατυχήματα. Τέλος, προωθείται η δημιουργία τοπικών 

ποδηλατοδρόμων επηρεασμένες από την «οδό της Ευρώπης», με σκοπό την ανάπτυξη τοπικών 

ποδηλατικών δικτύων για ποδηλάτες. Ο προϋπολογισμός της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας είναι: 

117.495,96€. 

 

13.2. Έργα στο πρόγραμμα Διαπεριφερειακής Συνεργασίας INTERREG IVC 
Η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας, ως φορέας άσκησης αναπτυξιακής και κοινωνικής πολιτικής, συμμετέχει 

σαν εταίρος στο έργο INCOMPASS – regional Policy Improvement for Financially Sustainable Creative 

Incubators Units (Βελτίωση Περιφερειακών Πολιτικών, για την οικονομική βιωσιμότητα δημιουργικών 

επιχειρηματικών θερμοκοιτίδων). 

 

Το έργο στοχεύει στη ενίσχυση της επιχειρηματικότητας μέσω του εντοπισμού, διάδοσης και  εφαρμογής 

καλών πρακτικών για την οικονομική βιωσιμότητα επιχειρηματικών θερμοκοιτίδων. Ένας από τους 

στόχους  του προγράμματος είναι να εντοπιστούν οι κατάλληλοι πόροι  για μια οικονομική βιωσιμότητα 

των καινοτόμων επιχειρήσεων που να βασίζεται, όσο το δυνατόν λιγότερο, στη δημόσια χρηματοδότηση. 

 

Ο προϋπολογισμός της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας είναι 119.982,00 ευρώ. 

 

Ήδη υπάρχει σε εξέλιξη η διαμόρφωση ενός περιφερειακού σχεδίου καινοτομίας το οποίο θα έχει την 

τελική του μορφή το τέλος του 2014 και οι ως τώρα αντληθέντες πρακτικές έχουν ενσωματωθεί στις 

προτεινόμενες κατευθύνσεις για τη νέα Προγραμματική Περίοδο. 

 

13.3. Έργα στο Πρόγραμμα Διακρατικής Συνεργασίας «Νοτιοανατολική 

Ευρώπη (South East Europe, SEE)» 2007-2013 
 BUILD SEE – Addressing the divide between EU indications and their practical implementation in the 

green construction and eco-social re-qualification of residential areas in South East Europe regions (Η 

αντιμετώπιση του χάσματος μεταξύ των Ευρωπαϊκών υποδείξεων και της πρακτικής εφαρμογής τους 

στην πράσινη κατασκευή και την οικο-κοινωνική επαναξιολόγηση των οικιστικών περιοχών σε 

περιοχές της Νοτιοανατολικής Ευρώπης). Περιλαμβάνει δράσεις τόσο για την αντιμετώπιση 
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προβλημάτων όπως η συγκέντρωση πληθυσμού στα αστικά κέντρα, η έλλειψη πολυκεντρικής 

ανάπτυξης, η αύξηση της μόλυνσης και η αύξηση της ζήτησης ενέργειας, όσο και για την απάντηση 

προκλήσεων όπως η δημιουργία εργαλείων για την αστική βιώσιμη ανάπτυξη, η επιτυχής μεταφορά 

τεχνογνωσίας, η δικτύωση των ενδιαφερομένων μερών / εμπλεκομένων φορέων και η συνεχής 

συνεργασία τους κ.α. Οι δράσεις αποσκοπούν εν γένει σε αστικό ανασχεδιασμό, σε επίπεδο γειτονιάς, 

με τη συμμετοχή τόσο του δημόσιου όσο και του ιδιωτικού τομέα, ώστε να αναπτυχθούν 

περιβαλλοντικά, οικονομικά και κοινωνικά οφέλη. Το έργο σκοπεύει να δημιουργήσει εργαλεία για 

την ανάπτυξη ενός «πράσινου μοντέλου διαχείρισης κτιρίων» της πόλης, ώστε να υποστηρίξει τη 

δημιουργία νέων βιώσιμων αστικών κατασκευών και επιπλέον να καθορίσει νέες μεθόδους 

συμμετοχής των πολιτών σε δίκτυα ενδιαφερομένων μερών που θα συνεργάζονται ομαλά και 

αποτελεσματικά με την τοπική αυτοδιοίκηση. Ο προϋπολογισμός της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας 

είναι 85.000,00 ευρώ. 

 CHERPLAN – Enhancement of Cultural Heritage through Environmental Planning and Management 

(Ενίσχυση της Πολιτιστικής Κληρονομιάς μέσω Περιβαλλοντικού Σχεδιασμού και Διαχείρισης). Το έργο 

στοχεύει στο να παρέχει μια ισχυρή βάση για την εξασφάλιση της συμβατότητας και της συνέργιας 

μεταξύ της διαφύλαξης της πολιτιστικής κληρονομιάς και της κοινωνικό-οικονομικής ανάπτυξης, 

ενισχύοντας την υιοθέτηση μιας σύγχρονης προσέγγισης περιβαλλοντικού σχεδιασμού σε όλο το χώρο 

της Νοτιοανατολικής Ευρώπης. Στο πλαίσιο του έργου θα εκπονηθεί ένα επιχειρηματικό σχέδιο 

(business plan) ανάπτυξης της πιλοτικής περιοχής (Ναύπακτος) και θα μελετηθεί η αξιοποίηση της 

πολιτιστικής κληρονομιάς της περιοχής βασισμένα σε ένα σύγχρονο μοντέλο περιβαλλοντικού 

σχεδιασμού αξιοποιώντας και τις σύγχρονες τεχνολογίες πληροφορικής και επικοινωνιών (π.χ. 

γεωγραφικά συστήματα πληροφοριών κλπ.). Ο προϋπολογισμός της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας 

είναι 213.255,16 ευρώ. 

 PPP4BROADBAND – Tackling the "Broadband Gap" in SEE Rural areas through PPP model (Η 

αντιμετώπιση του ευρυζωνικού χάσματος στις αγροτικές περιοχές της Νοτιοανατολικής Ευρώπης 

μέσω του μοντέλου ΣΔΙΤ). Το έργο στοχεύει να βελτιώσει την ανάπτυξη της προσβασιμότητας σε 

αγροτικές περιοχές της Νοτιοανατολικής Ευρώπης - με τη χρήση μοντέλων ΣΔΙΤ - προκειμένου να 

αυξηθεί η αγροτική οικονομία και η κοινωνική ανάπτυξη . Το έργο θα αναπτύξει και θα προωθήσει 

κοινά πρότυπα και κατευθυντήριες γραμμές για τον τομέα της διακυβέρνησης ΣΔΙΤ. Ο 

προϋπολογισμός της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας είναι 86.185,00 ευρώ. 

 SECOVIA – South East Europe jointly developed common advanced virtual accessibility solutions to 

support public services (Από κοινού αναπτυγμένες προηγμένες εικονικές λύσεις προσβασιμότητας για 

τη στήριξη δημόσιων υπηρεσιών στη Νοτιοανατολική Ευρώπη). Στόχος του έργου είναι η από κοινού 

ανάπτυξη προηγμένων λύσεων Τεχνολογιών Πληροφορικής και Επικοινωνιών (ΤΠΕ) για την ανάδειξη 

των πλεονεκτημάτων του υπολογιστικού νέφους (cloud computing) με σκοπό την προώθηση της 

πρόσβασης σε κοινές δημόσιες υπηρεσίες, πόρους και υποδομές πληροφορικής καθώς και την 

αντιμετώπιση του ψηφιακού χάσματος μεταξύ των περιοχών της Νοτιοανατολικής Ευρώπης. Ο 

προϋπολογισμός της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας είναι 158.630,00 ευρώ. 

 

13.4. Έργα στο Πρόγραμμα LIFE+ 
Στο πλαίσιο του προγράμματος LIFE+ υλοποιείται το έργο INTEGRASTE - Development of INTEgrated 

aGRoindustrial wASTE management politics maximizing materials recovery and energy exploitation 

(Ανάπτυξη ολοκληρωμένης πολιτικής για τη διαχείριση αγροτοβιομηχανικών αποβλήτων με στόχο τη 

μεγιστοποίηση της ανάκτησης υλικών και ενέργειας).  
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Το έργο υλοποιείται από το 2008 και σκοπός του έργου είναι η ανάπτυξη μιας ολοκληρωμένης μεθόδου 

αξιοποίησης των αποβλήτων των αγροτοβιομηχανιών και των κτηνοτροφικών δραστηριοτήτων, με στόχο 

τη μέγιστη ανάκτηση υλικών και ενέργειας. Για το λόγο αυτό προτείνεται η από κοινού επεξεργασία των 

παραγομένων αποβλήτων, αγροτικής και κτηνοτροφικής προέλευσης, σε μια ευρύτερη περιοχή, σε μια 

μονάδα κεντρικής επεξεργασίας, όπου θα εφαρμόζεται η τεχνολογία της αναερόβιας χώνευσης.  

 

Ο προϋπολογισμός της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας είναι 523.550,00 ευρώ. 

 

13.5. Έργα στο Πρόγραμμα Δια Βίου Μάθησης (Lifelong Learning, LLL) 
Η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας ως επικεφαλής εταίρος ολοκλήρωσε με επιτυχία το έργο INSTALL – 

Innovative strategy for raising awareness of lifelong learning in Greece (Καινοτόμος Στρατηγική για την 

ευαισθητοποίηση για τη Δια Βίου Μάθηση στην Ελλάδα), που αφορούσε στη δημιουργία και εφαρμογή 

μιας Στρατηγικής Ευαισθητοποίησης σε Εθνικό επίπεδο, σχετικά με την εθνική πολιτική Δια Βίου Μάθησης 

και την Ευρωπαϊκή συνεργασία στον τομέα της εκπαίδευσης και της επιμόρφωσης. 

 

Ειδικότερος στόχος του έργου ήταν η υποστήριξη των στρατηγικών και πολιτικών Δια Βίου Μάθησης 

(ΔΒΜ) σε εθνικό, περιφερειακό και τοπικό επίπεδο, που καλύπτουν και συνδέουν όλα τα είδη 

εκπαίδευσης (τυπική, μη τυπική, άτυπη) και τα επίπεδα μάθησης (προσχολική, πρωτοβάθμια, 

δευτεροβάθμια, τριτοβάθμια, ενηλίκων, αρχική και συνεχής επαγγελματική εκπαίδευση και κατάρτιση), 

καθώς και τους σχετικούς τομείς πολιτικής (π.χ. απασχόληση και κοινωνική ένταξη). 

 

Στο πλαίσιο του έργου διοργανώθηκε διήμερο Εθνικό συνέδριο με συμμέτοχή όλων σχεδόν των 

Περιφερειών, απ’ όπου αντλήθηκαν προτάσεις χάραξης πολιτικής για την Δια Βίου Μάθηση, οι οποίες 

ενσωματώθηκαν στις προτεινόμενες κατευθύνσεις για τη νέα Προγραμματική περίοδο. 

 

Ο προϋπολογισμός της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας ήταν 18.844,00 ευρώ. 

 

13.6. Έργα στο πλαίσιο των δικτύων ERANET του 7ου Προγράμματος Πλαισίου 

(FP7 / ERA-NET) 
 LEAD ERA. Είναι ένα καινοτόμο πρόγραμμα ενίσχυσης της Έρευνας και Τεχνολογικής Ανάπτυξης στην 

Ευρώπη, στο οποίο συμμετέχει η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας μέσω του Περιφερειακού Ταμείου 

Ανάπτυξης. Το έργο χρηματοδοτείται αποκλειστικά από την Ευρωπαϊκή Ένωση (100% 

χρηματοδότηση). Στόχος του έργου LEAD ERA είναι η συνεργασία των ΜΜΕ της Περιφέρειάς μας με 

αντίστοιχες του εξωτερικού σε ερευνητικό και υψηλής στάθμης τεχνολογικό επίπεδο για την ανάπτυξη 

προϊόντων-υπηρεσιών που θα μπορούν να σταθούν στο διεθνή ανταγωνισμό. Ο προϋπολογισμός της 

Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας είναι 88.872,60 ευρώ. 

 MANUNET II – Στήριξη των ΜΜΕ σε μια νέα κατεύθυνση στον Ευρωπαϊκό Χώρο Έρευνας πάνω σε νέες 

διαδικασίες, ευέλικτα βιομηχανικά συστήματα και στη βιομηχανία του μέλλοντος. Το έργο 

χρηματοδοτείται αποκλειστικά από την Ευρωπαϊκή Ένωση (100% χρηματοδότηση) και αφορά στην 

προώθηση της βιομηχανικής έρευνας σε περιφερειακό επίπεδο με απώτερο στόχο την αντιμετώπιση 

των προκλήσεων από την καθιέρωση νέου Ευρωπαϊκού Χώρου Έρευνας σε αυτόν τον τομέα. Σκοπός 
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του έργου είναι η ανταλλαγή εμπειριών και βέλτιστων πρακτικών, ο συντονισμός των προσπαθειών 

ανάμεσα στους συμμετέχοντες εταίρους και η δημιουργία μιας μόνιμης και βιώσιμης συνεργατικής 

υποδομής σε ότι αφορά πολιτικές και δράσεις για την προώθηση της βιομηχανικής έρευνας σε 

περιφερειακό και εθνικό επίπεδο με επίκεντρο τις νέες παραγωγικές διαδικασίες, τα ευέλικτα 

βιομηχανικά συστήματα και τη βιομηχανία του μέλλοντος. Ο προϋπολογισμός της Περιφέρειας 

Δυτικής Ελλάδας είναι 78.504,67 ευρώ. 

 INCOMERA – Innovation and commercialisation in the nmp thematic area [Η καινοτομία και η 

επιχειρηματικότητα - εμπορευματοποίηση στο θεματικό τομέα NMP (νανοτεχνολογία, μεταποίηση και 

παραγωγή)]. Το έργο χρηματοδοτείται αποκλειστικά από την Ευρωπαϊκή Ένωση (100% 

χρηματοδότηση) και στοχεύει στο να ανιχνεύσει και να στηρίξει οικονομικά τα αποτελέσματα της 

έρευνας στον τομέα των νέων τεχνολογικών και ειδικά στους τομείς της μεταποίησης, της παραγωγής 

και της νανοτεχνολογίας (NMP - Nanotechnology, Manufacturing and Production), τα οποία μπορούν 

να δημιουργούν λύσεις για καινοτόμα προϊόντα, διαδικασίες παραγωγής ή υπηρεσίες. Αναλύει και να 

αξιολογεί καλές πρακτικές από δράσεις και έργα που έχουν πραγματοποιηθεί και παρέχει 

επιχειρησιακές κατευθύνσεις για την υποστήριξη των διαδοχικών φάσεων μεταξύ της έρευνας και της 

καινοτομίας, αποδίδοντας ιδιαίτερη προσοχή στη χρήση των πόρων του Ευρωπαϊκού Ταμείου 

Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ), στο πλαίσιο της Στρατηγικής Έξυπνης Εξειδίκευσης της Περιφέρειας 

Δυτικής Ελλάδας. Ο προϋπολογισμός της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας είναι 50.400,00 ευρώ. 

 

13.7. Έργα στο Πρόγραμμα «Ευφυής Ενέργεια για την Ευρώπη (Intelligent 

Energy Europe, IEE)» 
Το έργο BUILT UP SKILLS (BUS-GR) υλοποιείται σε κάθε χώρα με στόχο την αναβάθμιση των προσόντων 

του εργατικού δυναμικού στον κλάδο των κτιριακών κατασκευών για την εξοικονόμηση ενέργειας και 

χρήση ανανεώσιμων πηγών ενέργειας.  

 

Ο προϋπολογισμός της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας είναι 27.360,00 ευρώ. 
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14. ΚΕΝΤΡΟ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗΣ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 

(EUROPE DIRECT) 
Η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας υπέβαλε πρόταση τον Σεπτέμβριο 2012 για την συνέχιση λειτουργίας του 

Κέντρου Ευρωπαϊκής Πληροφόρησης Δυτικής Ελλάδας (Europe Direct), η οποία εγκρίθηκε και το Κέντρο 

για την περίοδο 2013-2017 συνεχίζει να το λειτουργεί η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας. 

 

Έτσι, υποστηρίχθηκε η λειτουργία του Κέντρου Ευρωπαϊκής Πληροφόρησης Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας 

για το έτος 2013 με την επιτυχή ολοκλήρωση του ετήσιου σχεδίου δράσης του και την έκδοση 6 

ενημερωτικών φυλλαδίων, την διοργάνωση ειδικών θεματικών εκδηλώσεων, επίσκεψη σε σχολεία της 

περιφέρειας, και την λειτουργία της ειδικής ιστοσελίδας του (http://europedirect.pde.gov.gr/gr/) καθώς 

και της ειδικής σελίδας πληροφοριακού υλικού για τις Ευρωεκλογές 2014. 

 

Το Δίκτυο των Κέντρων Ευρωπαϊκής Πληροφόρησης Europe Direct αποτελεί ένα από τα κύρια εργαλεία 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ) για την ενημέρωση των Ευρωπαίων πολιτών σχετικά με την ΕΕ και τις 

προτεραιότητες της, καθώς και για την προώθηση της συμμετοχικής άσκησης της ιδιότητας του πολίτη σε 

τοπικό και περιφερειακό επίπεδο. 

 

Στη σημερινή συγκυρία που ο ευρωσκεπτικισμός γιγαντώνεται και μορφώματα αντιδημοκρατικά 

επιχειρούν να φέρουν το σκοτάδι στην Ελλάδα και στην Ευρώπη, θεωρούμε χρέος μας την ανάληψη 

δράσεων που θα δώσουν μια ελπιδοφόρο διέξοδο μέσα από τη δημοκρατική συμμετοχή και την ενίσχυση 

της ιδέας της συνευθύνης. 

 

Στο πλαίσιο αυτό σχεδιάσαμε και υλοποιούμε δράσεις που σκοπό έχουν την ενημέρωση των πολιτών και 

ιδιαίτερα των νέων, προκειμένου όλοι ως πολίτες της Ευρώπης να ευαισθητοποιηθούν και να λάβουν 

ενεργό ρόλο στη διαμόρφωση των πολιτικών που θα δώσουν νέο όραμα για την Ευρώπη που θέλουμε.  

Ενόψει και των επερχόμενων ευρωεκλογών προγραμματίσαμε και υλοποιήσαμε ενημερωτικές 

συναντήσεις σε σχολεία της περιοχής εγκαινιάζοντας ένα ζωηρό διάλογο με μαθητές και εκπαιδευτική 

κοινότητα προκειμένου να συμβάλλουμε στην εμπέδωση μιας ευρωπαϊκής κουλτούρας στη νεολαία μας. 

 

Δώσαμε στους πολίτες της Περιφέρειας μας τη δυνατότητα να παρακολουθήσουν ζωντανά και να 

συμμετάσχουν on-line στη «Συζήτηση για το μέλλον της Ευρώπης» που έγινε τον Μάρτιο, στο πλαίσιο της 

ανακήρυξης του 2013 ως «Ευρωπαϊκό Έτος των Πολιτών». . Οι συμμετέχοντες είχαν τη δυνατότητα να 

υποβάλλουν τα σχόλια και ερωτήματά τους μέσω Twitter προς την αντιπρόεδρο της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής κυρία Viviane Reding και να ψηφίσουν μέσω televoting, καταγράφοντας τις θέσεις τους στα 

συμπεράσματα της δημόσιας συζήτησης. 

 

Τέλος, στο πλαίσιο του εορτασμού της 9ης Μαΐου ως «Ημέρα της Ευρώπης» διοργανώθηκαν, σε 

συνεργασία με την Ενδιάμεση Διαχειριστική Αρχή της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας, εκδηλώσεις 

(happening) σε ανοιχτούς χώρους που περιελάμβαναν υπαίθριες εκθέσεις (roadshow) 

συγχρηματοδοτούμενων έργων που έχουν πραγματοποιηθεί στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας, 

ενημέρωση των πολιτών σχετικά με τις ευρωπαϊκές δράσεις στην Περιφέρειά μας, διανομή ενημερωτικών 

http://europedirect.pde.gov.gr/gr/
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φυλλαδίων σχετικά με τις πολιτικές της ΕΕ και προβολή των δράσεων για το Ευρωπαϊκό Έτος Πολιτών. Οι 

εκδηλώσεις αυτές πραγματοποιήθηκαν στο Μεσολόγγι (14/5), στον Πύργο (17/5) στην Πάτρα (25/5) και 

στην Αρχαία Ολυμπία (7/6). 
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15. ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΕΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ 
Σύμφωνα πάντα με την ειλημμένη απόφαση του Περιφερειακού Συμβουλίου περί της «Εξέλιξης 

Αναπτυξιακών Εταιρειών της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας», ο Αντιπεριφερειάρχης Ανάπτυξης & 

Αγροτικής Οικονομίας παρουσίασε στο Περιφερειακό Συμβούλιο τα αποτελέσματα εκκαθάρισης της 

Νομαρχιακής Επιχείρησης Πολιτιστικής Ανάπτυξης Ν.Α. Αχαΐας (ΝΕΠΑ). Η εταιρεία έκλεισε με καθαρή 

θέση 77.188,33 ευρώ και με την υπ’ αριθμ. 194/12-9-2013 απόφαση του Περιφερειακού Συμβουλίου το 

προϊόν της εκκαθάρισης παρελήφθη από την Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας.  

 

Στις 11/7/2013 (αποφ. 128/2013), μετά από εισήγηση της Εκτελεστικής Επιτροπής, το Περιφερειακό 

Συμβούλιο αποφάσισε για τη μεταφορά του προσωπικού της υπό λύση και εκκαθάριση Νομαρχιακής 

Επιχείρησης Ανάπτυξης (ΝΕΑ), στην Αναπτυξιακή Εταιρεία Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδος Ανώνυμη 

Εταιρεία Ο.Τ.Α. με διακριτικό τίτλο «Ολυμπιακή Α.Ε.», προκειμένου να στελεχωθεί με άτομα έμπειρα και 

ικανά, ώστε να εξακολουθήσει απρόσκοπτα η λειτουργία της και η ανάπτυξή της σε μεγάλο φορέα 

ανάπτυξης και δημιουργίας της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας. 

 

Συνεχής και αδιάλειπτη είναι η συνεργασία τόσο με τον Πρόεδρο, όσο  και με τα στελέχη της 

Αναπτυξιακής Εταιρείας της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας τόσο για την πορεία υλοποίησης του έργου της 

Τουριστικής Προβολής της Περιφέρειας και όλων των ευρωπαϊκών έργων, όσο και για θέματα οργανωτικά 

και λειτουργίας. 
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16. ΔΡΑΣΕΙΣ ΕΞΩΣΤΡΕΦΕΙΑΣ & ΠΡΟΒΟΛΗΣ – ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΣΧΕΣΕΙΣ 

16.1. Διπλωματικές Επαφές 
Μέσα στο 2013 υπήρξαν και μεμονωμένες επαφές και συναντήσεις με ξένους διπλωμάτες: 

 Στις 25/7/2013 στην Πάτρα, με την πρέσβειρα της Αυστρίας, κα. Μελίττα Σούμπερτ, και τον Αυστριακό 

Επίτιμο Πρόξενο στην Πάτρα, κ. Φάνη Γεωργόπουλο. 

 Στις 4/10/2013 στην Πάτρα, με τον πρέσβη της Ρουμανίας, κ. Λουτσιάν Φάτου, και την Επιτίμο 

Πρόξενο της Ρουμανίας στην Πάτρα, κα. Μαριάννας – Βαλέριας Κρατσιούν. 

 Στις 7/10/2013 στην Πάτρα, με τον πρέσβη της Αργεντινής, κ. Jorge A. Mastropietro. 

 

16.2. Πρόγραμμα Τουριστικής Προβολής Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας 
Προκειμένου να αναδειχθεί η Δυτική Ελλάδα ως ελκυστικός και ανταγωνιστικός τόπος προορισμού, να 

αποκτήσει τουριστική ταυτότητα, στην οποία θα μπορούν να συμπεριλαμβάνονται και οι παραγωγικές της 

δράσεις μέσω της προβολής της βαθιάς πολιτιστικής παράδοσης και κουλτούρας, των θρησκευτικών 

μνημείων και των φυσικών περιοχών απείρου κάλλους και με δεδομένο ότι δεν υπάρχει καμία 

χρηματοδότηση από τον ΕΟΤ ή το Υπουργείο, η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας συνέταξε Τεχνικό Δελτίο και 

ενέταξε  στο ΕΠ ΔΕΠΙΝ (ΕΣΠΑ) το έργο «Πρόγραμμα Τουριστικής Προβολής Περιφέρειας Δυτικής 

Ελλάδας». 

 

Στόχος μας ήταν η δημιουργία ενός ολοκληρωμένου προγράμματος τουριστικής προβολής της 

Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδος στην εγχώρια και διεθνή αγορά, ως διακριτός τουριστικός προορισμός με 

ταυτόχρονη αύξηση της αναγνωρισιμότητας της περιοχής και της ποιότητας των προσφερόμενων 

τουριστικών υπηρεσιών. Η προσέγγιση του πλάνου τουριστικής προβολής της Περιφέρειας Δυτικής 

Ελλάδος συνδυάζει τόσο τα παραδοσιακά μέσα προώθησης όσο και τις Νέες Τεχνολογίες που 

συμπράττουν για την επίτευξη αύξησης της αναγνωρισιμότητας και της ελκυστικότητας της περιοχής 

ενδιαφέροντος με παράλληλη ανάδειξη των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών της με τρόπο σύγχρονο, 

καινοτόμο και στοχευόμενο σε συγκεκριμένες αγορές.  

 

Το έργο κατηγοριοποιείται σε 5 υποέργα που αναλύονται παρακάτω: 

 

16.2.1. ΥΠΟΕΡΓΟ 1: «Ηλεκτρονικές Υποδομές και Μέσα Προώθησης του Τουρισμού στη 

Δυτική Ελλάδα» 

Αντικείμενο του υποέργου 1 είναι η προώθηση του τουριστικού προϊόντος της Περιφέρειας Δυτικής 

Ελλάδας μέσω της χρήσης καινοτόμων εργαλείων διαδικτύου που συνδυάζουν ευρεία αποδοχή και 

λειτουργικότητα, όπως η δημιουργία σελίδων κοινωνικής δικτύωσης (facebook, twitter, google+) και 

καναλιού στο YouTube, καθώς και η δημιουργία και διαχείριση των αντίστοιχων δικτύων, που θα 

προβάλουν τον τουρισμό στη Δυτική Ελλάδα.  

 

Επιπλέον των κοινωνικών δικτύων θα υλοποιηθεί και Πλατφόρμα Ψηφιακής Σήμανσης (Digital Signage) η 

οποία είναι μια διάταξη λογισμικού και εξοπλισμού η οποία επιτρέπει την προβολή πολυμεσικού 

περιεχομένου σε συσκευές, όπως οθόνες αφής και προβολής και Projectors. Το περιεχόμενο της 
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πλατφόρμας θα είναι μια χρονικά προγραμματισμένη ροή περιεχομένου που θα περιλαμβάνει: videos, 

φωτογραφίες, κείμενα και δυναμικό περιεχόμενο ιστοσελίδας.  

 

Το υποέργο 1, έχει προκηρυχθεί μέχρι σήμερα δύο φορές, χωρίς ποτέ να υπάρξει κάποιος 

ενδιαφερόμενος υποψήφιος, και πλέον θα απενταχθεί.  

 

16.2.2. ΥΠΟΕΡΓΟ 2:  «Έντυπο και Ηλεκτρονικό Ενημερωτικό & Προωθητικό Υλικό» 

Αντικείμενο του υποέργου 2 είναι η δημιουργία εντύπων τουριστικής προβολής και προώθησης της 

Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας.  

 

Ήδη έχει υλοποιηθεί η δημιουργία και εκτύπωση σε 6 γλώσσες (Ελληνικά, Αγγλικά Ιταλικά Γερμανικά 

Ρώσικα Γαλλικά) μικρής ποσότητας τουριστικού οδηγού και 4 θεματικών εντύπων εναλλακτικού 

τουρισμού (συνεδριακός τουρισμός, αγροτουρισμός - γαστρονομικός τουρισμός, αθλητικός τουρισμός και 

θρησκευτικός - αρχαιολογικός τουρισμός.  

 

Επίσης έχει δημιουργηθεί και εκτυπωθεί αφίσα, αναδιπλούμενος χάρτης, press kit (folder, notepad, στυλό, 

USB stick) και κουτί προώθησης τοπικών προϊόντων.  

 

Η υλοποίηση του υποέργου 2 ολοκληρώνεται τον Ιανουάριο του 2014 με την μαζική εκτύπωση των 

παραπάνω. 

 

16.2.3. ΥΠΟΕΡΓΟ 3: «Συμμετοχή σε Διεθνείς και Εθνικές Τουριστικές Εκθέσεις» 

Αντικείμενο του υποέργου 3 είναι η συμμετοχή της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας σε Διεθνείς και Εθνικές 

Τουριστικές Εκθέσεις. Το υποέργο 3 υλοποιείται με Προγραμματική Σύμβαση μεταξύ της Περιφέρειας 

Δυτικής Ελλάδας και της Αναπτυξιακής Εταιρείας Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας.  

 

Ήδη για το έτος 2013 η Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας συμμετείχε στις παρακάτω εκθέσεις: 

Μάρτιος 2013 
1. MITT Moscow, Russia 

2. BMT - Borsa Mediterranea del Turismo, Napoli, Italy 

Οκτώβριος 2103 3. INWETEX CIS Travel Market, St. Petersburg, Russia 

Νοέμβριος 2013 
4. Filoxenia, Θεσσαλονίκη, Ελλάδα 

5. World Travel Market, London, United Kingdom 

 

Για τα επόμενα δύο χρόνια 2014 και 2015 το πρόγραμμα συμμετοχής σε διεθνείς και εθνικές τουριστικές 

εκθέσεις, αναμένεται να τροποποιηθεί σύμφωνα με το παρακάτω: 

Φεβρουάριος 2014 1. GREKLAND PANORAMA, Stockholm, Sweden  

Μάρτιος 2014 
2. ITB Berlin, Germany 

3. MITT Moscow, Russia 
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Οκτώβριος 2014 
4. INWETEX CIS Travel Market, St. Petersburg, Russia 

5. TTG Incontri Expo, Rimini, Italy 

Νοέμβριος 2014 

 

6. Filoxenia, Θεσσαλονίκη, Ελλάδα 

7. World Travel Market, London, United Kingdom 

Ιανουάριος 2015 8. CMT, Στουγκάρδη, Germany 2015 

Φεβρουάριος 2015 

9. ΒΙΤ Milan, Italy 

10. F.RE.E.MESSE,  Munchen, Germany 

11. Active Trip, Πάτρα, Ελλάδα 

Μάρτιος 2015 
12. MITT Moscow, Russia 

13. Salon Mondial Du Tourism, Paris, France 

Απρίλιος 2015 14. BMT –Borsa Mediterranea del Turismo, Napoli, Italy 

 

16.2.4. ΥΠΟΕΡΓΟ 4: «Ενίσχυση της δημοσιότητας των τουριστικών υπηρεσιών της Δυτικής 

Ελλάδος» 

Αντικείμενο του υποέργου 4 είναι η Ενίσχυση της δημοσιότητας των τουριστικών υπηρεσιών της Δυτικής 

Ελλάδος. Το υποέργο 4 υλοποιείται με Προγραμματική Σύμβαση μεταξύ της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας 

και της Αναπτυξιακής Εταιρείας Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας. 

 

Αναλυτικά το αντικείμενο του υποέργου είναι καταχωρήσεις σε διεθνή και εθνικά έντυπα μέσα, 

επισκέψεις επαγγελματιών από Γαλλία, Ρωσία, Ιταλία, Γερμανία και Αγγλία, banners σε sites του 

εσωτερικού και του εξωτερικού καθώς και δημιουργία video προβολής. 

 

Ήδη για το έτος 2013 έχει πραγματοποιηθεί η φιλοξενία ομάδας Ρώσων δημοσιογράφων και μία 

καταχώρηση σε διεθνή έντυπο. 

 

16.2.5. ΥΠΟΕΡΓΟ 5: Μέτρηση Αποτελεσμάτων 

Αντικείμενο του υποέργου 5 είναι η Μέτρηση Αποτελεσμάτων και η αποτίμηση των δράσεων του 

προγράμματος, όπου θα χρησιμοποιηθούν δείκτες εκροών που έχουν σχέση με τη δραστηριότητα και 

μετρώνται σε φυσικές μονάδες. 

 

Για την υλοποίηση του υποέργου 5 έχει ολοκληρωθεί η διαγωνιστική διαδικασία και έχει υπογραφεί η 

σύμβαση με τον ανάδοχο και έχει ξεκινήσει η υλοποίηση. 

 

16.3. Οργανωτική Επιτροπή «Πάτρα 2014 – Απόστολος Ανδρέας: Στα βήματα 

του Πρωτόκλητου» 
Η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας, ο Δήμος Πατρέων, η Ι. Μητρόπολη Πατρών, το Πανεπιστήμιο, το 

Επιμελητήριο Αχαΐας και ο ΟΛΠΑ ενώνουμε τις δυνάμεις μας με στόχο το έτος 2014: Πολιτιστικό Έτος 

Ελλάδας στη Ρωσία και Ρωσίας στην Ελλάδα. 
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Από το Κίεβο και τη Ρωσία μέχρι την Σκωτία και από τη Γαλιλαία μέχρι την Πάτρα, ο ιδρυτής του 

Οικουμενικού Πατριαρχείου, της εκκλησίας της Ρώμης, της εκκλησίας της Σκωτίας, ο προστάτης της 

Ρωσίας και της Ουκρανίας, ο πολιούχος της Πάτρας, εμπνέει και καθοδηγεί. Η Πάτρα είναι ο τελικός 

προορισμός, ο τόπος θυσίας, αλλά και ο τόπος Δόξης του Αποστόλου Ανδρέα.  

 

Πεποίθηση μας είναι ότι μπορεί να αποτελέσει έναν προορισμό, το ιερό προσκύνημα, μια αφετηρία για 

μια πνευματικού ενδιαφέροντος περιήγηση και όχι μόνο. Όραμά μας είναι η Πάτρα να παίξει το ρόλο ενός 

πνευματικού, πολιτιστικού και οικονομικού μητροπολιτικού κέντρου στη ΝΑ Ευρώπη. 
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17. ΔΡΑΣΗ ΣΕ ΕΠΙΠΕΔΟ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ 

17.1. Επιτροπή των Περιφερειών (Committee of Regions, CoR) 
Η Επιτροπή των Περιφερειών (ΕτΠ) αποτελεί πολιτική συνέλευση η οποία παρέχει στις τοπικές και 

περιφερειακές αρχές τη δυνατότητα να εκφράζουν τις απόψεις τους στην στην καρδιά της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης, αφού αφενός η Ευρωπαϊκή Επιτροπή και το Συμβούλιο της Ε.Ε. υποχρεούνται από τις Συνθήκες 

να ζητούν τη γνωμοδότηση της ΕτΠ όποτε διατυπώνονται νέες προτάσεις σε τομείς που ενδέχεται να 

έχουν συνέπειες στο τοπικό και το περιφερειακό επίπεδο, και αφετέρου, η ΕτΠ μπορεί να καταρτίζει 

γνωμοδοτήσεις με δική της πρωτοβουλία, προσθέτοντας έτσι, διάφορα θέματα στο πρόγραμμα της ΕΕ 

καθώς και να εκδίδει ψηφίσματα που αφορούν θέματα πολιτικής επικαιρότητας. 

 

Την Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας στην ΕτΠ εκπροσωπεί ο Περιφερειάρχης, κ. Απόστολος Κατσιφάρας, ο 

οποίος πλην της Ολομέλειας συμμετείχε ως τακτικό μέλος και στις τις έξι ξεχωριστές θεματικές Επιτροπές 

της ΕτΠ: 

 στην Επιτροπή «Εκπαίδευση, νεολαία, πολιτισμός και έρευνα» (EDUC),  

 στην Επιτροπή «Περιβάλλον, κλιματική αλλαγή και ενέργεια» (ENVE) μέχρι το Δεκέμβριο τους 

2013, και 

 στην Επιτροπή «Πολιτική εδαφικής συνοχής» (COTER) από τον Δεκέμβριο του 2013. 

 

Ακόμα, ο Περιφερειάρχης Δυτικής Ελλάδας εξελέγη τον Ιανουάριο του 2013 Αντιπρόεδρος της 

Διαπεριφερειακής Ομάδας «Αδριατική-Ιόνιο» της ΕτΠ, καθώς ήταν από τους βασικούς υποστηρικτές της 

σύστασής της.  

 

Το Δεκέμβριο του 2013, ενόψει της ανάληψης της Προεδρίας του Συμβουλίου της Ε.Ε. από την Ελλάδα το 

1ο εξάμηνο του 2014, που είναι το έτος που θα ανακοινωθεί από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή το Σχέδιο 

Δράσης για την Μακροπεριφέρεια Αδριατικής-Ιονίου, η Ελληνική Αντιπροσωπεία στην Επιτροπή των 

Περιφερειών (ΕτΠ) αποφάσισε ο Περιφερειάρχης Δυτικής Ελλάδας, που είναι και Αντιπρόεδρος της 

Διαπεριφερειακής Ομάδας «Αδριατική-Ιόνιο», να συμμετέχει πλέον στην επιτροπή «Πολιτική εδαφικής 

συνοχής» (COTER) αντί της ENVE. Στις αρμοδιότητες της επιτροπής «Πολιτική εδαφικής συνοχής» (COTER) 

είναι η οικονομική, κοινωνική και εδαφική συνοχή, τα διαρθρωτικά ταμεία, η χωροταξία, η αστική 

πολιτική, η στέγαση, οι μεταφορές και τα διευρωπαϊκά δίκτυα μεταφορών, οι μακροπεριφέρειες και η 

εδαφική συνεργασία. 

 

Επίσης, ο Περιφερειάρχης Δυτικής Ελλάδας, από το καλοκαίρι του 2012 είναι Αντιπρόεδρος της 

Σοσιαλιστικής Ομάδας της ΕτΠ (PES Group).  

 

Τέλος, είναι τακτικό μέλος της Μόνιμης Αντιπροσωπεία της Ελλάδος στην ΕτΠ. 
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17.2. Διάσκεψη Περιφερειακών & Παράκτιων Περιφερειών της Ευρώπης 

(Conference of Peripheral Maritime Regions of Europe, CPMR) 
Το να βρίσκεται μία Περιφέρεια κατά μήκος της ακτογραμμής της Ευρώπης φέρνει τόσο τα πλεονεκτήματα 

όσο και ειδικά προβλήματα. Έτσι περίπου 160 Περιφέρειες, από 28 χώρες έχουν σχηματίσει τη Διάσκεψη 

των Περιφερειακών & Παράκτιων Περιφερειακών Περιοχών της Ευρώπης (CPMR), αντιπροσωπεύοντας 

σχεδόν 200 εκ. πολίτες.  

 

Η CPMR είναι το όργανο όπου οι Παράκτιες Περιφέρειες της Ευρώπης συνεργάζονται μεταξύ τους ώστε: 

 Να διασφαλίζεται ότι τα όργανα της ΕΕ και οι εθνικές κυβερνήσεις λαμβάνουν υπόψη τα κοινά 

τους συμφέροντα. 

 Να αναπτύσσουν συγκεκριμένα έργα προκειμένου να ενισχύσουν την ανάπτυξή τους και να 

αντιμετωπίσουν συγκεκριμένα προβλήματα. 

 

Την Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας στην CPMR εκπροσωπεί ο Αντιπεριφερειάρχης Ανάπτυξης και Αγροτικής 

Οικονομίας, κ. Γιώργος Αγγελόπουλος, ο οποίος συμμετέχει σε δύο από τις έξι ξεχωριστές Γεωγραφικές 

Επιτροπές της CPMR: 

 στην Διαμεσογειακή Επιτροπή (Inter-Mediterranean Commission, IMC), όπου έχει εκλεγεί και στο 

Πολιτικό Συμβούλιό της, και 

 στην Επιτροπή Βαλκανίων & Εύξεινου Πόντου (Balkan and Black Sea Regional Commission, BBSRC) 

 

Από τον Οκτώβριο του 2012 ο Αντιπεριφερειάρχης είναι Αντιπρόεδρος της Διαμεσογειακής Επιτροπής. 

 

17.3. Κογκρέσο Τοπικών και Περιφερειακών Αρχών της Ευρώπης του 

Συμβουλίου της Ευρώπης (Congress of Local and Regional Authorities of 

the Council of Europe, CLRAE) 
Τον Οκτώβριο του 2012 ο Πρόεδρος του Περιφερειακού Συμβουλίου Δυτικής Ελλάδας, κ. Κώστας 

Καρπέτας, ορίστηκε μέλος της ελληνικής αντιπροσωπείας στο Κογκρέσο Τοπικών και Περιφερειακών 

Αρχών της Ευρώπης του Συμβουλίου της Ευρώπης (CLRAE). 

 

Το Κογκρέσο Τοπικών και Περιφερειακών Αρχών της Ευρώπης του Συμβουλίου της Ευρώπης ιδρύθηκε το 

1994 σαν συμβουλευτικό σώμα αντικαθιστώντας το μέχρι τότε σε λειτουργία Διαρκή Συνέδριο Τοπικών 

και Περιφερειακών Αρχών. Μέλη του είναι 315 αιρετοί εκπρόσωποι και άλλοι τόσοι αναπληρωτές από τις 

τοπικές και περιφερειακές αρχές των χωρών μελών του Συμβουλίου της Ευρώπης, των οποίων η θητεία 

είναι δύο χρόνια. 

 

Το Κογκρέσο λειτουργεί μέσα από δύο Τμήματα: το Τμήμα Περιφερειών (Chamber of Regions) που 

εξετάζει θέματα περιφερειακών αρχών και το Τμήμα Τοπικών Αρχών (Chamber of Local Authorities) που 

μελετά θέματα τοπικής αυτοδιοίκησης. 
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Ο σκοπός δημιουργίας του Κογκρέσου είναι η παροχή στήριξης και βοήθειας στα κράτη μέλη, μέσω στενής 

παρακολούθησης της προόδου τους, σε θέματα που αφορούν την εγκαθίδρυση και λειτουργία 

αποτελεσματικής τοπικής και περιφερειακής αυτοδιοίκησης. 

 

17.4. Επιτροπή Αξιολόγησης και Επιτροπή Παρακολούθησης του 

Προγράμματος Ευρωπαϊκής Εδαφικής Συνεργασίας «Ελλάδα – Ιταλία» 

2007-2013 
Η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας είναι μέλος με δικαίωμα ψήφου στην Επιτροπή Παρακολούθησης και στην 

Επιτροπή Αξιολόγησης του Προγράμματος Ευρωπαϊκής Εδαφικής Συνεργασίας «Ελλάδα – Ιταλία» 2007-

2013 και στις Επιτροπές αυτές εκπροσωπείται από τον Αντιπεριφερειάρχη Ανάπτυξης και Αγροτικής 

Οικονομίας, κ. Γιώργο Αγγελόπουλο. 

 

Εργαστήκαμε συστηματικά ώστε να επιτευχθεί η πρόσκληση για Στρατηγικά  Έργα στο πλαίσιο του 

Προγράμματος Εδαφικής Συνεργασίας «Ελλάδα-Ιταλία» 2007-2013, θέλοντας η όλη διαδικασία να 

λειτουργήσει ως πεδίο προετοιμασίας για την διαμόρφωση ολοκληρωμένων στρατηγικών για την περιοχή 

ενόψει της επόμενης προγραμματικής περιόδου 2014-2020 και ενόψει της δημιουργίας της 

Μακροπεριφέρειας «Αδριατικής-Ιονίου». Και τα καταφέραμε με την Πρόσκληση να «τρέχει» Μάρτιο με 

Μάιο του 2013. 

 

Μάλιστα, στις 16/4/2013 η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας συνδιοργάνωσε – σε συνεργασία με την Ειδική 

Υπηρεσία Διαχείρισης των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων του Στόχου «Ευρωπαϊκή Εδαφική Συνεργασία» 

και την Κοινή Τεχνική Γραμματεία του Προγράμματος Ευρωπαϊκής Εδαφικής Συνεργασίας «Ελλάδα – 

Ιταλία» 2007-2013 – Ημερίδα πληροφόρησης (Info Day) σχετικά με την Πρόσκλησης Υποβολής Προτάσεων 

για Στρατηγικά Έργα που ήταν ανοικτή. Η εκδήλωση είχε μεγάλη συμμετοχή εμπλεκόμενων φορέων 

(stakeholders), ενώ αρκετά μεγάλη ήταν και η συμμετοχή από την Ιταλία. 

 

Αλλά και όταν άνοιξε η Πρόσκληση Υποβολής για τα Στρατηγικά Έργα, η Περιφέρειά μας είχε καλή 

προετοιμασία και μέθοδο στη διεκδίκησή τους. Έτσι, παρά τη δυσκολία των διαπραγματεύσεων, ο 

Αντιπεριφερειάρχης Ανάπτυξης & Αγροτικής Οικονομίας, πέτυχε την έγκριση 4 στρατηγικών έργων, 

συνολικού προϋπολογισμού για την Περιφέρειά μας 2.125.000,00 ευρώ (η υλοποίησή τους ξεκινά την 

1/1/2014), εξασφαλίζοντας παράλληλα τη συμμετοχή σε στρατηγικά έργα και άλλων φορέων της περιοχής 

μας, όπως η Περιφερειακή Ένωση Δήμων Δυτικής Ελλάδας, το Επιμελητήριο Αχαΐας και το Πανεπιστήμιο 

Πατρών. 

 

17.5. Επίσκεψη του Επιτρόπου Περιφερειακής Πολιτικής, Γιοχάνες Χαν 
Σημαντική ευκαιρία για την παρουσίαση του έργου που επιτελεί η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας τόσο στην 

προετοιμασία της Προγραμματικής Περιόδου 2014-2020, όσο και στην πλήρη αξιοποίηση του ΕΣΠΑ και 

την διαμόρφωση ενός ευνοϊκού περιβάλλοντος ανάπτυξης, είχαμε με την επίσκεψη του αρμόδιου 

Επιτρόπου για την Περιφερειακή Πολιτική, Γιοχάνες Χαν, τον περασμένο Φεβρουάριο. 
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Κατά τη συνάντηση, ζητήθηκε η συμβολή της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την επανεκκίνηση των έργων 

στους μεγάλους οδικούς άξονες Ολυμπία και Ιόνια Οδό, ενώ έγινε μια πλήρης ενημέρωση για όλες τις 

αναπτυξιακές δυνατότητες της Περιφέρειας και της ανάγκης στήριξης της επιχειρηματικότητας για 

δημιουργία συνθηκών που θα συμβάλλουν στην παραγωγική ανασυγκρότηση της περιοχής και στη 

δημιουργία βιώσιμων θέσεων εργασίας. 

 

17.6. Συνάντηση με την Επίτροπο για τη Θαλάσσια Πολιτική και Αλιεία, Μαρία 

Δαμανάκη 
Τον Φεβρουάριο, λίγες ημέρες μετά την ιδιαιτέρως σημαντική επίσκεψη στη Δυτική Ελλάδα του 

Ευρωπαίου Επιτρόπου Γιοχάννες Χαν, ο Αντιπεριφερειάρχης Ανάπτυξης και Αγροτικής Πολιτικής της 

Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδος, Γιώργος Αγγελόπουλος, είχε συνάντηση με την Ελληνίδα Επίτροπο για τη 

Θαλάσσια Πολιτική και Αλιεία, Μαρία Δαμανάκηστα γραφεία της Αντιπροσωπείας της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής στην Ελλάδα. 

 

Κύριο θέμα της συνάντησης ήταν η πρόσφατα ανακοινωμένη Θαλάσσια Στρατηγική για την Αδριατική 

Θάλασσα και το Ιόνιο Πέλαγος, με την οποία θα ενισχυθεί η έξυπνη, βιώσιμη και χωρίς αποκλεισμούς 

ανάπτυξη στην περιοχή και η οποία θα αποτελέσει δομικό λίθο της Μακροπεριφέρειας Αδριατικής-Ιονίου. 

 

17.7. Μακροπεριφέρεια Αδριατικής-Ιονίου 
Από τη πρώτη στιγμή που συζητήθηκε στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο, τον Ιούνιο του 2011, η πιθανότητα 

δημιουργίας μιας τρίτης Μακροπεριφέρειας στην περιοχή της Αδριατικής και του Ιονίου (μετά τις δύο που 

είχαν ήδη δημιουργηθεί σε Βαλτική και Δούναβη), η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας πίστεψε στην προοπτική 

αυτή και εστίασε δυνάμεις στη διεκδίκησή της. 

 

Έτσι, μέσα από τα ευρωπαϊκά όργανα που συμμετέχει, πρωτοστάτησε για την έκδοση ψηφισμάτων και 

γνωμοδοτήσεων, που συνηγορούσαν στη σκοπιμότητα της δημιουργίας της Μακροπεριφέρειας, ενώ 

ανέπτυξε και στενές σχέσεις με Ιταλικές Περιφέρειες, που επίσης προτοστατούσαν στη διεκδίκησή της, και 

ιδίως με την Ιταλική Περιφέρεια Marche, της οποίας ο Περιφερειάρχης, κ. Gian Mario Spacca, ήταν ο 

εισηγητής στην Ολομέλεια της Επιτροπής των Περιφερειών για την «Εδαφική Συνεργασία στη Λεκάνη της 

Μεσογείου μέσω της Μακροπεριφέρειας Αδριατικής-Ιονίου» τον Οκτώβριο του 2011. 

 

Και φυσικά, ανέπτυξε στενή συνεργασία για το θέμα και με τις υπόλοιπες ελληνικές περιφέρειες στη 

περιοχή, αλλά και με το Υπουργείο Εξωτερικών. 

 

Έτσι, το τέλος του 2012 έφερε δύο πολύ σημαντικές εξελίξεις σχετικά με τη δημιουργία της 

Μακροπεριφέρειας Αδριατικής-Ιονίου – αφενός την έγκριση στις 30 Νοεμβρίου 2012 από την Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή της Θαλάσσιας Στρατηγική για την Αδριατική Θάλασσα και το Ιόνιο Πέλαγος, και αφετέρου, το 

Ευρωπαϊκό Συμβούλιο στις 14 Δεκεμβρίου 2013 που κάλεσε την Ευρωπαϊκή Επιτροπή να αναπτύξει μια 

μακροπεριφερειακή στρατηγική για τη περιοχή της Αδριατικής και του Ιονίου πριν το τέλος του 2014  
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Οπότε, μετά την εντολή που έλαβε από το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε η 

Θαλάσσια Στρατηγική για την περιοχή Αδριατικής και του Ιονίου να συμπεριληφθεί στην ευρύτερη μακρο-

περιφερειακή στρατηγική για την περιοχή, και πλέον διαμορφώθηκε η «Στρατηγική της ΕΕ για την περιοχή 

Αδριατικής – Ιονίου (EUSAIR)», όπως ονομάζεται επίσημα πλέον η Μακροπεριφέρεια Αδριατικής-Ιονίου. 

 

Κατόπιν των εξελίξεων αυτών, το Δεκέμβριο του 2012 ο Περιφερειάρχης Δυτικής Ελλάδας, Απόστολος 

Κατσιφάρας προσυπέγραψε αίτημα του Περιφερειάρχη Marche, Gian Mario Spacca για στη σύσταση 

Διαπεριφερειακής Ομάδας «Αδριατικής-Ιονίου» εντός της Επιτροπής των Περιφερειών, με στόχο να 

συμβάλει αποτελεσματικά στην ανάπτυξη της στρατηγικής για την περιοχή της Αδριατικής και του Ιονίου, 

προβάλλοντας τις απόψεις των τοπικών και περιφερειακών αρχών.  

 

Το αίτημα έγινε αμέσως αποδεκτό και στις 31 Ιανουαρίου 2013 έγινε η πρώτη επίσημη συνεδρίαση της 

Διαπεριφερειακής Ομάδας «Αδριατικής-Ιονίου» της ΕτΠ, όπου εξελέγη Πρόεδρος ο Περιφερειάρχης 

Marche, Gian Mario Spacca, και Αντιπρόεδρος ο Περιφερειάρχης Δυτικής Ελλάδας, Απόστολος 

Κατσιφάρας. 

 

Παράλληλα, η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας συμμετέχει ως συντονιστής στην Ομάδα Εργασίας της CPMR 

για τις Μακροπεριφερειακές Πολιτικές. 

 

Τον Φεβρουάριο, ο Περιφερειάρχης Δυτικής Ελλάδας, προσκεκλημένος με την ιδιότητα του Αντιπροέδρου 

της Διαπεριφερειακής Ομάδας «Αδριατική-Ιόνιο» της Επιτροπής των Περιφερειών, συμμετέχει στη 8η 

συνάντηση της Γενικής Διεύθυνσης Θαλάσσιας Πολιτικής και Αλιείας, στις Βρυξέλλες, με θέμα την 

προετοιμασία της EUSAIR. 

 

Τον Απρίλιο, με πρωτοβουλία της Περιφέρειας μας, γίνεται στην Πάτρα συνάντηση μεταξύ της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής (DG Regio), της Διαχειριστικής Αρχής του Προγράμματος Interreg και των 

Περιφερειών Δυτικής Ελλάδας, Πελοποννήσου, Ιονίων Νήσων και Ηπείρου, σχετικά με το υπόβαθρο της 

Στρατηγικής EUSAIR και με το πώς θα επιτευχθούν συνέργιες μεταξύ της Μακροπεριφερειακής 

Στρατηγικής και του προγράμματος Ελλάδα – Ιταλία 2014 – 2020. 

 

Τον Ιούνιο, η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας, με τον Αντιπεριφερειάρχη Ανάπτυξης και Αγροτικής 

Οικονομίας, Γιώργο Αγγελόπουλο, ήταν παρούσα στη Ρώμη στην πρώτη κοινή συνάντηση σχετικά με την 

EUSAIR, που διοργανώθηκε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή στην έδρα του Ιταλικού Υπουργείου 

Οικονομικών. Στη συνάντηση εκτός των στελεχών των σχετικών υπηρεσιών της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, 

συμμετείχαν τα Εθνικά Σημεία Επαφής της μελλοντικής στρατηγικής της ΕΕ για την περιοχή Αδριατικής και 

Ιονίου (EUSAIR), οι Εθνικοί Αντιπρόσωποι από κράτη-μέλη που είναι αρμόδιοι για την προετοιμασία των 

Συμφώνων Εταιρικής Σχέσης (ΣΕΣ) και οι Εθνικοί Συντονιστές για το Μέσο Προενταξιακής Βοήθειας (IPA) 

σε τρίτες χώρες. 
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Από τον Σεπτέμβριο που ξεκίνησε η δημόσια διαβούλευση από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή σχετικά με την 

EUSAIR, η Περιφέρεια συμμετείχε ενεργά σε όλα τα επίπεδα, στέλνοντας τις προτάσεις της και τις θέσεις 

της: 

 στα αρμόδια Υπουργεία, σε εθνικό επίπεδο, και 

 απευθείας στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, σε ευρωπαϊκό επίπεδο, ως ευρωπαϊκή περιφέρεια, ως μέλος 

της CPMR και ως Διαπεριφερειακή Ομάδα «Αδριατικής-Ιονίου» της ΕτΠ. 

 

Τέλος, το Νοέμβριο, ο Περιφερειάρχης, εκπροσωπόντας την Επιτροπή των Περιφερειών (ΕτΠ), ως Α' 

Αντιπρόεδρος της Διαπεριφερειακής Ομάδας «Αδριατική-Ιόνιο» της ΕτΠ, ήταν κεντρικός ομιλητής στο 

Διεθνές Σεμινάριο για την EUSAIR που διοργάνωσε η CPMR στην Κέρκυρα. 

 

Το 2013 ήταν ένα έτος σκληρών διαβουλεύσεων και εντατικού προγραμματισμού για να καθοριστούν οι 

κατευθύνσεις και οι προτεραιότητες της Μακροπεριφερειακής Στρατηγικής. 

 

Ωστόσο, η προσπάθειά μας αυτή ανταμείφθηκε με αποτέλεσμα. 

 

Έχοντας κατακτήσει σημαντικό ρόλο στα ευρωπαϊκά όργανα που συμμετέχουμε – την Επιτροπή των 

Περιφερειών (ΕτΠ) και τη Διάσκεψη των Περιφερειακών και Παράκτιων Περιφερειών της Ευρώπης (CPMR) 

– και έχοντας συμπεριλάβει τη Μακροπεριφερειακή διάσταση στον προγραμματισμό μας για το ΣΕΣ 2014-

2020 και τον Αναπτυξιακό Επιχειρησιακό Σχεδιασμό μας, κατορθώσαμε, αφενός η Περιφέρεια Δυτικής 

Ελλάδας να θεωρείται από τους πιο ισχυρούς παίκτες ανάμεσα στις ευρωπαϊκές περιφέρειες και βασικός 

συνομιλητής της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, και αφετέρου η Στρατηγική να επικεντρωθεί γύρω από τέσσερις 

(4) βασικούς πυλώνες οι οποίοι είναι ύψιστης προτεραιότητας για την Περιφέρειά μας: 

 Μεταφορές & Συνδεσιμότητα, 

 Περιβάλλον,  

 Τουρισμός, και 

 Θαλάσσιες Υποθέσεις & Αλιεία. 

 

Βασικός μας στόχος είναι να συνδιαμορφώσουμε ένα αποτελεσματικό Σχέδιο Δράσης που θα απαντήσει 

σε κοινές προκλήσεις της περιοχής, θα αυξήσει τη συνεργασία μεταξύ των εμπλεκομένων Περιφερειών και 

θα δημιουργήσει ανάπτυξη και θέσεις εργασίας. Και η προσπάθεια αυτή θα συνεχιστεί και θα ενταθεί και 

το 2014, δεδομένου ότι, το Σχέδιο Δράσης για την EUSAIR η Ευρωπαϊκή Επιτροπή οφείλει να το 

παρουσιάσει πριν από το τέλος του 2014. 
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18. ΔΙΕΚΔΙΚΗΣΕΙΣ – ΠΡΟΩΘΗΣΗΣΗ ΣΗΜΑΝΤΙΚΩΝ ΖΗΤΗΜΑΤΩΝ 

18.1. Ολυμπία Οδός – Ιόνια Οδός 
Η Ιονία Οδός, η Ολυμπία Οδός, το Φυσικό Αέριο και ο Σιδηρόδρομος, αποτελούν βασικές προϋποθέσεις 

για ένα καλύτερο αύριο όχι μόνο για την Περιφέρειά μας, αλλά και για ολόκληρη τη Χώρα.  

 

Ειδικά δε, η επανεκκίνηση των δύο οδικών αξόνων, της Ολυμπίας Οδού και της Ιόνιας Οδού, χωρίς 

περικοπές στο φυσικό και τεχνικό αντικείμενο των δύο έργων, εδώ και τρία χρόνια απετέλεσε και 

συνεχίζει να αποτελεί βασική προτεραιότητα για την Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας, προκειμένου να αρθεί 

η απομόνωσή της, να βελτιωθούν οι αναπτυξιακές της προϋποθέσεις και να ενισχυθεί η οδική ασφάλεια 

των πολιτών. 

 

Μέσα στα τρία χρόνια ζωής της αιρετής Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας, το θέμα έχει συζητηθεί πολλές 

φορές στο Περιφερειακό Συμβούλιο και έχει τεθεί σε όλα τα επίπεδα εξουσίας που αφορά, σε εθνικό 

επίπεδο από εκπροσώπους κομμάτων και αρμόδιους υπουργούς μέχρι τον Αντιπρόεδρο της Κυβέρνησης, 

κ. Ευάγγελο Βενιζέλο, και τον ίδιο τον Πρωθυπουργό, κ. Αντώνη Σαμαρά, ενώ σε ευρωπαϊκό επίπεδο από 

παράγοντες της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων μέχρι τον ίδιο τον Επίτροπο για την Περιφερειακή 

Πολιτική, κ. Γιοχάνες Χαν. 

 

Και, ήταν αποφασιστικής σημασίας το ότι σε όλη αυτή την πορεία υπήρχε σύμπνοια και κοινή πορεία από 

σύσσωμο το Περιφερειακό Συμβούλιο και θέλω να ευχαριστήσω τους επικεφαλής όλων των πολιτικών 

παρατάξεων για την συνεισφορά τους στην κοινή αυτή διεκδίκηση. 

 

Ειδικά τους τελευταίους μήνες του 2013 όπου προετοιμαζόταν από την Κυβέρνηση η αναθεώρηση των 

συμβάσεων παραχώρησης, η εγρήγορση, τα γρήγορα αντανακλαστικά και η ετοιμότητα που επέδειξε η 

Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας – με αποκορύφωμα την παρουσία του Περιφερειάρχη στην Επιτροπή 

Παραγωγής και Εμπορίου της Βουλής, όταν συζητείτο το σχέδιο της νέας σύμβασης, αλλά και την 

παρουσίας αντιπροσωπείας της Περιφέρειάς μας (με επικεφαλής τον Περιφερειάρχη και συνοδευόμενο 

από όλους τους Αντιπεριφερειάρχες, τον επικεφαλής της παράταξης της μείζονος αντιπολίτευσης στο 

Περιφερειακό Συμβούλιο και περιφερειακούς συμβούλους) στο Ελληνικό Κοινοβούλιο την ημέρα που 

συζητείτο το νομοσχέδιο – είχε ως αποτέλεσμα το δίκαιο αίτημα της Περιφέρειάς μας να βρει θετική 

ανταπόκριση από όλα τα κόμματα και να υπάρξουν δεσμεύσεις εντός του νομοσχεδίου τόσο για την για 

την ολοκλήρωση της Ιονίας Οδού και της Ολυμπίας Οδού στο πλαίσιο των νέων συμβάσεων 

παραχώρησης, αλλά κυρίως και για την ολοκλήρωση του τμήματος Πάτρα – Πύργος – Τσακώνα, που μένει 

εκτός συμβάσεων παραχώρησης, με οποιονδήποτε τρόπο και στο ίδιο χρονοδιάγραμμα με το έργο που 

περιλαμβάνεται στη νέα σύμβαση παραχώρησης. 

 

Προφανώς και δεν επαναπαυόμαστε στις δάφνες μας και παραμένουμε σε εγρήγορση για την 

απρόσκοπτη υλοποίηση των έργων και την ολοκλήρωσή τους. 
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18.2. Φυσικό Αέριο - Υδρογονάνθρακες 
Εξαρχής αποτελούσε βασική πολιτική προτεραιότητα της Περιφέρειας Δυτικής η διεκδίκηση της έλευσης 

του φυσικού αερίου στην περιοχή μας, η οποία είναι από τις λίγες στην χώρα που καταγράφουν 

ενεργειακό έλλειμμα, εξαιτίας της απουσίας πρόσβασης στα δίκτυα φυσικού αερίου. 

 

Έτσι, και το 2013 συνεχίσαμε να διεκδικούμε την έλευση του φυσικού αερίου και να θέτουμε το θέμα, σε 

όλα τα επίπεδα, ανεξάρτητα από το θέμα των υδρογονανθράκων στη Δυτική Ελλάδα. 

 

Προφανώς, οι εξελίξεις στο θέμα της εξόρυξης και εκμετάλλευσης των υδρογονανθράκων στο Κατάκολο 

και στον Πατραϊκό Κόλπο επαναπροσδιορίζει τη θέση της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας στον ενεργειακό 

χάρτη της χώρας, της προσδίδει ιδιαίτερη γεωπολιτική σημασία και διαμορφώνει νέες προοπτικές. 

 

Το Περιφερειακό Συμβούλιο έχει γνωμοδοτήσει θετικά για τις δύο Στρατηγικές Μελέτες Περιβαλλοντικών 

Επιπτώσεων (ΣΜΠΕ) που υποβλήθηκαν από το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Κλιματικής Αλλαγής (ΥΠΕΚΑ). 

Πλέον, παρακολουθούμε στενά τις διαπραγματεύσεις που διεξάγονται μεταξύ ενδιαφερομένων και 

ΥΠΕΚΑ, ενώ η πιθανότητα της εξόρυξης και εκμετάλλευσης υδρογονανθράκων στις συγκεκριμένες 

περιοχές λαμβάνεται υπόψη στον Χωροταξικό Σχεδιασμό της Περιφέρειάς μας. 

 

Για εμάς, η αξιοποίηση των υδρογονανθράκων αποτελεί μια ισχυρή αναπτυξιακή πολιτική που να φέρει 

πλούτο και να δημιουργήσει πολλές νέες θέσεις εργασίας στην περιοχή μας. Όμως, βασική προϋπόθεση 

είναι η διατήρηση του περιβαλλοντικού αποθέματος της Περιφέρειάς μας και ο σεβασμός προς τις λοιπές 

οικονομικές δραστηριότητες. Πιστεύουμε ότι υπάρχει χώρος για όλους – υδρογονάνθρακες, τουρισμό, 

αλιεία, ναυτιλία, κλπ. – και παρακολουθούμε συστηματικά τις εξελίξεις ώστε να διασφαλίσουμε την 

απαραίτητη ισορροπία που θα εξασφαλίσει δικαιοσύνη, κοινωνική ευμάρεια και ανάπτυξη για τον τόπο 

μας. 

 

18.3. Ελάχιστο Εγγυημένο Εισόδημα 
Και το 2013, συνεχίσαμε σθεναρά τη διεκδίκησή μας για ένταξη της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας στην 

πιλοτική εφαρμογή του προγράμματος με τίτλο «Πιλοτικό Πρόγραμμα Ελάχιστου Εγγυημένου 

Εισοδήματος». Μάλιστα για το θέμα υπήρξε και συνάντηση του Περιφερειάρχη με τον Υφυπουργό 

Εργασίας, κ. Βασίλη Κεγκέρογλου, τον Ιούλιο, ενώ είχε προηγηθεί παρόμοια συνάντηση του 

Περιφερειάρχη και με τον πρώην υφυπουργό Εργασίας, κ. Νίκο Παναγιωτόπουλο, τον περασμένο Μάιο.  

 

Το πρόγραμμα συνδυάζει την οικονομική ενίσχυση των ευπαθέστερων ομάδων του πληθυσμού 

(συμπλήρωση του αρχικού εισοδήματος ώστε αυτό να μην υπολείπεται ενός καθορισμένου ορίου) με την 

κατάρτιση και παρακολούθηση ατομικών σχεδίων δράσης με στόχο την επιστροφή στην απασχόληση και 

την κοινωνική επανένταξη των δικαιούχων.  

 

Υπενθυμίζεται ότι η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας είναι ο μόνος φορέας κρατικός ή αυτοδιοικητικός, στο 

σύνολο της χώρας, που διαθέτει ολοκληρωμένη, επιστημονικά τεκμηριωμένη και κοστολογημένη μελέτη, 
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που εκπονήθηκε σε συνεργασία με το Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών κατόπιν πρωτοβουλίας του 

πρώην Αντιπεριφερειάρχη Κοινωνικής Αλληλεγγύης, κ Γεωργίου Γεωργιόπουλου.  

 

Δεδομένου ότι στον προϋπολογισμό της χώρας για 2014 εγγράφτηκαν κονδύλια ώστε να ξεκινήσει 

πιλοτικά η εφαρμογή του προγράμματος τη νέα χρονιά, για εμάς αποτελεί βασική προτεραιότητα η ένταξη 

της Περιφέρειάς, με στόχο αναβάθμιση του βιοτικού επιπέδου των κατοίκων της, οι οποίοι εκτός από τα 

επίπεδα φτώχειας έχουν να αντιμετωπίσουν και τα υψηλά επίπεδα ανεργίας. 
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19. ΕΠΙΛΟΓΟΣ 
Τρία χρόνια τώρα προσπαθούμε να αλλάξουμε πολλά. Όπως νοοτροπίες, τακτικές και παθογένειες που 

εξακολουθούν ακόμα και βλέπουν το κράτος ως λάφυρο και «τσιφλίκι».  

 

Αλλάζουμε ένα - ένα όλα όσα χρειάζονται να αλλαχτούν, διαγράφουμε όσα πρέπει να διαγραφούν και 

συνεχίζουμε όσα πρέπει να συνεχιστούν. 

 

Βαδίζουμε σε δύσκολους καιρούς. Πρωτόγνωρους, απρόβλεπτους, εν μέσω κρίσης, όχι όμως μόνοι μας. 

Στην προσπάθειά μας αυτή, συστρατεύθηκαν όλες οι δυνάμεις της Περιφέρειάς μας, οι 

Αντιπεριφερειάρχες και τα θεσμοθετημένα Όργανα, τα στελέχη και οι εργαζόμενοί μας, το Περιφερειακό 

Συμβούλιο και οι Παρατάξεις, τα εκπαιδευτικά και ερευνητικά ιδρύματα της περιοχής μας, οι Φορείς και 

οι κοινωνικοί εταίροι, η πλειοψηφία των πολιτών, αποδεικνύοντας ότι στις μεγάλες δοκιμασίες βγαίνουν 

νικητές όσοι δεν φοβούνται και συνεχίζουν να παλεύουν για να μετατρέψουν την κρίση σε ευκαιρία. 

 

Ως Περιφερειακή Αρχή, είμαστε υπερήφανοι για τον τόπο που υπηρετούμε. Πιστεύουμε στις δυνατότητες 

του τόπου και των πολιτών μας. Πιστεύουμε και στις δικές μας δυνατότητες. 

 

Οι κοινωνίες που ευημερούν, είναι οι κοινωνίες που τόλμησαν να ονειρευτούν και είχαν το θάρρος και την 

επιμονή να κυνηγήσουν το όνειρό τους και να δημιουργήσουν τον κόσμο τους. 

 

Συνδυάζοντας τη θέληση και την αποφασιστικότητα όλων μας, μπορούμε να διεκδικήσουμε για την Δυτική 

Ελλάδα τη θέση που της αξίζει και να εξασφαλίσουμε ένα πιο αισιόδοξο και ασφαλές αύριο για εμάς και 

τα παιδιά μας. 

 

 

Στη συνέχεια  τοποθετήθηκαν οι Επικεφαλής των Περιφερειακών Παρατάξεων  της 

μειοψηφίας του Περιφερειακού Συμβουλίου, ο Αντιπεριφερειάρχης Περιφερειακής 

Ενότητας  Αχαΐας κ. Γρηγόρης Αλεξόπουλος, ο Αντιπεριφερειάρχης Περιφερειακής 

Ενότητας Αιτωλοακαρνανίας κ. Βασίλειος Αντωνόπουλος καθώς και Περιφερειακοί 

Σύμβουλοι.  

 

Το Περιφερειακό Συμβούλιο, μετά την παρουσίαση των πεπραγμένων της 

Περιφερειακής Αρχής από τον Περιφερειάρχη, τις τοποθετήσεις των μετεχόντων 

και βάσει του άρθρου 185 του Ν. 3852/2010,  
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                                                 Β Ε Β Α Ι Ω Ν Ε Ι    

Ότι διενεργήθηκε νομότυπα  η διαδικασία που ορίζει το άρθρο 185 του Ν. 

3852/2010 για την ειδική δημόσια συνεδρίαση του Περιφερειακού Συμβουλίου 

Δυτικής Ελλάδας  με θέμα τον απολογισμό πεπραγμένων της Περιφερειακής Αρχής 

έτους 2013 και εξετάσθηκαν  τα πεπραγμένα αυτής σε ό,τι αφορά την εφαρμογή 

του ετήσιου προγράμματος δράσης, την οικονομική κατάσταση και τη διοίκηση. 

 

Το παρόν Πρακτικό αφού συντάχθηκε, διαβάστηκε και βεβαιώθηκε, υπογράφεται 

ως ακολούθως : 

                     Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                          Η ΕΚΤΕΛΟΥΣΑ ΧΡΕΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑ 

 

                                ΚΩΝ/ΝΟΣ ΚΑΡΠΕΤΑΣ                                      ΓΕΩΡΓΙΑ ΝΤΑΤΣΙΚΑ   

 


